LAS

nocimiento Ge: mat

terial que no podia ser ignorado (0 quizas no debia

cuantificar el tiempo, proporcionaba

de propuner categorias de varbalizacion., Se utilizé, pues,

junto con la vroporcicnada por la bibliografia sobre el te-

qué categorias iban a utilizarse en la codificacion de

los protocolos.

zan |

que en este caso

-

la mayor parte los trabajos experimentales que utili-

las verbalizaciones, selecciona s una parte de ellas pero, dado

exploratorio, se considero canve-

2, utilizando muchos tipos distin-

posteriormente =1 fuera necesario, agruparios en categorias mas

generales; algunos de los propuestos se asemejan a los utilizados por ERIC-

SSON (1975),

Se propusieron, pues 65 Tipos de Verbalizaciones diferentes, inte-

grables, en algunos casos, a categorias mas ge.:rales. Este agrupamiento no

estaba basado en datos empiricos, sino en el contenidc de las verbaliza-

ciones; por ejemplo, los movimientos condicionales, o la manifestacién de

alcanzar una submeta 0 un estado, tode ello e englobaba en la ca-

Planificacién. $e enumerarcn y describieron astos Tipos de Verba-

f_",l"-l

pudieran aparecer en el

Esta caliificacis

por la experimentadcra

en que consistia e~*. .

la calificacisn de un protocolo, elegido por ser lo

como para incluyera casi todas las expresiones que
resto.

codificacion forma independiente

ios jueces que no conccian ni el problema ni

ignorancia evitaba que se produjeran

a tarea, por lo que se les comento

les proporcione la descripcion de la secuencia de

los movimientos ejecutados por ese sujeto y se incluyo una representacion

grafica de las posiciones que tenian los discos en cada momento. Con esta

informacis

pretendia ayudar a resolver la ambiguedad que pudie-
verbalizaciones fuer:

resultaban ambig en el momento




.
T ”
.
a
A Fag, |
perc que podrian resultar iucomprensibles si no se conocia la
& se estada comentando : el significado de “pongo el 5 aqui® po-

la resultar impreciso si no se conocia la posiciéon del disco 5 y de los

1

Entre ias instrucciones dadas a los jueces, se incluys la de con-
lerar como una onica verbalizacion todos los comentarios contiguos del
0 que pudieran incluirse en la uisma categoria; por ejemplo, si esta

1

dibujando lz posicion de los discos en la ficha, y va diciendo “pongo el 4

5

en C, aqui el 3 v en B el 9", en lugar de calificarlo como tres verbaliza-
“iones de Configuracion Actual, deberia codificarse como una sola de la mis-
ma categoria (despues se explicara en qué consiste esta verbalizacion). En
otras palabras, si se codifica un comentario, v el siguiente corresponde al

B 1

mismo Tipo, los dos se incluiran en una unica verbalizacién.

Con esta regla v la lista de Tipos de Verbalizaciones, cada juez
paso a codificar de forma independiente el protocolo en cuestiéi., Terminada
esta tarea, los tres jueces pasaron a comparar sus respectivas calificacio-
nes; este trabajo sirvio para detectar clertas deficiencias de los Tipos

iniciales

Habia verbalizaciones que no podian ser incluidas en ningun sitio; por
ejemplo : solo se habian propuesto dos clases de Evaluaclanes, Positiva y
Negativa, v en ciertas ocasiones el sujetn hacia comentarios ambivalentes
qu2 no se sabia si eran una cosa u otra. Se incluye, pues, otro Tipc que
se denomine Evaluacion Ambigua.

Habia ctras que si podian incluirse en alguna de las categorias existen-

0 que convenia diferenciarlas; por ejemplo, habia un Tipo
que se referia al deseo manifestado por el sujeto de alcanzar algin estado
concreto, pero parecia importante diferenciar este interés del que mani-
festaba cuando indicaba que queria alcanzar la primera sutmeta (5C), o la
segunda (4C), etc... Por ello se afiadieron cinco Tipcs nuevos que servian
para identificar las verbalizaciones asociadas con el deseo de colocar el

disco 5 en C, o el 4, o el 2, etc,
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En otros casos 21 proceso era inverso : se habian propuesto diferencias
gue resultaban ficiles de aplicar. En concreto, en las verbalizacicnes de
la experimentadora habia una catego~ia, Instrucciones, que incluia dos
[lpos diterentes : Reglas y Movimientos Posibles. Hubo grandes diferen-
clas entre lcs tres jueces en la aplicacién de estos Tipos, por lo que se
anularon y ce utilizs sclo la categoria Instrucciones que no producia nin-

guna confusion.

Como consecuencia de éstas y otras modificaciones semejantes, los
65 Tipos de Verbalizacliones iniciales se transformaron en 76, que fueron
los que se usaron para la codificacién del resto de los protocoles. La enu-
meracion y descripcion de los mismcs puede verse en el ANEXO III, pagina

5. Para facilitar la utilizacion de ficheros en el ordenador, cada unc de

7
estos Tipos fue asociado con un numero : las verbalizaciones 2 a 16 corres-
pondian a la experimentadora, del 20 al 79 eran verbalizaciones del sujeto y

ia 1 era comun a ambos.

Con el nuevo material se procedio, como ya hemos dicho, a la codi-
ticacion del resto de los protocolos de forma independiente por cada juez.
Concluida esta fase, los tres jueces se reunieron para ver que confluencias
0 diferencias se habian producido entre ellos. Guiados por el objetivo de
conseguir que cada verbalizacison quedara codificada de la mejor forma posi-
ble, cuando no existia acuerdo, si alguno de los jueces que habia discrepado
pensaba que la codificacion de los demas era mejor que la suya, la modifi-
caba; 31 seguia pensando que la suya era mejor, la mantenia. Utilizando las
codificaciones resultantes como definitivas, se pasé a2 calcular el grado de

acuerdo entre ellos con el siguiente procedimiento

se cuantifico el nomero de verbalizaciones que producia cada sujeto en

cada movimiento.

1

igualmente se vis cuéntas de ellas habian sido codificadas homogéneamente
o

se hicieron calculos diferentes para cada grupo y cada ejecucién (como un

medio de comprobar si habia homogeneidad en todas las codificaciones, o
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51 se detectaba algun sesgo en algunc de los grupos), aplicando la

gulente formula (ANGUERA, 1983)

N¢  Acuerdos
Indice de porcentaje de acugrdo = ~=-=re=cecmemmceacoc.. e

N2 Atuerdos + N2 desacuerdos

por ultimo, s hizo el mismo calculo sobre el conjunto de los datos, sin

separaciones por grupos.

Los resultados obtenidos con la aplicacién de este procedimiento

pueden verse en la Tabla 3.19,

Pare terminar se sumaron las verbalizaciones de los maovimientos
correspeondientes a cada submeta, y a partir de estos datos se continué el

nalisis como en ias variables dependientes anteriores.
Las medias y desviaciones tipicas de cada grupo en cada ejecucién

y en cada submeta se reproducen en la Tabla 3.20 y su representacién grafi-

ca en la Figura 3.7. El andlisis de varianza se recoge en la Tabla 3.21.

- RESULTADOS GENERALES

Fueron significativos todos los efectos principales y todas las
interacciones, pero s0lc se comentaran los mismos efectos principales que

en las variables anteriores.

+ El efecto principal del factor ORDEN (Primera y Segunda vez) también fue
significativo en esta ocasion (Foy aey, = 41'226, p <.001), siendo mayor el
Numero de Verbalizaciones de la Primera ejecucién (187 wverbalizaciones

por sujeto) que el de la Segunda (108'658).
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TABLA 3.19

PORCENTAJE DE ACUERDO ENTRE LOS JUECES EN LA CALIFICACION DE LAS
VERBALIZACIONES PUR GRUPOS DE TRATAMIENTO Y ORDEN DE EJECUCION

N2 total de Farcentaje de
vaerbalizaciones acuerdo

ligech 1. 150 179 97 ¥
Grupo lsagunds b 473 b 98 ¥
Grupo 2evimara 2. ‘ 97 %
6P Zeagunda 766 176 83 ¥
Grupn v ) 57 %
Grupn 3 A B56 563 9% %
Grupo 4de. 2.335 £, 456 95 X

Grupo dsegun - i A 38 %

Todos los grupas 11.8 8 g7 4




VALORES DE MEDIAS Y DESVIACIONES TIPICAS DE LA VARIABLE
"NUMERU DE VERBALIZACIONES" EN FUNCION DEL GRUPO DE TRATAMIENTG, DEL
URDEN DE BEJECUCION Y DE LAS SUBMETAS.

1'88 €'S2

s8gunda Vez

Prisera y segunda vez R/

para colocar el disco §
realizados desds

espacio £, 3¢
tonsecucisn de la
Verbalizaciones produ-
pneta 30 hasta que s2
los movimientos

an el espacia




FIGURA 3. 7: Represzentucion grafica de los valores medios en NUMERO DE
VERBAL1ZACIONES en funcién del Grupo de Tratamiento, Orden

de Ejecucien vy de las Submeias.
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TABLA 3.21

ANALISIS DE VARIANZA DE LA VARIABLE "NUMERO DE VERBALiZACIONES®
POR GRUPOS DE TRATAMIENTO, ORDEN DE EJECUCION Y SUBMETAS.

SUMA MEDIA
FUENTE DE VARIACION D€ ]
CUADRADDS CUADRATICA

GRUPOS 24,975'22 3 £ .225'07 gz
CROEN 23,97853 23,978'53 41'226%**
pal 60810 155,402'-- 210" 178%*

265610032 E B,853'%8 e

74,254'75 12 &, 18790 B'369%**

19.024'47 29’213

78,524'25 2 6, 543'E9 10'048***

ERRORerurac 31,785'36 36 §e2'92
ERFGEY”-UEN Y GRF  «0wD 20,935‘97 . 58| I£4

ERRMRsupm v GBREP | wsyaM “}6‘71 $30 i ?39I3

. A i fr1iAn
ERRURHM‘: xSUB. v @GR, 6 «0RD ., xGUEBM 83 . 776'9] wal &3
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+ La tercera variable, SUBNETAS 5C, 4C, 3¢, 2C y 1C) tambien tuvo efectos
significativos (Flsa ey = 210'178, p <.001). 8iguiendo el patrén mas comun
en las variables anteriores, el Numero de Verbalizaciones mayor se produ-
jo en la primera Submeta (5C! y fue decreciendo para cada Submeta conse-
cutiva. E1 Numero medic de Verbalizaciones de cadasujeto en cada Submeta,
junto con los valores de F de las comparaciones entre Submetas consecuti-

v2s, ruede verse en la Tabla 3.2:.

7.2 - ORDEN Y SUBMETAS EN CADA GRUFOD

GRUPO 1 (N-B). Fue menor el Numero de Verbalizaciones de la Primera eje-
cucién (117'9 verbalizaciones por sujeto’ qua el de la Segunda (150'Q) y
la diferencia resulto signiﬁcativa‘ {Fii,90 = 5'92, p <.05), Este resultado
es opuesto al que se obtuvo en el analisis de la variable Orden (habia
mas verbalizaciones en la Primera ejecucién) pero, una vez més, el efecto
de la Forma de Presentaciéon, anula la influencia del Orden, lo que nos
llevaria a concluir, al menos momentaneamente, que cn la Forma R se pro-

ducen mAs verbalizaciones.

En las comparaciones por Submetas, la combinacién de los dos
efectos opuestos produce resultados no sistematicos; excepto en 4C hubo
mas verbalizaciones en todas las Submetas en la Segunda ejecucién (Tabla
3.20), pero ias diferencias so6lo fueron signifi:ativas en 5C

(Fr,s) = 5'850, p <.05) y en 1C (Fu1,s» = 13'633, p <.01).

GRUPO 2 (R-M. En este caso las influencias respectivas de Orden y Forma
de Presentacion se sumaban; el Nomero de Verbalizaciones por sujeto de la
Primera ejecucion fue de 268'0 y el de la Segunda de 77'6 (F1,s» = 22'10,
p .01},

Por Submetas se mantuvo el mismo patron de diferenclas : siempre

(Tabla 3.20) fue mayor el Nimero de Verbalizaciones por sujeto de la Pri-




TABLA 3.22

DIFERENCIAS EN *NUNERO DE VERBALIZACIONES" ENTRE SUBMETAS CONSECUTIVAS

Nimero de Varbalizaciones

por sujetc y Submeta

{omp, 5C v 105145 31133 18'€18 (1,36} <, 001
Comp, &4C vs 3 3133 2 22'968 (1,38 {001
Comp, 3C vs 2 7'6 i 21's16 (1,360 <, 001
Comp, 2C v 2'64 1'23 26432 (1,360 £.001
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icion, y las difereucias resultaron significativas en todos los

casos excepto en 1C

Comparacién 5C (12 frente : 17'069, p <.01
Comparacion 4C (18 frente : 14129, p <.01
Comparacisn 2C (1! frente { cHER 9 8'014, p <.05
Caomparacion 2C (18 frente : ; 6'688, p <.09

Comparacion 1C ¢ frente : ; 2'250.

GRUPO 3 (N-M. En esie grupc no puede detectarse la influencia de las dos
Formas de Presentacisn, dadoc que repitieron las dos veces el prablema en
la Forma N. Fue mayor el Numero de Verbalizaciones por sujeto de la Pri-
mera vez (115'0) que el de la Segunda (66'3) y esta diferencia fue signi-
ficativa (Fii,ey = 12%3, 5 <.00).

En las comparaciones por Submetas fueron mayores las tres prime-
ras (5C, 4C y 3C), pero la diferencia sélc fue significativa enm 5C
(Fii,s» = 9'008, p <.05), lo que nos lleva a afirmar que el peso principal
de la diferencia global debe ser atribuido a esta Submeta.

GRUPO 4 (R-B). Podemos decir de este grupo lo mismo que del anterior :
dzdo que solo tienc. ura Forma de Presentacion, si existieran diferencias
s6lo podrian ser atribuidas a la repeticién de la tarea. El Numero de
Verbalizaciones por sujeto en la Primera ejecucién fue de 245°6, y en la
Segunda 143'5, diferencia que también resulté significativa
(Fy,90 = 34'86, p <.001).

Sin embargo, también como en el Grupo anterior, en las comparacio-
nes de cada Submeta en las dus ejecuciones, sélo fue significativa 1la
diferencia en 5C (F, s, = 33'114, p <.001), lo que nos lleva a afirmar que
el onico cambio que produce repetir dos veces el problema en la Forma R
esta en la parte primera de la ejecucién y que el Nomero de Verbalizacio-

nes de los sujetos en el resto del problema no varia.




En resumen :

5alva en el Grupo 1 (N-K siempre hubo mas verbalizaciones en la Primera
gque en la Segunda ejecucién, lo que nos lleva a afirmar que la diferencia
era debida en primer lugar a la Forma de Fresentacion y en segundo lugar

al Orden.

con independencia de la direccion de las diferencias entre ejecuciones

globales, todas resultaron significativas.

en las comparaciones por Submetas se observaron tendencias similsres a
las descritas para las ejecuciones globales, pero bastante menos nitidas

(hay alguna excepcién).
por ultimo, la significacisn de estas diferencias es infrecuente en tres

de los grupos (sélo suele haber direrencias en 5C) y mas marcada en el

Grupc 2 (R-M que acumula los efecios de Orden y Forma de Presentacisn.

7.3 - MANIPULACION FRENTE A REPRESENTACION

« CONPARACIONES N FRENTE A R ER CADA EJECUCION. Los dos Grupos (1 y 3)
que habian tenidc la Forma de Presentacion N en la Primera ejecucién se
compararon <on los otros dos Grupos (2 y 4) que bhabian tenido la Forma
R. El1 Nimero de Verbalizaciones por sujeto de los Grupos N fue de 116'75,
y el de los Grupos R, 257'25; la diferencia global entre los dos bloques
fue significativa (F; sey = 36'206, p <.001).

En las comparaciones respectivas por Submetas fue siempre mayor
el Numero de Verbalizaciones de loe Grupos R, aun cuando las diferencias
no eran proporcionales y en 4C tampoca fuercn significativas; en 5C huho
un 271 % mas verbalizaciones en K, mientras que en e. resto de las Subme-
tas no pasaron de un 142 %. Los valores de F de estas comparaciones fue-

ron ¢
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Comparacion 5Cwm frente : Foysen = 32'432, p <001
Comparacion 4Cw frente ' 1 By a8y T 1'031

Comparacion 3Cm frente ¢ By e 5'152, p <.05
Comparacion 2C~ frente 1 Py, 5'788, p <.05

Ccmparacion 1Cw frente a 1Ck + v, 7220, p.J.O8

Por io que respecta a la Segunda Ejiecucion, se unieron los Grupos
2y 3 (I y se compararon con los Grupos 1 y 4 (K. El Numero de Verba-
lizaciones por sujeto de los Grupos N fue 71'95, y el de R, 147'2; también
fue significativa la diferencia global (Fi\ se) = 30'053, p <.001),

For Submetas volviée a ser mayor el Numero de Verbalizaciomes de
todas las Submetas R, aunque no en la misma proporcion que en la Primera
ejecucion; la mayor diferencia proporcional correspondic en este caso a 4C
(222 % mAs verbalizaciones en R, 5eguidq de 5C (205 %), 3C (172 %, 2C

(162 %) y 1C (155 %). Los valores de F de las respectivas comparaciones
fueron :

Comparacion frente vez : Fa, 20'423,
Conparacién frente vez : Foi, 20'821,
Comparacién frente vez 1 Fu, 12'045,
Comparacion frente vez : For se 16°8¢2,

Comparacion frente vez : Feq a-- 12'236,

CONPARACIONES N FRENTE A R CCXBINANDO DOS EJECUCIONES. Como €. las va-
riables anteriores, la primera comparacion enfrenté al Grupo 3 (N-N, 90'95
verbalizaciones por sujeto en cada ejecucion) con el Grupo 4 (R-R, 194'55
verbalizaciones por sujeto); la diferencia fue ce nuevo significativa

(Fui 26y = 24'311, p <.001).

Por Submetas volvie a tener mas verbalizacicres el Grupo 4 en to-
dos los casos (desde un 233 % mas en 5C hasta un 149 % mas =n 1C), re-

sultando significativas todas las F :
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Comp. 5Cw (Grupo 3) frente a 5Ck (Gruvo 4) : Foi 26: = 18'786, p <001
Comp. 40w (Grupo 3) frente a 4Ce (Grupo 4) : Foi,sex = 9'%77, p <.01
3Cw (Grupa 3) frente < (Grupo 4) : Fo se 7'444, p <.01

. alm (Grupo 3) frente a 2Cx (Grupo 4) : Fui ae» 7'751, p <01

1Cw (Grupo 32 frente o (Grupo 4) : 36 10'000, p <.01

Por Gltimo se compararon las ejecuciones N de los Grupos liprimara’
Y Zcsegunaar frente a las ejecuciones R (Grupo lssgunca Y Grupo Zerimera) de
lns mismos grupos. La comparacien global produjo una diferencia signifi-

cativa (Fi, ey 27'349, p <.001), siendo mayor el Nomero de Verbalizaciones
ujeto de R (209'2) qu- el de N (97'75).

Por Svhmetas de nuevo fue mucho mayer la diferencia proporcional
en 5C que la existente en las otras cuatro, y volvieron a aparecer dife-

rencias significativas entre todas con excepcion de 4C

Comp. 5Cw (6:112+46222) frente a SCe (6:2846212) . Fo\ ey = 21'780, p <.001
Comp. 4Cw (G:11346228) frente a 4Ca (6:2346213) : Fr 1es 3'741

Comp. 3Cs (6:134G228) frente a 3Ce (6:2846212) : Fiy, 7'737, p <.05

Comp. 2Cw (6:1346223) frente a 2Ce (G12. " 18) : / 8'919, p <.01

Comp. 1Cw (§:1846228) frente a 1Cx (§:28+6213) ; = 14'400, p <.01

En resumen

las ejlecuciones R tuvieron siewpre mas verbalizaciones que las ejecuciones

diferencias fueron significativas en tndos !os casos

Submetas, también tenian més vertalizacicnes las ejecuciones i aungue

mayores diferencias se produciar n 5C.

las diferencias resultaron significativas en dieciocho de las veinte com-

paraciones por Submetas,




4 - SECUENCIA EA Ew ORDEN DE PRESEN (ACION

GRUPOS CON DISTINTA FORMA DE PRESJINTACION EN CADA FRJECUCION. Una vez
mas se comparo la ejecucion total del Crupo 1 (N-R con la del Cruvpo 2
(R-H para ver si la distinta sscuencia en la Forma de Presentacién pro-
ducia efectos diierenciales ein el Noumero de Verbalizaciones., Como media,
los sujetos del Crupo 1 thicieron 134'4 verbalizaciones por ejecucion,

frente a las 173'20 del Grupo 2; la diferencia no fue s.gnificativa.

Por Supmetas solo alcanzo niveles de significacisn estadistica la
5C, siendo las verbalizaciones por sujeto del Grupo 1 (82'8) inferiores a
las del Grupo 2 (135'4); el valor de F.y s de esta comparacion fue 7'883
(p<.01); «n el resto de las Submetas hubo mAs verbaliraciones en el
Grupo 1, lo gque explicaria qu2 no resulte significativa la diferencia glo-
bal wor ser esta diferencia . sentido contrario y contrarrestar la ten-

1ercia de las otras.

GRUPOS CON LA MNISMA FORMA DE PkiSENTACION EN LA SEGUNDA EJECUCION. Los
dos Grupos gue hic »rorn Manipulacion en la Jegunda ejecucion fueron el 2

(77'¢ verbalizaciones por sujeto), que la Primera vez habia resuelto ¢l

problema en la Forma Ry el 3 (66'3 verbalizaciones por sujeto) que habia

hecho N la vez anterior; ni en la comparacion globa' ni en las compara-

ciones por Submetas aparecieron diferencias significa.ivas.

Cuandu se compararon los grupos gue haoian hecho Representacién
la “_qunda vez (Grupo 1, 150'0 verbalizaciones por sujeto, Primera vez K
Grupo 4, 143'S verbalizaciones por sujeto, Primeia vez R tampoco apare-

cleron diferencias sigrnificativas ni en la ejecucién gl ‘bal ni por -ubme-

producia mas verbalizaciones la secuencia R-N que la secuencia N-R, pero

esta tendencia no era lo suficicntemente fuerte co para que se etecta-
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las dos veces con la misma Forma de Pre

sentacion, solian producirse menos verbalizaciones en la Segunda ejecucion
jue cuando se habia hecho el problema de una forma diferente cada vez,

pero esta tendencia tambien era muy débil y tampoco se detectaba estadi

en definitiva, como en las anteriores variables, la Forma de Presentacion
de la Primera ejecucién, no parece ser una variatle especialmente infiu-

yerte en 21 Numero de verbalizaciones de los sujetos en la Segunda ejecu-

7.5 - RESUMEN DE RESULTADOS

omo se ha visto, fuercn significativos todos los efectos princi-
pales y todas las interacciones. Para restringir la infcrmacion y no hacerla
excesivamente prolija, se comentaran solo los efectos principales, la triple

interaccion (que resume las de primer orden) y la influencia de la Forma de

11

Precentacion

. GRUPUS. Ei Nomero de Verbalizaciones era diferente en cada grupo. Los va-
lores mas altos corresponden al Grupo 4 (R-R; sigue el 2 (R-MD, el 1
(N-R) y, por cltimo, el 3 (N-A'; se reproduce, pues, el mismo resultado de

¥

variables anteriores.

» ORDEN. Cuando el sujeto repite laz tarea, genera menos verbalizaciones qu

cuando la hace por primera vez.

SUBMETAS. A medida que se avanza en la consecucién de Submetas, disminuvys

'
3 "~ Yimamd s = § = i fAm v - - T
el Numero de Verbalizaciones. La distribucion prcporcicnal de éstas
I i S o e B - o 1 & 3 PR i [ o -
Submetas era muy semejante a la aparecida en Tiempo por Submetas : ha

Ehn: = oor = oaas A RS SEES  SEEmN SN
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colocar ei disco 5 en el espacio C se producia el 71% de lac verbaliza-

clones; a 4C le correspondia ei 21%; a 3C el 5%, a 2C el 2% y a 1C el 1%.

GRUPOS = ORDEN x SUBMEIAS. Observada en cada grupo la influenc.a de las

otras dus variables, se obtenian los siguientes resultados

Cvando se combinaban er. un mismo grupo dos Formas de Presentaciér, hay
mas verbalizaciones a2n la Forma R En el Grupo 1 (N-R se contraponian
la influencia del Ordem y la Forma de Presentacién, por 1o que, si bien
la diferencia global era significetiva, por Submetas solo se diferencia-
ba significativamente 5C. En el Grupo 2 (R-M) se sumaban los efectos de
Orden y Forma de Presentacion y las diferencias, tanto globales como

por Submetas, eran significativas (con la onica excepcién de 1C).

Cuando se resolvia las dos veces el problema con la misma Forma de
Fresentacion, habia mas verbalizaciones la Primera vez que la Segunda,
perc cuandc se introducia el factor Submetas =olo aparecian diferencias
€ignificativas en 5C, lo que permite atribuir la diferencia global, en

gran parte, al primer sector de la ejecucisn.

FORMA DE PRESENTACIORN.

Las ejecuciones R producian siempre mas verbalizaciones giobales que
las ejecuciones N vya fuera comparando solo en Primera Ejecucioen, ~-n

fegunda o en cualquier combinacion de dos ejecuciones.

Pcr Submetas siempre habia mas verbalizaciones en las ejecuciones R,
las mayores diferencias se producian en la Submeta 5C y en 18 de las

20 comparacicnes las diferencias resultaron significativas.

Cuando se analizaba la influencia de la secveacia en la Forma de Pre-
sentacion, la ejecvzion global del Grupo ¢+ Ry la dei R-N no diferian

signifi-ativamente, ain cuandc produjera mas verbalizaciones el grupo
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Forma R en primer lugar. Por Sub.etas la pauta no era

ala y solo habia diferencias significativas en 5C.

la Forma de Presentacion de la Primera Ejecucién no parecia
una variable aspecialmente influyente en el Numero de Verbalizacio-
a Segunda Ejecucion fimporta mas que écta sea R o M. Resulta-

similares habian aparecido en otras variables.




TIFOS DE VEREALIZACIONES

En el apartadn anterior se vié que el NUmero de Verbalizaciones
estaba en funcien de las variables manipuladas : tanto el Orden, como las
Submetas, como la Forma de Presentacion influian en la cantidad de verba-

lizacionas producidas.

Pero, de todas estas reiaciones, la jue quizés dejaba mas incog-
nitas planteadas era la que demostraba que los sujetos verbalizaban mas en
la Forma R que en la N : era posible que hablaran miés de todo, con lo que
la estructura de las verbalizaciones seria la misma en ambos casos, pero
variarian homogéneamente las frecuancias de cada Tipo; o quizés, y esto re-
sultaria ma&s interesante, hubiera diferencias tantc en el numero total como

en la distribucion de cada Tipo en las dos Formas de Presentacién.

Para comprobar cual de estas dos alternativas era la correcta, se
pasé a analizar no solo la cantidad, sino también la naturaleza de las ver-
balizacicnes. Se penso que el gran numero de Tipos propuestos (76) haria
muy complaja la deteccion de relaciones sistematicas, por lo que se pasé a

agrupar los Tipos iniciales en un nimero menor de Categorias.

El criterio de agrupacien fue previo al analisis de los datos con-
cretos; cada una de las Categorias quedo constituida en funcién de la seme-
Janza en el contenido de lac verbalizaciones. Quedara mAs clara esta afirma-
cién si se describen cuales eran las Categorias y qué homogeneidad existia

entre los Tipos de Varbalizacién incluidos en cada una

CONFIGURACION ACTUAL. Se agruparon tanto las verbalizaciones del expe-
rimentador como las de. sujfeto correspondientes a los Tipos del mismo
nombre, dadc que en muckas ocasiones son continuacisn unas de otras.
Per ejemplo, el sujeto eapieza diciendo cual es la posicién de 3 discos

y el experimentador covplementa ia de los otros dos.
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EVALUACION. Se agruparon los tres Tipos de Evaluacison : Positiva, Nega-

tiva y Ambigua.

INDUCCIONES DEL EXPERIMENTADOR. Incluye :

Induce a aclarar ambiguedad
7oA actuar

{onfiguracisn Deseada
a decidir
intencion
a planificar
a valurar Configuracion Deseada
a valorar Submeta

a verbvalizar

Se supone que todas ellas incitan al sujeto o bien a actvar o a produ-

cir algun Tipo de Verbalizaciem.

INSTRUCCIONES E INTERCANB'O. Incluye :
Instrucciones del experimentador
Instrucciones del sujeto

Intercambio

odas ellas llevan a un mejor conocimiento de las reglas permitidas pa-

ra la solucion del problema.

MEMORIA. 56lo incluye el Tipo de Verbalizacion

nombre.

NMOVIMIFATOS. Incluye todas las categorias que describen la ejecucion de

una accién por parte del sujeto !




variabie 0. exactamente los mismos que en Nunero

PLARIFICACION. Inciuye todac las verbalizaciones del sujeto relacionadas
con la descripcien de deseos, intenciones, anticipaciunes de movimien-

tos, valoracion de estados anticipados, estrategias, etc.

Configuracison Deseada
Imaginacion

[ntencion ambigua
Intencion incorrecta
Metodos

Movimientos posibles
Movimientos condici.nales
Submetas

Valoracion Submetas.

OTRAS VERBALIZACIOSES. Categoria que recoge, o bien verbalizaciones no
relacionadas con la tarea, 0 bien otiras que no encajaban ern ninguna de
las categorias anteriores, pero que se producian con tan poca frecuencia

que era irrelevante su analisis

Experimentador : Aclara ambiguedad
Comentarios irrelevantes
Motiva

Otros comentarios




Comentarios irrelevantes

Otros Jomentarios

gmg resulta evidente por la descripcién, la Cavegoria "Otras Ver-

balizaciones" no tiene necesidad de sor interpretada, pero se incluye en

el analisis ©para igualar la suma total de las Categorias de

Verbalizacien con el Nomero de Verbalizaciones.

Como se recordara este reagrupamiento se hizo para tratar de re-

lacignar las verbalizaciones del sujeto con las variables msaipuladas en el

experimento y, mas especificamente, con la Forma de Presentacion (Manipu-

lacion o Representacion); =o6lo incidentalmente se hicieron consideraciones

marginales csobre las otras variables cuando ello ayudaba a interpretar los

recyltados.,

8.1

= RESULTADOS GENERALES

En esta variable, como se recordara, se utilizo un disefio diferente

al de las anveriores : era un 4x2x5x8 con el primer factor entre grupos y

los

otros tres de medidas repetidas. Las dencmiuw.ciones de los facuores

1

fueron las siguientes

GRUPOS DE TRATAMIENTO (factor entre grupos) con los cuatr

mencionados ! Grupo 1 (N-R), Grupo 2 (R-N, Grupo 3 (N-M y

SRR

ORDEN (factor de medidas repetidas) con dos niveles : Primera Ejecucion y

Segunda Ejecucion.




SUBMETAS (factor de medidas repetidas)

v ! Kas

CATEGORIAS DE VERBALIZACION (factor de medidas repetidas) con ocho nive-
les correspondientes a las categorias anteriormente descritas : Configu-
racien Actual, Evaluacion, Inducciones, Instrucciones, Memoria, Movimien-

tos, Flanificacion y Otras Verbalizaciones.

Los resultados del analisis de varianza pueden verse ea la

Tabla 3.23. Se presenta el analisis global para proporcionar un marco de

referencia a los analisis posteriores, pero no se comentaran de forma minu-

ciosa todos los efectos principales ni todas las interacciones por no du-

plicar informacién que ya estad expuesta en punios anteriores, Kas detalle se

dedicard al anédlisis del factor Categorias de Verbalizacién, por ser el de

nueva inclusiéon, Solamente, pues, se describiran los efectos que ayuden a

entender las relaciones entre Categorias y Forma de Presentacion.

Lz interaccion ORDEN x CATEGORIAS DE VERBALIZACION fue significativa
(Fir,2520 = 12'204, p <.001), Tras el analisic del factor Orden en cada
nivel de la variable Categorias se encontré que no habia diferenclas sig-
nificativas en tres de las categorias : Configuracion Actual, Movimiehtos
y Memoria. En el resto hubo siempre mayor numero de verbalizaciones la
Primera vez que la Segunda, resultado esperable a partir del analisie

descrito en el apartado 7.1.

Las medias de numero de verbalizaciones por Categoria en funcién de la
variable Orden y los valores de F correspondientes a las comparaciones

entre Primera v Segunda Ejecucion pueden verse en la Tabla 3.24.

Como se puede apreciar en ese cuadro, en la Primera Ejecucion habia algo
doble de verbalizaciones de Evaluacion. Planificacien y Otras Ver-
ciones que en la Segunda; en Inducciones esta diferencia era aproxi-

madamente de 3'S veces; pero era en Instrucciones donde se alcanzaba una

diferencia maxima : las verbalizaciones asociadas con preguntas o inter-
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TABLA 3.24

DIFERENCIAS DE MEDIAS DE LA VARIABLE “CATEGORIAS DE VERBALIZACZIOR™
ENTRE PRIMERA Y SEGUNDA EJECUCION

Namzro medio de verbaliza
ciones por sujela y ejacucidn

1 PR T
eroailzadls -
5 ik Frimera vcz Segunda vez

Configuracidn ac’asl 23'70 20120 2'012
965 Al Ll T
Inducciones 2] Wl il
lrstrucciones 19'3 3 80" Tp2vre
Mamoria i'8 1470 0'090
Mavinientos ! 57135 S0 ER 0'737
Flanificacidn | {028 17'58 .35‘954"‘
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pretaciones acerca de lo que se puede ¢ no se puede bacer eran 5'3 veces

mas frecuentes en la Primera Ejecucién que en la Segunda.

La interaccion SUBMETAS x CATBEGORIAS DE VERBALIZACION también fre sig-
nificativa (Feza i00sy = 60'937; p <.601). El nimero medio de verbaliza-
ciones por sujeto en funcién de estas dos variables, y los valores de F y
niveles de significacion de los efectns principales simples de la interac-
cion del factor Categorias en los Jistintos niveles del factor Submetas,

pueden verse en la Tabla 3.25.

Como puede observarse habia mas verbalizaciunes en 5C, le seguia 4C y asi
sucesivamente, Para comprobar si estas diferencias eran significativas, se
hicieron comparaciones entre cada dos Submetas consecutivas; podemos re-
sumir el resultado de estos analisis diciendo que las diferencias entre
5C y 4C eran significativas en todas las Categorias; 4C diferia de 3C en
todas excepto en Memoria; 3C sélo diferia siznificativamente de 2C en
Configuracion Actual, Movimientos y Planificacién y, por ultimo, 2C y 1C

solo diferian en Movimientos.

Para no hacer excesivamente prolija la descripcién de resultados,
no se van a incluir comparaciones por submetas en los apartados posterio-
res; por ello conviene dejar constancia de que las diferencias descritas mas
adelante son fundamentalmente atribuibles a las submetas 5C y 4C, con una

participacién esporadica de 3C v practicamente inexistentes en 2C y 1C.

8,2 - MANIFPULACION FRENTE A REPRESENTACION

El objetivo de este analisis fue algo diferente al de los anterio-
ve> que llevan el mismo nombre. En esta ocasién no se trataba solo de de-
mostrar que habia diferencias en cada Categoria segun se fratara de una

! otra Forma de Presentacion; también se quiso comprobar si las relaciones




TABLA 3.25

VALORES DE MEDIAS DE LA VARIABLE “CA 7GORIAS DE VERBALIZACION®
EFR FULCION DE LAS SUBMETAS Y VALORES DE F DE LOS EFECTNS PRINCIPALES
SIMPLES DE LA INTERACCION ENTRE AMBAS VARIABLES.

Numero secio de verbalizaciones

por sujeto v submeta
£4‘|44|

B9 ' 5Bg***
25'389***
B7' 726 **
T
29 007
162659 *"
9"]54**3

Otras Verbalizaciones 71'83 1198 0130 004 0101 62'576%**




entre las distintas Categorias variaban segun se tratara de Manipulacien o
de Representacion; en otras palabras, e pretendia observar si, por ejemplo,
>ién habia menos verbalizaciones de Configuracién Actual que de

y sl esta reiacion se mantenia o se modificaba en Represen-

Teniendo en cuenta que esta posinilidad la sugirié la observacion
de los datos, y no era una hipétesis plaateada inicialmente, las pruebas
estadisti as utilizadas fueron (£0lC para esta clase de anédlisis) compara-

ciones no planeadas, utilizando en todos los casos la prueba de Tuckey.

CONPARACIONES X FRENTE A R EN CADA EJECUCIOR.

Primera Ejecuclon.

Los Grupos | y 3, en e=ta Ejecucion, resolvieron el problema en
la Forma Ny los Grupos 2 y 4 en la Forma R Conviene recordcr que en el
apartado 7.3 va se vié que ios Grupos R tismen mas vertalizaciones en gene-
ral que los Grupos N Tl objetivo siguiente era comprobar si esta regla se
repruducia para todas las Categorias o si alguna de ellas ofrecia une pauta

diferente.

+» Fn la Tabla 3.26 se recogen las medias de numero de verbalizacicnes por
sujetc y grupo en funcion de las Categorias de Verbalizacion., Igualmente

se reglaira la medla conjunta de Manipulacion y la de Representacion.

Como puede verse en dicha Tabla, la pauta antes mencionada se reprodujo
en todas las Categorias con la Onica excepcion de Movimientos (hay =nés

verbalizaciones en Manipulacién).

El paso siguiente consistio en comprobar si estas diferenclas eran signi-
ficativas, y Gnicamente no lo fueron en Evaluacién y Movimientos. Los va-
ores de F y lo5 niveles de sipnificacion en cada una de las Categcrias

e e
% B

pueden verse en la Tabla




iABLA 3.26
VALORES DE MEDIAS Y DESVIACIOBES TIPICAS DE LAS BDISTINTAS
"CATEGORIAS DE VERBALIZACION® EN LA PRIMERA EJECUCION

FN FUNCION oE LA FORMA DE PRESENTACION DEL PROBLEMA.




TABLA 3.27

DIFERENCIAS DE MEDIAS EN LA VARIABLE "CATEGURIAS DE VERBALIZACIORN®
ENTRE N Y R EN LA PRIMERA EJECUCION

B N N A AN NN R AR SN I
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palabras, cada una ca las Categorias por separado, con la unica

de las dos mencionadas, aumentaba o disminuia su frecuencia de

segun se hublera resuelto el problema con R o cor N

Atencion especial merece Instrucciones, Cowo se recordara, una de
las influencias que se suponia deblera producir la Forma de Presentacion
hacia referencia explicitamente a esta Categoria : la mayor dificultad en
la construccion del espacio en KR podria detectarse, ademas de por el
tiempo de lectura de las reglas, porque los sujetos, una vez comenzado el
proceso de resoluciéon, tendrian necesidad de volver a las instrucciones
con mas frecuencia en K que en N si bien esta diferencia solo deberia

aparecer en la parte iniciel de la tarea.

En las Tablas 3.26 y 3.27 puede verse jue el nimero de verbaliza-
c. nos de Instrucciones era significativamente diferente en las ejecucio-
nes Ry N (mayor la primera), pero esos datos no incluian ia influencia
del factor Submetas. Cuando se incorporo ese nuevo dato (Figuca 3.8) se
vio que las diferencias globales no se mantenian por submetas, sino que
parecian deberse exclusivamente a 5C, Pars comprobarlo se calcularon los
valores de F de las comparacicnes de cada Submeta en las dos Formas de
Presentacion, v la uanlca diferencia significativa aparecis en 5C

(Fiy 26y = 9'859, p <.01), lo que ayuda a mantener la hipétesis planteada.

Volviendo a los analisis del conjunto de las variables, el paso siguiente
consistié en estudiar la relaciéon entre Categorias. Para ello se ordenaron
de mayor a menor valor de medias dentro de cada una de las Formas de
Presentacion, y se comprobd si las diferencias entre Categorias eran sig-

nificativas.

En las Tablas 3.28a y 3.28b se presentan los resultados de estas compara-
ciones. Como puede verse, son tablas de doble entrada y en la intersec-
cion de cada fila con cada columna se sefiala el nivel de significacién de
la diferencia entre Categorias. En la Gltima columna se indica el porcen-
taje de cada Categrria sobre el total de verbalizaciones de los dos Grupos

incluidos en cada Forma de Fresentacion.




FIGURA 3.8

Representacion grafica del numero medio de verbzlizaciones

por sujeteo en 1z Categoria “INSTRUCCIONES", en funcién de

la Forma de Presentacién y las Submetas en la Primera Eje-

cucién.

N2 de Verbalizaciones
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jere a Namipulacion, habia una Categoria, Movimientos, que

mente mayor que todas las demas, y que representaba mas

del total de verbalizaciones; la sigulente era Planificacion

%), que podia considerarse equivalente, en cuanto a su frecuencia, a
lones pero fue estaba a mucha distancia de Movimientns. Inducciones,
Instrucciones y Evaluacion consiituian un tercer nicleo, dado que no dife~
rian entrz2 i (entre 7'0 % y 8'0 %); menos frecuentes eran Configuracién

Actual y Memoria (1 % vy 0'6 % . espectivamente),.

En Representacion aparecia un patron bastante diferente, Lo primero que
llamaba la atencion era una “"continuidad" mayor =n la frecuencia de cada
Categoria; entre cada una de ellas y la inmediatamente posterior no habia
diferencias significativas salvo en un caso (Instrucciones y Evaluacioén);
el porcentaje de la Categoria mas frecuente (Planificaciéon’ no llegaba al
5 % del total, y ademas el orden era diferente al que aparecia en Mani-
pulacién. Segun el resultado de las comparaciones no habia diferencias en
numero de verbalizaciones entre Movimientos y Planificacién, cosa que no
ocurria en Manipulacien y ademas Configuracion Actual pasaba a la tercera
posicion, con una frecuencia igual a Movimientos (recordemos que en MHani-
pulacién, Movimilentos cignificaba un 53 % y Configuracion Actual un 1 %);
las otras cuatro Categorias (Inducciomes, Instrucciones, Evaluacién y
Memoria) mantenian el mismo orden ontre si, aunque las diferencias no

tenian los mismos niveles de significacisn que en Manipulacién.

Segunda Ejecucién

Los Grupos 2 y 3 hicieron la Forma N + los Grupos 1 y 4 la Forma
en la Segunda Ejecucion,

.o
i

En la Tabla 3.29 se especifican las medias y desviaciones tipicas del nu-
mero de verbalizaclones por sujeto en funcién del Grupo y las Categorias
de Verbalizacion, asi como los mismos parametros por sujeto y Forma de

Presentacion.







T e - 5 1 o
& nuevo eran I s las medias

las Categorias en R, con la
unica excepcien, también de nuevo, de Movimientos. Al igual que sucedia en
la Primera Ejecucion, Evaluacion y Movimientos no diferian significativa-
mente en la comparacion N frente a Ry si lo i 2l resto de las cate-

gorias, como puede verse en la Tabla 3.30.

Se reproducia, pues, exactamente el mismo patron que en la Primera Eje-
cucién : tcdas las Categorias, excepto las dos mencionadas, aparecian can

mas frecuencia en la Forma R que en N.

refiere a la relacion entre Categorias, las Tablas 3.31a y
los niveles de significacién de todas las comparaciones,
dispuestas en orden de mayor a menor valor de medias. En esta ocasion, el
patron N resultd mucho mas simple que en la Primera Ejecucion. La dnica
categoria que diferia del resto era Mcvimientos, que se llevaba en 76% del

total de verbalizaciones; el resto no diferian entre si.

En R habia tres Categorias (Movimientos, Configuracién Actual y Planifica-
cien) que tenian valores similares en frecuencia, aungue las dos primeras
diferian significativamente de la tercera. Las cuatio restantes (Induccio-
nes, Instrucciones, Evaluacisn y Memoria) no presentaban diferencias sig-

nificativas.

51 se compara el patron R con el patron N, veremos que, al igual que su-
cedia en la Primera Ejecucison, Movimientos perdia su predominio absoluto
(pasaba del 76% en N al 32% en R); Configuracion Actual pasaba de ser la
menos frecuente en M (0'4%) a ser la segunda en importancia en R (27%) y
Flanificacion duplicaba su proporcién con respecto a N (9% frente a
19'5%). En las cuatro restantes (Inducciones, Instrucclones, Evaluacion vy

¥Memoria) las diferencias no eran tan notables.




TABLA 3.30

DIFERENCIAS DE WEDIAS EN LA VARIABLE *CATEGORIAS DE VERBALIZACION®
ENTRE ¥ Y ® EN LA SEGUNDA EJECUCION

I

"Grupos 1+4"
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COMPARACIONES M FRERTE A K COMBINANDO DOS EJECUCIONES,

Grupo 3 frente a Grupo 4

lugar los dos Grupos que Licieron el pro-

|

blema igual las dos veces (Grupo 3, N-N y Grupo 4, R-B.

«+ En la Tabla 3.32 se recogen 195 valores de medias y desviaciones tipicas

por ejecuciéon de cada Categoria de Verbalizacion en ambos grupos,

mayores todas las medias del Grupo 4 (R-R), con la unica
excepcion, una vez mas, de la categoria Movimientos. Los valores de F y el
nivel de significacién de las comparaciones por Categoria entre los dos

Grupos pueden verse en la Tabla 3.33.

Una vez mas, el numero de verbalizaciones de Evaluacion y Movimientos no

cambian en funcién de la Forma de Presentacion del problema.

=is ccrrespondiente a las diferencias entre Categorias dentro
Frescntacion, las comparaciones produjeron los niveles

acién que se recogen en ias Tablas 3.34a y 3.34b.

En el Grupo de (Tabla 3.34a), volvia a ser Movimientos la méas frecuente
(64 % del total) y la que ofrecia diferencias significativas con el resto
de las Categorias. A bastante distancia se encontraba Planificacién (14 %)
que, a su vez, solo era significativamente mayor que Configuracion Actual
y Memoria. Inducciones, Instrucciones, Configuracioén Actual y Memoria no

diferian estadisticamente.

En el Grupo de R (Tabla 3.34b), Movimientos, Planificacién y Configuracism
Actual no presentaban diferencias significativas. A su vez, Indvcciones,
Instrucciones, Evaluacién y Memoria tampoco diferian entre si, y los dos

blogques eran estadisticamente diferentes.
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TABLA 3 33

DIFERENCIAS DE NEDIAS EN LA VARIABLE “"CATEGORIAS DE VERBALIZACION"

ENTRE LOS GRUPOS 2 (A-M) Y 4 (R-R)

Hamaria
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cercera

de Movimientos er Mawn.pulacién (64 %)
Representacicn (29 %); Planificacisn rstaba en las
pcasiones en segundo lugar, pero aumentando de forma notable su

importancia relativa <14 % en N frente a 24 % en K. las cuatro Catego-

rias restantes (Inducciones, Instrucciones, Evaluacion y Memoria) presen-

taban algunas variaciones pero, no diferian entre si en las dos Formas de

Prasentacion.

Grupos i y 2

En las comparaciones XN frente a R de variables anteriores se ha-
cia, como se recordara, una comperacion de los Grupos 1 y 2, grupos que ha-
bian hecho el pr cada vez de una forrma, pero balanceando el orden.
Las ejecucicnes an la Primera del Grupo 1 y la Segunda del Grupo 2 y

las ejecuciones R eran la Segunda del Grupo 1 y la Primera del Grupo 2.

En la Tabla 3.35 se recogen los valores de medias y desviacicmes tipicas
(por ejecucion individual v combinando l2s ejecuciones dos a dos) de cada

Categoria de Verbalizacion.

Como puede verse en la citada tabla, volvian a ser mas numerosas las ver-
balizacionesr por Categoria de R que las de N, a excepcison de Evaluacién
que a iguales y XMovimientos, que era mavor en N Los valores de F y

os niveles de significacién de las comparaciones por Categoria entre las

dos Formas de Precentaciéon pueden verse en la Tabla 3.36.

Variaban los niveles de siguificaciéon con respecio a las ctras compara-

cicnes, pero las relaciones eran iguales.

las comparaciones entre Lategorias se especifican en

2.378.
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la Tabla 3.37a (Nanipulacion) puede verse que se reproducia el mismo
patrén que aparecia en lo casos anteriores. La verbalizacion méas frecuente
era Movimientos (60%) que, ademés, era estadisticamente superior a todas
las demas. A bastante cistancia seguia Planificacién (12'9%) que sélo se
diferenciaba de Configuracién Actual y Memoria. Las cinco Categorias res-
tantes (Inducciones, Instrucciones, Evaluacion, Configuracién Actual y Me-
moria’) no diferian entre si y eran bastante menos frecuentes (oscilaban

entre el 8'%% y el 0'6%)

For su parte, la Tabla 3.37b es casi igual que la Tabla 3.34b. Habia un
nocleo de tres Categorias (Movimientos, Configuracion Actual v Planifica-
cién) que no diferian entre si y que se llevaban el 67% de' total de ver-
balizaciones., El segundo nucleo lo formaban Inducciones e Instrucciones
(10% cada una’ que tampoco diferian, y el tercero Evaluacién y Memoria,

cemejantes entre =i y las menos frecuentes.

Si se cemparaban las Tablas 3.37a (M y 3.37b (KB, las diferencias se-
guian siendo semejantes a las de las comparaciones anteriores : Configu-
racién Actual pasaba de la penultima posicion en N (1%) a la segunda en R
(22%); Movimientos dejaba de ser en Representacién la categoria predomi-
nante que era en Manipulacién (60% en Ny 24% en B y Planificaciéon casi
duplicaba su importancia relativa (12'5% en N y 22% en K. El resto de
las verbalizaciones aumentaban su peso relative pero sin diferencias

excesivamente llamativas.

5.3 - RESUMEN DE RESULTADOS

Las diferencias entre Manipulacion y Representacioén aparecian casi

independientemente de como se observaran los datos

+ Cada una de las Categorias de Verbalizacién tenia valores mas altos en

Representacion que en Manipulacién; teniendo en cuenta que el Nomero de
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izaciones era mayor en R que en M, este resultado parece inevitatle,
resulta mas interesante sefialar que habia dos Categorias, Eva-
cion y Movimientos, que no seguian esta pauta general, pues mantenian

su frecuencia de aparicion sin importar la Forma de Presentacion,

Con independencia de la diferencia en valores absolutos para cada una de
las Categorias entre N y R, diferencias gque podemos denominar cuantitati-
vas, se penso que resultaria interesante comprobar si la estructura global
de las verba'izaciones permanecia inalterada (con valores mas altos en un
cas0 que en otro) a traves de las dos Formas de Presentacion, Para ello
se hicleron las comparaciones entre Categorias dentro de cada Forma de
Presentaciéon y de nuevo aparecieron grandes diferencias, que fueron, por

cada Categoria

Novimientos era la Categoria mas frecuente en todos los cascs en la forma
K, oscilando su peso relativo entre el 55% y el 75% 4el total de verbali-
zaciones. El valor mas bajo lo alcanzaba en la Primera Ejecucioéon, donde
habia que tener en cuenta el comportamiento diferencial de las otras
Categorias (p.e. Instruccicnes) en funcion del Crden. Desde otra perspecti-
va, es importante relacionar las dos observaciones hechas hasta ahara :
su frecuencia absoluta permancia inalterada, pero su porcentaje sufria
grandes oscilaciones. Ademas, y como se indicaba al comienzo de este ana-
lisis, habia grandec diferer~ias (no explicitadas en los comentarios ante-
riores) en funcién de las Submetas : en las ultimas (2C y 1C) llegaba a

ser la unica Catvegoria que aparecia en N y compartia su influencia con

Contiguracion Actual en R que siempre era menor (25% de Configuracién

frente a 75% de Movimientos aproximadamente).

Contfiguracion Actual era otra variable qur presentaba diferencias de inte-
res. Cuando se resolvia el problema en la forma N, apenas si habia verba-
lizaciones de esta Categoria (oscilaba entre el 0'S5% y el 1%); los sujetos
no hacian referencia apenas a la posicion de los discos que estaban mane-
jando. Sin embargo, cuando se resolvia el problema en la forma R, los co-
mentarins relacionados con la posicion de los discos <era mucho mas fre-
cuente, llegando a igualar su porcentaje al de Mavimientos. No es de ex-

trafiar esta wvariacion, dado que en esta forma los sujetos dibujaban las




el papel y solian comentar en voz alta lo que iban haciendo, Pe-
sea interesante sefialar que vara ejecutar esta tarea tenian que

hacer, aparentemente, un esfuerzo considerahle, pues no conseguian mante-
ner la configuracién en la memoria y debian mirar repetidas veces la
posicion anterior hasta que couseguian reproducirla; ademas les costaba
trabajo darse cuenta de que uno de los discos (el que iban a mover) no
debian dibujarlo en la micma posicicn anterior, Con esto queremos indicar
{aunque ya se idiscutirad con mayor profundidad mas adelante) que el incre-
mento de verbalizaciones de esta Categoria no debe ser atribuido exclusi-
vamente a una descripciéen verbal aitomatica de la conducta manual de

hacer rayas.

Flanificacién, por su parte, ocupaba una posicien semejante, en orden de
importancia, en ambas Formas de Presentacién (solia ser la segunda o ter-
cera mads frecuente), Pero esta semejanza no debe llevarnns a suponer que
no habia diferencias., En la Forma N su frecuencia relativa oscilaba
entre el 9% 3 15% t(mediadpsner = 6'0 ¥ medlaaayor = 18'3), en tanto que en
R oscilaba tre el 19'%% y el 24% (mediaweror = 1798 y medidaayer
40'28), Como se vio en el punto 8.1, la variable esta afectada por la re-
peticion de la tarea, siendo menor el nimero de estas verbalizaciones
cuando se hace el problema por Segunda vez; en consecuencia, aparecen va-
lores mas altos cuando se gbservan datos solo de la Primera Ejecucion
{mediasw = 18'3 v mediar = 40'28); medios cuando se trata de las dos ejecu-
ciones (median = 12'2 y 1295 y mediar = 28'18 y 29'68) y mas bajos cuan-
do se trata solo de la Segunda ejecucién (medias = 6'45 y mediar = 17'98).
Como puede observarse por los datos, esta influencia del factor ORDEN no
bastaba para explicar todo el patron de variabilidad de Planificacién,
pues a 1gualdad de Orden seguia habiendo diferencias en funcién de la
Forma de Presentacion.

31 comparamos su peso relativo con las otras dos Categorias ya comenta-
das, era mucho menor que Movimientos y mucho mayor que Configuracison Ac-

tual en la Forma N y practicamente igual que ambas en la forma R.

Inducciones e Instrucciones eran practicamente iguales en su funciona-

L=

miento. Lo Gnico llamativo a destacar era la influencia diferencial que




ORDEN sobre el numero de wverhalizaciones en ambas, pues

ses  mas alizaciones de Instruccicnes la Primera vez que
tanto que solo habia 3'D veces mas Inducciones, En Manipu-

vo en la Segunda Ejecucion slempre ocupaban las posiciones
cuarta, y en Representacion la cuarta y quinta (recordar que
cion Actual cambiaba de orden en funcion de la Forma de Presen-

tacion). Nunca habia diferencias significativas entre ellas, pues sus

medias y porcentajes eran muy semejantes. Observando los protocolos qui-

zas seria correcto suponer que se trata de una dnica Categoria, pues las
Inducciones eran casi siempre un metodo indirecto de dar informacién al
sujeto acerca de la naturaleza de la tarea. Para terminar, quizéds se
debiera concluir que la influencia de la Forma de Presentacién sobre el
numerc de verbalizaciones en estas Categorias sélo se manifestaba en que
aumentaban estadisticamente su frecuencia en Representacién y no en su
peso relativo.

Evaluacion. E1 numero de verbalizaciones en esta categoria resultaba ser

s6lo sensible a la variable ORDEN pues recordemos que era significativa
la diferencia entre Primera (media = 9'05 verbalizaciones) y Segunda
Ejecucion (media = 3'3 evaluaciones por sujeto). No habie diferencias en
tuncion de la Forma de Presentacion, pues era, junto con Movimientos, la
Categoria que no presentaba diferencias significativas entre N y R en

ninguna de las comparaciones. Esto hacia que su peso relativo variara

0lo en funcion de los cambios que se producian en las otras Categorias.

Nemoria. Lo primero que conviene destacar es la poca frecuencia con que
aparecian referencias explicitas a recordar © reconocer algin aspecto de
la tarea. 5i se observan las tablas 3.26, 3.29, 3.32 y 3,35 se vera que las
medias ocscilaban entre 0'S y 3 verbalizaciones por sujeto y ejecucison. Es-
ta minima variabilidad era suficlente para que hubiera diferencias signi-
ficativas en funcien de la a de Preserntacién; no las habia, sin embar-
go en funcién del Orden. Dado el poco numero de verbalizaciones de esta
Categoria, siempre era la ultima en porcentaje, con la tnica excepcison de
Manipulacion en la Segunda Ejecucion. En resumen, los sujetos hacian mas

referencias a posiclones anteriores, o verbalizaban mas que habian clvida-

do lo que querian hacer, cuando hacian el problema en la forma R. Por
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(recordemos que R tenia mas Configuracion Actual), =1 sujeto deci-

un movimiento, empezaba a dibujar la posicion en que quedaban

discos, y cuando llegaba el momento de colocar el disco que iba a mo-
ver, no recordapa donde habia decidido ponerlo; o bien, anticipaba una se-
rie de movimientos condicionales que llevaban 2 una situacién que el
sujeto consideraba deseable, y cuando iba a ejecutarla, no recordaba cual

ra el primer movinie la serie (Hipotesis 1, primera prediccion),

51 se consideran los datos desde la perspectiva de la Forma de Presenta-—
cien y no de las Categuorias por separado, podriamos describir la distri-

bucion pronedic de las verbalizaciones de la sigu’ente manera

Nanipulacion. Cuando el sujeto realizaba el problema de esta forma, habla-
ba menos y, cuando hablaba, lc hacia casi siempre para describir un movi-
miento (63% de las veces). Con alguna frecuencia (an torno a' 13% de las
verbalizaciones), anticipaba en voz alta posibles movimientos y analizaba
sus consecuencias (Planificacion). Aproximadamente el 1.'G% de sus verba-
lizaciones tendian a hacer comentarios o a que los hiciera el experimen-
tador sobre las reglas de solucion (Induccicnes e Instrucciones). El 6% de
sus comentarios se relacionaban con julcios de valor acerca de la marcha
de la tarea (Evaluacion’. Las referencias a la posicion de los discos no
alcarzaban =] 1% (Configuracion Actual) y sélo hacia alusiones a reconocer
u olvidar algo en el 0'5% de sus comentarios. En torno al 4% se relacio-

naban con aspectos no relevantes a la tarea.

Representacion. En esta forma las verbalizaciones =ran mucho mas numero-
as (casl el doble) que en Manipulacién. E1 25% de ellas estaba dedicado
a describir Movimientos. Ei 22% a comentar la posicién que tenian los
discos (Configuracion Actual); otro 22% lo dedicaba a pensar qué debia
hacer a continuaclon (Planificacién); el 18% lo invertia en hacer pregun-
tas acerca de 1o que podia o no podia hacerse (Inducciones e Instruccio-
nes), Sus julclos de valor sobre la tarea que estaba realizando suponian
aproximadamente el 3'9% de sus comentarios (Evaluacién) y el 1'9% se re-

terian a recuerdos u olvidos asociados con la ejecucisrn de la tarea (Me-







CAPITULO 4

DISCUSION Y CONCIL.USI ONES




Este trabajo se iniciaba reconociendo la impaciencia o ambicisn
que pudiera suponer el adentrarse en un tema tan complejo como el de la
resoiucién de problemas, pero, ai tiempa, se sefialaban los limites dentro de
los cuales pretendia focalizar sus objetivoe para hacer la empresa mas ase-

guible y manejable.

momento de discutir si los resultados se corresponden con
los intereses y objetivos inicizales. Se propusieron tres clases de mani-
pulaciones experimentales para estudiar como afectaban a distintas medidas
dependientes. El presente capitulo se organizara, pues, en torno a esta es-
tructura : describir y comentar los efectos de cada una de las manipulacio-
nes (Submetas, Forma de Presentacién y Repeticion de la Tarea) sobre todos
los aspectos de la conducta observados. Por Gltimo se discutira un resulta-

do no anticipado en sentido estricto, pero detectado en la ejecucidon de los

sujetos : el patrén de acercamiento a las Submetac 5C y 4C.

INFLUENCIA DE LAS SUBMETAS

La hipstesis 3 propomia que la tarea no era homogénea en dificul-

tad. Esta proposicien estaba basada en el hecho de que la estructura recur-

siva del problema permitia descomponerlo en partes diferentes, cada una de

las cuales | mismo problema inicial con un disco menos. Los puntos de
separacisn entre unc y otro subproblema coinciden con la consecucion de las
ubmetas consistentes en la colocacion sucesiva de cada uno de los discos

en el espacic objetivo. Por ello se dividié la tarea en cinco segmentos, de-
nominados 5C, 4C, 3C, 2C y 'C. La evidencia empirica presentada demostraba
we el problema de la Torre de Hanoi con solo tres discos resultaba muy fa-
adultos normales, por lo que se podia suponer que cualquie-

sra la manipulaciéon experimental producida, 1o deblera afectar ex-
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ificultad de su resoluciéon {(quede claro que la anterior

refiere solo al probiema estandar, pues ya se vio que
de monstruos, que solo utllizan tres tamafios de globos-discos,
ambian completamente). De aqui que s¢ propusiera que los mayores

detectarian en las dos primera subnetas,

Fn este apartado solo se comentaran los efectos incdependientes de

N

las Submetas, como punto de partida para la discusién de sus relaciones con

las otras variabiss, efectos que se describiradn sobre las distintas medidas

dependientes utilizadas.

- NUMERO DE PASOS Y LONGITUD DE LAS DESVIACIO-
NES

La prediccion mas evidente es que debe haber diferencias signifi-
cativas entre los pasos dados para alcanzar las subme.as sucesivas, como
asi sucedia. Pero a partir de este dato no se tienen criterios suficientes
para comprobar si la dificultad de las Sutmetas era igual o diferente. Por

propusieron (apartado 3.1 del capitulo 3) distintos métodos de de-
de diferencias mis cualitativas. Un resumen de los comentarios pre-
sentados entonces puede ser la aplicacion del coeficiente de eficiencia, e,
utilizado por HAYES, MICHIE, r(O.E y SCHOFIELD (1965) y por ERICSSON (1974),

que es una medida utilizada con frecuencia en inteligencia artificial para

evaluar la adecuaciéon de distintos procedimientos de bisqueda en la génesis

de las soluciones (NILSSON, 1971). El1 coeficiente,

3 = Nmin/N |
]

se obtiene dividiendo el ndmero minimo de pasos entre el nimero real de pa-

la

s: la maxima eficlencia se alcanza, pues, cuando ¢ = 1 y ia minima cuando

més proximo esté el valor a cero,
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0' 497
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0'889

de donde se deduce que, aunjue el numero real de pasos por Submeta era di-
ferente, esa diferencia no estaba producida solo por la estructura de la ta-
intervenia la conducta de los sujetos al potenciar los efectos

estructura : solo lograron el maximo nivel de eficioncia en las dos

submetas, cercana estuvo su ejecucion en 3C y bastante infericr fue

e

En ia segunda variable relacionada con el Nimero de Movimientos,
la Longitud de las Desviaciones, ya se detectaban algo mas estas influen-
cias cualitativas. Como se recordara, las desviaciones no tenian distinta
longitud en 5C y 4C; el salto se daba entre 4C y 3C, y las tres ultimas

submetas no diferian en lo que a esta variable se refiere,

cse producia el comportamiento diferencial pre-

submetas con respecto al resto de la tarea.

1.2 - TIEMPO DE EJECUCION Y TIEMPO POR MOVIMIENTO

Las relaciones entre Submetac fueron las previstas para la varia-
ble Tiempo de Ejecucién y, ademas, las diferencias entre Submetas consecu-
tivas fueron siempre significativas con uwna p <.001. Pero 2l tiempo inver-
tido en cada submeta es un indicador excesivamente global de lo que han he-
cho los sujetos. Es logico que cuando se tienen que dar mas pasos ee

en alcanzar una Submeta, por ello resulta mas intere-




ite establecer

e#gunda variable ya se puede comprobar que la diferenci

de tiempo entre BC y 4G, por ejemplo (Tatla 3.19) no se debe sclo a gue
terqa mAas pasos, sino gque también se debe a que cada movimiento en 5C va
acompafiadc de mas tiempo de procesamiento que en 4C, La pregunta siguiente
debiera ser si se tarda mas tiempo porque el procesamiento es més leato,
ptrque hay mayor cantidad 3 cesamiento o, incluso, si es que los proce-
distintos en un caso otro; pero la resp.ista no puede darse a

)

=tos datos, sino que habrd que acudir a las verbalizaciones de

2 - NUMERO DE VERBALIZACIONES Y TIPO DE VERBALIZA
CIONES,

1

puede verse en la Tabla 3.22, el Niomero de Verbalizaciones
para todas las Submetas, cou piveles de significacien de
al igual que sucadia con Tiempo de Ejecucién, resulta ser un
indicador més cuantitativo que cualitativo. Si hay mas movimientos, deblera
haber distinto Numero de Verbalizaciones en cada Submeta. De nuevo, pues,
conviene plantearse si, lgue - sucedia en Tiempo y Numero de Pasos,

eca diferencia

En la tarea global se observa que C sujeto produce 3Z veces

mana
AUGo

movimientos en 5C que en 1C (Tabtla 3.3 ero genera 86 veces mas
verbalizaciones en la primers oubdmet la ultima (Tabla 3.22), lo que
jidica que el Numero de Verbalizaciones | ovimient nde de la Subme-
dato simplemente

Verbalizaciones por

conjunto de las dos ejecuciones y es0S
los sujetos hablan mas por movi-
gltimos. Este resultado se

142 cuando los suje—
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TABLA 4.1

NUMERO DE VERBALIZACIONES POR MOVIMIENTO EN FUNCION DE LAS SUBNETAS

NE de Verbalizaciores
Submatas nor  movimiento

|
L
i
|
|
{
|
|
i




tos se aproximan a una meta disminuyen sus verbalizaciones; teniendo en
cuenta que la totalidad de movimientos de los tres Gltimos segmentos estan
proximos a la consecuclién de Submetas (cosa que sélo sucede con una parte
minima de los incluidos en los dos primeros segmentos), es logico que el

umero medio de verbalizaciones sea inferior.

En la Tabia 3.25 se observa que todas las Categorias modificaban
su frecuencia a lo largo de las Submetas, pero no lo hacian de la misma
forma. En la Tabla 4.2 puede verse cémo se distribuian las verbalizaciones
de cada movimiento por Submetas. Lo primero que se aprecia es que siempre
hay una verbalizacion que describe el movimiento. y esa es la unica Catego-
ria que no varia; en las dos primeras submetas aparecen, aunque con distin-
tas frecuencias, verbalizaciones de todas las categorias para, a partir de
3C, comenzar a desaparecer de forma que en 1C y 2C s6lo se describen los
discos (y, ademas onicameante en R, el sujeto muestra su valoracisén positiva
por haber alcanzado la Submeta y hay alguna descripciéon de movimiento

anticipado (p.e. "ahora el siguiente a poner en C es el disco 2").

Se podria concluir, pues, que el sujeto solo se refiere a las ins-

trucciones en la primera parte de la ejecucién, el experimentador sélo se ve

obligado a preguntarle ~u£ hace o qué piensa en el mismo segmento, las

referencias a recordar u olvidar algo y la planificacién van disminuyendo
Lasta desaparecer, etc...,, lo que significaria que la dismininucién de wver-
balizaciones no es solo debida 2 una automatizacién global de la conducta,
sino que es posible que esté producida por la ejecucién de procesos diferen-

tes, o que sea mas facil automatizar unos que otros.

Como conclusion se puede afirmar que la Hipotesis 2 se cumple con
independencia de la medida deperdiente utilizada : siempre hay variaciomes,
con matices cualitatives, de unas Submetas a otras, y todos parecen indicar,
no sslo que hay distintos grados de dificultad, sino a qué son debidos en
cada caso, aunque no se podra juzgar el papel real de las Submetas hasta
que no se conozca su inieraccion con el resto de las variables manipuladas

en €l experimento,
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TABLA 4.2

DE VERBALIZACIONES DE CADA CATEGORIA POR NOVINIENTO

EN FUNCION DE LAS SUBNETAS

Ngmero de Verballzaciones por

Categorias ae e
g e movimiento en cada Submeta

Varbalizacién

tEL 4C 3§ 1L 1§

Configuracidn Actual Gla g'3 0'2

Evaluacien )i i T
Ipducciones -
[ngtruccionas

Memoria

Movimienions

Planificacion

tras




Pag, 23

2 — INFLUENCIA DE LA FORMA DE FRESENTACION

2,1 - ESFPACIC DEL FROBLEMA

En la Hipotesis 1 se proponia que las instrucciones de la Forma de
Presentacion R resultarian mas dificiles de entender que las de la Forma A,
lo que indicaria que la construcclon del espaclio del problema resultaria méas
facil en un caso (N’ que en el otro (R). Se anticipaba que el dato abjetivo
que apoyaria esta idea seria la diferencia en tiempo que cada grupo de suje-
tos invertiria en decidir que estaba en situacion de empezar a trabajar so-
bre el problema, Los resultados obtenidos (recogidos en la introduccién del
epigrafe 5 en el capitulo 3, Tiempo de Ejecucién) permiten seguir mantenien-
do la hipetesiz, pero no dan informacion acerca de los aspectos concretos

que producen esos resu.tados.

Una primera causa podria ser la aparente diferencia en longitud de
ambas clases de instrucciones. Pero la diferencia no es real : en X cada vez
que se hacia referencia a una configuracién de los discos, la experimentado-
ra los colocaba y el sujeto los miraba; esa accion esta incluida en R dentro
de las hojas de instrucciones. La dnica diferencia cuantitativa reai es que
en R aparece un parrafo que no figura en N : "Para que represente sus suce-
sivos movimientos tiene una serie de fichas en papel cuadriculado; repre-
sente el disco mayor por una linea de cinco cuadros, el siguiente por una de
cuatro y asi sucesivamente"; cuesta trabajo creer que la lectura de estas li-

neas haya producido una diferencia de un 30% méas de tiempo en R

Es mas probable que resulte mas dificil entender el problema en su
Forma R lLa causa puede residir no en que haya mayor o menor cantidad de
informacisn, ni tan siquiera en la utilizacion de distintas palabras {(que no
se dan apenas), sino, probablemente en que eéstas adjuieren connotaciones
diferentes por el contexto general. Por ejemplo, con )i presentacién fisica
de los discos "encima" y "debajo" tienen un sigrnificado inequivoco en el
sentido de que lo que esta encima se apoya en 10 que permanece debajo, y de
que el decplazamiento de un objetc que esta debajo implica necesariamente el

movimientc de uno que permanece sobre €l; pero en las fichas no existe con-




+

inuidad entre los discos, estan separados por un espacioc y ello pudiera
dificultar la utilizacién de todos esos conocimientos. Una confirmacién de
esta sugerencia proviene de los intentos hechos por algunos sujetos de
dibujar la rava que representa un disco bastante por encima de su “base,
como si pudiera sostenerse en el alre, cosa que no fue sugerida, ni como

broma, por los que recibieron la forma A

Otro ejemplo de término que puede generar representaciones dife-

rentes es “"espacic" : en N estan definidos por hendiduras en la base que

los delimitan claramente del resto de la superficie, e identificados por

letras. FEn R el espacio es una sola dimension o, mejor dicho, ni eso, porque
no hay ningun contorno que delimite la diferencia entre ellos y el resto de
la superficie: soloc hay una indicacion indirecta basada en las letras (A, B
0 C) que aparecen a distancias equidistantes y se supone que el sujeto “ve"

como espacio una parte de la ficha total.

Ademas de estas diferencias en punto de partida, las dos Formas
de Presentacién pueden seguir influyendo de manera diferente a lo largo del
resto de la ejecucién. Aunque los comentarios que siguen no se pueden veri-
ficar directamente (nadie puede "ver" como se representa mentalmente un
nroblema otra persona) hay evidencias indirecias que apoyan las interpreta-
ciones presentadas. Se intentara, pues, hacer un esbozo del tipo de procesa-
miento que impone cada una de las tormas de Presentacién, haciende hincapié
en las demandas perceptivas y de memoria que exigen las diferentes formas

de reprasentacisn producidas por la variable.

HAR iPULACION.

. Demandas perceptivas. Se puede identificar de forma inmediata cual de dos
discos es mayor, aun cuando estén separados (y ademas estan identificados
por un numero, con lo que la informacion es redundante). Los espacios
también son facilmente distinguibles, tanto porque presentan contornos
diferenciales como porque estan identificados por letras Estas considera-
ciones estan apoyadas por la ausencia de verbalizacioner, por parte de los

cujetos referidas a confusiones sobre a1 tamafio relativo de dos discos.
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LOS Gnlcos errores que aparecen con alguna frecuencia se corresponden a
denominaciones Incorrectas del disco o del espacio cuando se efectia el
movimiento : el sujeto tiene en la mano, por ejemplo, €l disca 2 y dice

"musvo el 3 a ....", 0 colaca el disco en C y dice “el 2 2 B". Estos errores

eran inmediatamente corregidos por la experimentadora, y en ningin mo-

mento asombraron o generaron confusion en los sujetos; el comentarioc ha-
bitual tras una de esas correcciones solia ser “"eso, el 2 a B", de forma
automética y sin modificar excesivamente la linea de razonamiento seguida

en el momento en que se producian.

Demandas de memoria. El sujeto debe mantener activas las Sutmetas a
conseguir, debe anticipar los movimientos para alcanzar alguna de esas
Submetas antes de ejecutarlos realmente; cuanto mayor sea el numero de
pasos anticipados mayor sera la carga de memoria y mayores probabilida-
des de error habra, pero la representaciéon mental de un estado imaginado
es relativamente facil porque el dispositivo fisico ha generado previa-
mente una representacion adecuada (Hipdtesis sobre la ayuda de Memoria
Externa, de KOTOVSKY y asociados, 1985). La Forma N es equivalente, en
cierto sentido, a los problemas de Movimiento, en cuanto ambos generan
una representacion mas espacial, que impone una carga de memoria menor

que la Rerresentacion,

REPRESENTACION.

+ Demandas perceptivas. Resulta mas dificil identificar cual de dos rayas es
mayor por multiples razones : (a) incluso cuando el dibujo es perfecta,
las diferencias en tamafio son menores entre dos rayas que entre dos dis-
cos; estos tienen una "corona de circunferencia" de dos centimetros mas en
cada tamafioc sucesivo, en tanto que la diferencia entre dos "rayas" sucesi-
vas es de cuatro milimetros en una sola dimension; (b) teniendo en cuenta
que eran los propios sujetos los que dibujaban las rayas, no siempre las
hacian perfectas en tamafio, lo que tendia a incrementar la posibilidad de
confusién; () en R las rayas no iban apoyadas por digitos, cosa que si
sucedia en N, y (d) los discos en N eran obietos en tres dimensiones, de

las cuales dos (longitud y anchura) variaban siempre de forma reduncante
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ejemplo a otro, lo facilita la identificacion de cada uno (AYU-

S0, SANTA CRUZ 1977; BOURNE, 1961; BOURNE y HAYGOOD, 1959;

KEELE y ARCHER, 1967), en tanto que en R habia una unica dimensioén, con
) que era imposible que se dieran redundancias.

Todo lo anterior son caracteristicas que tienden a incrementar las

de confusion en la identidad de los discos, posibilidades

se convirtieron en realidad con relativa frecuencia : hubo bastantes

ones en las que, cuando las rayas estaban distribuidas por los tres

espacios, lus sujetos se preguntaban cual era cada una de ellas, y tenian

que acudir, a veces, a contar los cuadros para poder identificarlas con

seguridad. Dado que parahacer un movimiento hay que verificar previamente

es legal, y dado que las pruebas de legalidad exigen comparar el

tamafio relativo de los discos, las anteriores caracteristicas suponen que

la ejecucion de un movimiento R necesita mas cantidad de procesamiento

perceptivo que uno de N

Demandas de memoria. Todacs las propuestas para N son igualmente aplica-

bles a K, pero ademas habria que afiadir otras nuevas. En N, cuando el su-
jeto ha elegido el movimiento, o la secuencia de movimientos, puede pasar
inmediatamente a la ejecucion, pero en R debe empezar por reproducir la
configuracion resultante en la ficha. Esta accion no resulta tan facil co-
mo pudiera parecer, puesto que en reras ocasiones se efectuaba sin mirar
sucesivas veces la configuracion ante:.nr, lo que significa que la aten-
cien se focalizaba durante un cierto tiempo en otro contenido distinto al
movimients seleccionado y, como consecuencia, habia que volver a recupe-
rarlo en algun monmento, intento que en ocasiones no tenia exito, Comenta-
rios como ":donde habia dicho yo que ponia el 1?" aparecen con mas fre-
cuenciza en R que en N. En otras palabras, hay mas interferencias de memo-
ria con la primera Forma de Precentacion. Una consecuencia que despues se
podra comprobar debiera ser que los sujetos se verian obligados a repetir
de nuevo la anticipacion del movimiento, lo que produciria una mayor can-
tidad de planificacion. Por ¢ltimo, como se anticipaba en las demandas de
memoria de N, el hecho de que la representacion de ésta tenga mas compo-

facilidad con que se generan las antici-

, HAYES vy SIMOKN 1985)
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‘Log problemas de Movimlentn debieran engendrar representaciones del problema

facilmente imaginables y organizadas mds espacialmente, Esta "Hipdtesis sobre la

32 de Memor1a Espacial’ debe dar cuenta de las diferencias ep dificultad aun cuan-

los sujetns utilicen ayudas sxternas de memoria, Una posibilidad s gue los suje-

ytilicen tales representaciones externas para hacer los movimientos realmente,

pero  tengan qQue basarse en su  representacidn  Interna para planificar los
vovimientos", (pdg, 253, la cursiva no aparece en el texto original)

que indicaria que el tener delante la ficha o los discos no produce

actos equivalentes en la anticipacion; en ambos casos hay ayudas exter-

nas, pero la planificacién se hace sobre la representaciéon interna y ésta

istinta para Ny R

8i todas las aiferencias comentadas fueran reales, debieran mani-

efectos en las distintas medicas dependientes.

2.2 - NUMERO DE PASOS Y LONGITUD DE LAS DESVIACIO-
NES ,

ha comentado en repetidas ocasiones que las diversas manipula-
experimentales ofrecidas por la literatura sobre la Torre de Hanoi

ecen afectar excecivamente al Numero de Movimientos producido por los
sujetos En el experimentos actual se reprodujo esta tendencia : no hubo di-
significativas, ni globales ni por submetas (salvo en contadas

tre las ejecucicnes Ny R.
J

Pero si aparecia una tendencia que, inicialmente, pudiera parecer

opuesta a la manifestada en el resto de las medidas dependientes : sin al-
significacién ectadistica, se hacian mas movimientos en N que en R

tanto globalmente como por submetas (con la unica excepcion de 2C y 1C que
siempre coincidian con el nimerc minimo de pasos). Si se asocia mas movi-
mientns con mayor dificultad, habria que concluir que parece algo mas difi-

Y

il la ejecucién con la Forma N, en contra de esta posibilidad estan los

-omentarios retrospectivos de los sujetos que habian resuelto el problema




de una Forma : en la totalidad de los casos manifestaban que les

sido mas facil N gue R, como curiosidad quizas resulte interecante
decir que no tenian tan claro si una ejecucion habia sido mejor que otra,
que no solian recordar con precisién cuando habian hecho mas movimientos,
=i sabian que habian tardado mas O menos, y debian tener una especie de
baremo para cuantificar el esfuerzo que habian hecho, En otras palabras, no
median la dificultad por la eficacia en numero de pasos, sino por la intun-

cidad del esfuerzo mental o por el tiempc de ejecucion.

Pero, volviendo a la cuestion antericr, i realmente no era mas
dificil N que R, ;por qué tendia a ser mayor el numero de pasus?. Visto des-
de la perspectiva del observidor que contempla a los sujetos enfrentados
con la tarea, daba la impresion de que para hacer un movimiento en R lo
pensaban mucho, en tar*o Gue para hacerlo en K parecian no pensar. Una ex-
plicacion motivacional pudiera ser gue no les gustaba hacer rayas (confir-
mado por sus comentarios restrospectivos) por lo gue preferian pensar antes
de actuar, pero, en cambia, preferian cambiar el disco en vez de imaginar
como quedaria la configuraciéon si lo hicieran. Otra explicaciim, causa O
efecto del factor motivacional, pudiera ser el esfuerzo cognitivo que ge-
neran las anticipaciones frente a las ejecuciones reales : en N es mucho
menos costoso hacer un movimiento que anticiparlo, en tanto que en Rel es-
fuerzo puede resultar equivalente por las razones aducidas en el epigrafe
precedente, 3i a todo esto se afiade que las instrucciones no enfatizaban la
conveniencia de hacer pocos movimientos, se tendran un conjunto de razones

que podrian justificar la tendencia manifestada por los datos.

En el analisis posterior que intentaba compruoar si el exceso de
movimientos detectado en N frente a R aparecia de forma aleatoria o si se-
guia alguna pauta constante (Longitud de las Desviaciones) se comprabe que
aparecian diferencias significativas entre N y R, pero no con la sistemati-
cidad que se detectaba en otras medidas dependientes. Era como si los erro-
res en la elecciéon del movimiento a partir de un estado fueran equivalentes
en ambas Formas de Presentacion, pero en R los sujetos detectaran que la
direccién tomada no era la correcta y la rectificaran; una vez més, esto

podria indicar que em R los sujetos controlan pericdicamente su ejecuciomn,




sin volver a preocuparse sobre el

De cualquier forma, dado que las diferencias no eran significati-

vas en todos los casos, vy que cuando lo erar la probabilidad de que el re-

sultado fuera aleatorio era mayor que en otras variables dependientes (no

se contré ainguna diferencia con p < .001) es dificil encontrar razones

sistematicas para los resultaedos.

TIEMPO DE EJECUCION Y TIEMPO FOR MOVIMIENTO

Los Tiempoe de Ejecucion R eran siempre mayores que los de X,
fueren cuales fueren los grupos comparados y se hiciera globalmente o por

Submetas (epigrafe 5.3 de Resultados).

4un cuando los pasos implicados eran semejantes (y no pueda airi-
buirse a ello la diferencia en tiempo), el hecho de tener que escribir las
rayas suponia una tarea adicional que requiere tiempo para su realizacion.
Pero si se acude al Tiempo por Movimiento, que siempre permite establecer
matizaciones més precisas que el Tiempo Total, se observa, por una parte,
que hay diferencias glcbales y por Submetas que en todos los casos alcanzan
niveles de eignificacion muy altos (p <.001) y, por otra, que esas diferen-

cias un son constantes.

Lo que se quiere decir con esta ultima afirmacion es que si, salvo
en lo que se refiere a la realizacion material de las rayas, el procesamien-
to fuera igual para ambas formas de Presentacién, el Tiempo por Movimientom
seria aproxinadamente "x" segundos infericr al de R (siendo "x" el tiempo
invertido en hacer las rayas) pero, como se vié en la Tabla 3.16, esta cons-
tancia no aparecia. Por ello habria que deducir que estan influyendo otros
aspectos que pueden interactuar y que producen efectos diferenciales en fun-

ciéon de 1la For = Presentacion.




Ei analisis del Tiempo por Movimiento, pues, induce a buscar ma-

la ejecucion que expliquen las diferencias detectadas pero, por si
no permite aventurar cuales son. Habra que acudir, una vez mas, a las
verbalizaciones y comprobar si guardan alguna relacién con las propuestas

planteadas en el apartado primero de este mismo epigrafe.

2.4 — NUMERO DE VERBALIZACIONES Y TIFPOS DE VERBALI-
ZACIONES

Como se coments en la Introduccion (apartado 3.5.3), es dificil
producir wverbalizaciones al tiempo que se realiza una tarea perceptivo-
motora. La Manipulacién reune las condicionas necesarias para ser incluida
en ese tipo de tareas, de donde se deduce que debieran esperarse menos ver-
balizaciones en A que en R lLos resultados descritos en el epigrafe 7 del
capitulo 3 confirman esa hipotesis : el nomero medio de verbalizaciones por
sujetn en las ejecuciones R era siempre dos veces superior al de N, aunque
por submetas las diferencias no mantenian la misma proporcion : habia un
137% mas verbalizaciones en R en 5C y un 45% en 1C. La Tabla 4.3 reproduce,
a titulo sole orientative, el Numerc de Verbalizaciones por Movimiento en
funcién de las Submetas y de la Forma de Presentacion. Si se compara esta
Tabla con la 4.1 se comprobara como difieren los datos cuando se introduce
la influencia d= Orden y Forma de Presentacién. Por ejemplo, las 3'3 verba-
lizaciones por movimiento en 5C son el resultado de agrupar 4'l de .a Pri-
mera Ejecucién con 2'5 de la Segunda. Igualmente, se observa que la diferen-
cia entre las dos Formas es mayor en 5C y en 4C, y mucho menor en 2C y 1C;

las dos tareas son distintas al comienzo pero se asemejan a' final.

Pero el objetivo de este trabajo no era so6lo comprobar que se
habla més; parecia mas importante demostrar que habia difercicias en el
tipo de verbalizaciones generadas en las ejecucicnes correspondientes a las
dos Formas de Presentacién del problema. Estas diferencias pueden contem-
larse desde dos perspectivas diferentes : (a) puede atenderse solo al valor

absoluto de cada Tipo (o Categoria) de Verbalizacién er 1las ejecuciunes de




TABLA 4.3

NUMERO MEDIO DE VERBALIZACIONES POR MOVIMNIENTO EN FUECION DE LA
FORKA DE PRESENTACION, LAS SUBMETAS Y EL ORDEN DE EJECUCION

GUNDA EJECUCION
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puede atenderse al peso relativo de cada tipo en el con-

la ejecucion.
enfoca desde la primera perspectiva se corre el
peligro de proponer formas de procesamiento diferentes en ambas clases de
ejecucinnes porque XN, al ser mas perceptivo-motora, genera menos verbaliza-
ioues de todo; se detectarian diferencias significativas, pero la estructura
del procesamientc podria ser semejante aunque con valores mas altos en un

caso que en otro,

Si se atiende solo al peso relativo, es posible considerar iguales
las dos clases de ejecuciones porque distribuyan en la misma proporcien las
verbalizaciones, olvidando el hecho comentado inicialmente de la menor
fluencia verbal generada por N (lo que podria provocar, por ejemplo, el

doble de planificacion en una que en otra.

Pero si se oombinan las dos informaciones, se podria obtener un
cuadro mas claro de las verbzlizaciones producidas y, en consecuencia, se
podran hacer interencias mas precisas cobre la manera de procesar la
informacion en ambos casos. Por ello, en el epigrafe 8 de Resultados se
realizaban comparaciones de cada Categoria entre ambas Formas de Presen-
tacién (enfoque "a") y de las distintas Categorias dentro de cada Forma de
Presen .acisn (entogue “b"). Ademas, en el apartado 8.3 se ofrecia una des-
cripcién bastante pormenorizada de los resultados obtenidos en el conjunto
de las comparaciones efectuadas, por lo que ahora sélo se estableceran rela-
ciones entre las conclusiones obtenidas a partir de los dos enfoques utili-
zados (ver Figura 4.1). Por cltimo, y antes de pasar a la descripcion por

recordar gque aungue la influencia de las Submetas tiene

1 estudio del Tipo de Verbalizaciomes, se eliminé este factor

comparaciones por considerar que lo importante era detectar, si

existia, un patrén més generzl de diferencias en el procesamiento de la

informacion entre las dos de Precserntacion.

. Configuracién actual. El numero medic de verbalizaciones de esia categoria
en N era de 0'82 por sujeto y ejecucién, y en K de 43'l. Conviene recordar

que las verbalizaciones asociadas a la reproduccion de las rayas sobre el
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FIGURA & 12 Representacitn grética de los valores wedios en numero de verbalizationes por *CRTERC-
R4 DE VEREALIZACION' en furcidn de la Foras ce Presentacién

r sujeto
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FIGURA 4, 1b - Representaridn grafica de la distribucién en porcettajes de cada CATEGORIA DE VERBALIZA-
CI0K en funcidn de la Forma de Fresentacion

’

y ejecucién

X de verbalizaciones por sujeto

s 2o "
Configuracién Inducciones e
Actual Evaluacién Instructiones Memorli Moviaientos  Plant®icacién

NOTAS : M = £jecuciones de Manipulacidn; R = Ejecuciones de R cidr
En la Figura (b} los tctales de referencia son en un caso los e les gjecuiiones Kyenel
otro los de las ejeruciones A,




unica verbalizacién {a no ser que hubiera

cada movimiento, v que habia muchos suje-

whos movimientos que no producian verbalizaciones de esta
Si se tiene en cuenta que el numero medio de pasos era de 49'7
omprendera que este resultado permite seguir manteniendo la
idad de demandas perceptivas producidas por la Forma R, a las
sfiadir, por supuesto, i1as exigencias motoras derivadas de la
de las= rayas sobre el papel. Por lo que se refiere al peso
on respecto al resto de las verbalizaciones, en N significaban
total, frente al 22% en R. En este caso los dos parémetros, fre-

iz absoluta v relativa, proporcionar informacion semejante.

Novimientos. Al igual que sucedia en Noimero de Pasos, no hay diferencias
valores absolutos entre N (media por ejecucién 58'4) y R (49'7 movi-

os por sujeto y ejecucion), pero la importancia relativa de estas
valizaciones sobre el conjunto de la producciéon en cada Forma si era
distinto : representaban el 25% en Ry el 62% en N De aqui se deduce

jue mas de la mitad de los comentarios hechos por los sujetos cuando
manejaban los discos estaban dedicados a la descripcion de sus movimien-
tos, pero sélc significaban la cuarta parte de lo que pensaban cuzndo es-

taban ejecutando la tarea en la Forma R

Evaluaciones. Era otra categoria que no diferia en frecuencias absclutas
las doe clases de ejecuciones (5'78 en Ny 7'2 en B. Los sujetos

con poca frecuencia la opinién que tenian sobre lo que estaban

cuando lo hacian, solian mostrarse mas bien descontentos

repetido en otros experimentos, como ERICSSOR, 1975). En clerto

datos ofrecidos podrian considerarse =2 la

de KLINGER (1974) sobre la mayor frecuencia relativa de este

tipo de verbalizaciones en tareas perceptivo-motoras : el peso relativo en

X 6%) es mayor que el de

Instrucciones Indvcciones. Se ha comentado que en R es mas dificil

construir el espaci problema y que, cOmO consecuencia, habra mas

demandas sobre \ o no puede hacerse. En valores absolutos asi

sucediso (11'Q verbalizaciones p sujeto v ejecucion en N frente a 38'Z en
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més verbalizaclones en K, pero ademas esta diferen-
oda ella producida peor la Submeta 5C; de hecho, sé6lo hubo
una verbalizaciéen de Instrucciones en 3C en el conjunto total de los Gru-
pos. Conviene quizas decir que ciertos comentarios del sujeto producidos
~uando la tarea ya estaba bastante avanzada, e incluidos en esta
Categoria, eran afirmaciones mas que preguntas : e autorrecordaba alguna

de las reglas. Por lo que se refiere al pesu proporcional, disminuia la

diferencia detectada a partir de las frecuencia absolutas : significaban

un 12'5% en N frente a un 1%% en R

Fl: nificacién. Habia grandes diferencias absolutas : en N cada sujeto co-
mentaba aspectos relacionados con la planificacion de sus movimientos
12'4 veces por ejecucion, pero en R io hacia 45'C veces. S1 se asume, COmO
subyace a le base de todos los comentarios anteriores, que estas verbali-
zaciones coincidian con procesos de planificacién, habra que concluir que
en R ce piensa nas en lo que se va a hacer que en N Cuando se descri-
bian las diferencias entre las dos Formas de Presentacion en Numero de
Pasos, se afirmaka que los sujetos preferian mover los discos a pensar
donde era mejor moverlos y, anteriormente, que el hecho de tener que
escribir después de tomar una decisién, producia olvido de la decisién to-
mada, 1o que obligaba, en ocasiones, a repetir el proceso. Estos datos
confirman esos supuestos o, al menos, no los contradicen. El peso relativo
en cada tipo de ejecucion era dei 13% en N frente al 22% en R : es un

porcentaje mayor scbre una base mayor.

Nemoria. Valores muy bajos son los que presenta esta Categoria : 0'0 ver-
balizacinnes por ejecucién en N frente a 3 en R. Pero ias diferencias eran
lo suficientemente sistemAticas como para que resultaran sigmificativas
en todas las comparaciones (em tres con una p <.001 y en una con una
p <.01). Este resuliado es, pues, congruente, con lo afirmado en el parrafo
anterior : los sujetos olvidan lo que han pensado con mas frecuencia en R
que en N o, también, comentan con mas frecuencia que han pasadc anterior-

por el mismo estado, o que se n.r encontrado con un problema seme-

en situaciones anteriores. Dada la baja frecuencia absoluta, el peso

rolativo es bajo en ambas formas de presentacion : 0'5% en N frente a
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5% en K cinco veces mas verballizaciones se transforman en una diferen-

3 relativa de un 1%.

En resumen, las dos Formas de Presentacion generan diferencias
sistenaticas en i0s procesos que debe poner en juego el sujeto cuando re-

suelve la tarea.

2 — INFLUENCIA DE LA REFETICION DE LA TAREA

Dice el sentido comun y lo confirman los resultados experimentaies
expuestos =n la Introducciéon que cuando alguien resuelve un problema y tie-
ne que enfrentarse de nuevo a el, le suele resultar mas facil en la segunda
ocasion. En ecte epigrafe se van a discutir los margenes dentro de los cua-

les esa afirmacion es clerta para la tarea utilizada en este experimentao.

Como se recordara, la Hipéetesis 2 sugeria una doble prediccién :
por una parte se hacia referencia al efecto global de la repeticién para el
conjunto de los Grupos (efecto principal de Orden) y, por otra, para ejecu-
ciones concretas, se introducian matizaciones sobre el mayor o menor grado
de facilitacién dependiendo de .a secuencia en que se hubleran hecho los

problemas. Discutiremos los resultados manteniendo esta diferenciaciém.

3.1 - SEGUNDA EJECUCION FRENTE A PRIMERA EJECUCION

Se proponia que el rendimiento en la Segunda Ejecucion debiera ser
mejor que en la Primera pero que, dada la complejidad del problema, dificil-
mente se conseguiria alcanzar la solucién optima. Es pcsible comprobar si
hay o no mejora en el rendimiento en todas las variables dependientes, pero
s6lo Numerc de Pasos admite la contrastacién con el criterio de “solucién

optima® (no hay un tiempo Sptimo, ni unas verbalizaciones épiimas)




Faq

Sigulendo la estructura de los epigrafes anteriores, se comentaran

¢

= 1esultados nbtenidos en cada una de las medidas dependientes utilizadas.

3.1.1 - Nimero de Pasos y Longitud de las Desviaciones

En ninguna de las dos variables diferian significativamente las
los ejecuciones, aon cuando la tendencia manifestada por los datos era ia
esperada en Numero de Pasos : hubc 57'4 pasos por sujeto la primera vez y

50'7 la segunda. En cambio, la Longitud de las uvesviaciones fue igual en am-

vos casns (1'85 pasos la Primera vez y 1'86 la Segunda). Como tampoco era

significativa la interaccion con Submetas, hay que afirmar que la influencia
(e no influencia, para ser mas preciscs) del Orden era homogénea a 1o largo
de toda la ejecucion. Sin embargo, conviene recordar que en 2C y 1C todos
los sujetos dieron los pasos minimos en las dos ejecuciones (no hubo, pues,
desviaciones), con lo que las pocas diferencias se producian, una vez mas,

en las dos primeras submetas.

Por lo que se refiere a s1 los sujetos alcanzaron la ejecucion op-
tima, es evidente, por los datos antericres, que no fue asi: s6lo dos sujetos
resolvieron el problema en 31 movimientos en su segundo intento.

De nuevo se comprueba, pues, que el Numero de Pasos que da un

cujeto es difici. de mudificar, al menos con una onica repeticion.

3.1.2 - Tiempo de Ejecucion y Tiempo por Movimiento

El Tiempo invertido por los sujetos en la Segunda Ejecucion fue
menor que en la Primera en un 48%, lo que indica que se habia aprendido y
bastante. Se daban los mismos pasos pera, al parecer, mucho més deprisa,
aunque, de nuevo, la mejora se producia especialmente en la Primera Submeta.
El tiempo dedicado a intentar poner el disco 5 en C la Segunda vez era casi
un 4% inferior al de la Primera; un 25% el invertido en ejecutar los movi-

mientos de 4C; un 7'8% 3C y 1C, y un 14'7% 2C.




or lo que se refiere al Tiempo por Movimiento, cada uno de la Se-
gunda Ejecucion se efectué un 25% mas rapido que los de la Primera, aunque,
matizada por Submetas esta.norma global, de nueveo la mayor ganancia se

habia producido en 5C (42'7%), seguida por 4C 21%), 2C (15%), 1C (B8%) y 3C

(7% .

Quizés la unica conclusién valida que se pueda sacar de estos

datos es que resuita mas facil aumentar la eficacie cuando el nivel inicial
es baju, pero también se observa que aungue se mantengan los mismos Pasos,
cuesta menos trabajo darlos (se mantiene el mismo nivel de eficacia pero
con menos “esfuerzo"). Quizas hubiera sido posible, de haber continuado re-
pitiendo la tarea, que la mejora posterior se manifestara ya en el namero de

movimientos.

3.1.3 - Namero de Verbalizaciones y Tipo de Verbalizaciones

ERICSSON <(1975) encontré que las verbalizaciones disminuyen a
medida que los sujetos se hacen mas eficientes en la tarea. Por ello se pro-
ponia cue era mas probable que las verbalizaciones fueran inferiores en la
Segunda Ejecucién, y los resultados confirmaron esta prediccion, pues, en
conjunto, cada sujeto produjo un 41% menos verbalizaciones la segunda vez.
De nuevo era la Submeta 5C la que cambi~“a mas intensamente (un 50% menos
verbalizaciones por sujeto, seguida por 4C (20%) y cambios mucho menores en‘
las otras tres. Pero ews‘*os "ahorros” no se distribuian por igual en todas

las Categorias (Tabla 3.24)

+ Novimientos, aunque inferior en frecuencia en la Segunda Ejecucion (como
sucedia con la accién asoci 'a a la verbalizaciéon) no producia diferencias
significativas.

Configuraciéon Actual y MNemoria tenian un comportamiento similar a 1la
anterior, pero merecen un comentario mas detallado. En la literatura sobre
resolucién de problemas se ha demostrado que los sujetos “expertos" en

algo son mas eficaces en la percepcion de estimulos reiacionados con su




campo de conocimiento. Los estudios clasicos son los iniciados por DE
GROOT (1965, 1966) y continuados por CHASE y SIMON (1973a y 1973b) que
se interesan por la capacldad de lo= sujetos con distinta habilidad en
ajedrez para reproducir configuraciones de plezas distribuidas en un
tablero, En su manipulacién incluian configuraciones probables en el juego
real vy distribuciones aleatorias de piezas. Los expertos eran mucho
mejores en la reproduccion de posiciones “reales" que los no expertos,
pero diferian mucho menos cuando los estimulos eran menos "significati-
vos®. La conclusién a la que llegan los autores es que los expertos tienen
almacenada= cantidades ingentes de patrones o chunks de informacioén (pa-
ra un Maestro calculan de 50.000 a 100.000 patrones) y la tarea anterior-
mente descrita no les exigiria “aprender" la configuracién, sino “recono-

cerla”,

En la actualidad, las diferencias entre novicios y expertos en
distintos Ambitos del conocimiento y su influencia en la resolucién de
problemas, estan mereciendc 'a atencisen de numerosos investigadores, por
ejemplo, en programacion de ordenadores (McKEITHEN, REITMAN, RUETER e
HIFTLE (1981), en fisica (EHASKAR y SIMON, 1977; CHI, FELTOViCH y GLASER,
1981; LARKIN, 1980, 1981; LARKIN, McDERMOTT, SIMON y SIMON, 1980, etc.),
en matematicas (MAYER, 1986; MAYER y GREENC, 1975), etc.

Pero volviendo al dato que introdujo esta disgresién, si los “ex-
pertos" pueden reconocer con mas facilidad conjuntos de hasta 20 elemen-
tos (pilezas de ajedrez), a medida que los sujetos aumenten su conocimiento
sobre la Torre de Hanoi, debiera resultarles mas facil la reproduccion de
configu—aciones de discos. Si se afiade que la categoria Configuracion Ac-
tual aparece casi exclusivamente en R (donde hay que reproducir en el pa-
pel la posicién de los discos) y que no hay diferencias entre ambas eje-
cuciones, habra que concluir que la cantidad de procesamiento que exige la
Segunda ejecucién es similar a la de la Frimera, de donde se deduce que
no basta una repeticisn para convertirse en experto en eésta tarea, y que
los sujetos no “reconocen* configuraciones (EGAN, 1973). Como una prueba
de 1o anterior se puade ofrecer el hecho de que, en bastantes ocasiones,
joe sutleins afirmaban que habian vuelto a un estado anteriormente visi-

tado cuando no era cisrto.
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Instruc~iones e jnducciones. Son las Categorias que producen mayores di-
ferencias absolutas (81% menus para la primera y 71'S% para la segunda).
Filo implica (en 8.3 se llegaba a la conclusion de que podrian unirse 2n
una unica Categoria las dos) que tras la primera realizacion, los sujetos
han construido ya un espacio bastante completo del problema, y que sélo
tienen que incluir en la Segunda ejecucién las varlaciones que vienen pro-
ducidas por el camblo en la Forma de Presentacisn. Por ejemplo, la
diferencia entre Primera v Segunda vez en Instruccicnes de ics Grupos que
repiten la tarea con la misma Forma de Presentacion es mayor (85'6%) que

la que aparece en los grupos que cambian de N a K o viceversa (77'0%).

Evaluacién. Hay un 66% de evaluaciones menos en la Segunda Ejecucién. Si
bien no se cuantificaron {aunque si estan identificadas en los registros
correspondientes) por separado las tres clases de evaluaciores (pocsitiva,
negativa y ambigua), el conocimiento adquirido por la repecida lectura de
loc protocolos permite afirmar que las mas frecuentes eran las negativas.
Su disminucién en la Segunda Zjecucion pudiera indicar que el grado de
satisfaccion por su propia conducta era mayor cuando repetian la tarea :

se sentian menos insatisfechos de sus acciones.

Planificacién. Se producen un 56% menos verbalizaciones de Flanificacion
cuando se nace la tarea por Segunda vez, pero, aunque sea incidentalmente,
conviene destacar que esta ganancia no es homogénea en todos los Grupos.
El Grupo 1, que primero hace N y luego R (Tabla 3.35) aumenta sus
vertalizaciones de Planificacion la Segunda vez en un 47% el Grupo 2
(R-N) las disminuye en un 88%; el 3 (N-N, Tabla 3.32) en un 72'5%, y el 4
(R-R) en un 46%, todo lo cual influiria en la aparicién de la triple
interaccisn de Grupos x Orden x Categorias de Verbalizacién (Tabla 3.23).
De cualquier forma, y es s el dato que se analiza en este momento, en

conjunto hay menos Planificacion la Segunda vez.

En resumen, y a partir de los datos comentados, la disminucion
general del Numero de Verbalizaciones en la Segunda ejecucion se deberia a
que los sujetos dedican mencs tiempo a referirse a las Instrucciones y a

Planificar, pues si bien dizminuyen igualmente las Ewvaluaclones, al ser
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uencla, no influyen excesivamente en el computo total. Lo que

la primera vez won esenclalmente ias reglas y restricciones que

rigen los movimientos, y se necesita planificar menos para dar los mismos

es0s deben ser lo¢ componentes principales que producen un ahorro en

2.2 - SECUENCIA EN EL ORDEN DE PRESENTACION

La discusicn de eslte apartado se centrard en dos focos principa-
les : (a) como influye el orden en que los sujetos se enfrentan a las dos
Formas de Presentacion y (b) comc influye en la Segunda Ejecucién el que la

Primera haya tenideo igual o diferente Forma de Fresentacién.

3.2.1 - :Qué es mejor, una secuencia facil-dificil u otra dificil-facil?

En el apartado 3.5.2 de la Introduccion se describian los resulta-
dos obtenidos en distintos experimentos y con diferentes isomorfos sobre
las cantidades de transferercia de aprendizale detectadas a partir de va-
riadas manipulaciones experimentales. En la Hipotesis 2 se resumian estos
resultados denctando la falta de sistematicidad de los mismos, lo que lle-
vaba 3 n0 hacer ninguna prediccion especifica. Pero conviene aobwervar a cual
de las cerrientes principales enunciadas como titulo de este apartado se
incorporan estos datos. Se haréa, pues, un breve resumen de las conclusiones

obtenidas a partir de cada uma de las variables dependientes.

. Nimero de Pasos y Longitud de las Desviaclones. Dada la ausencia de dife-
significativas entre los Grupos 1 (N-R) y 2 (R-N), habria que

concluir que el order en las ejecuciones no produce efectos diferenciales,
aungue se detecta una ligera tendencia en el sentido de generar menos pa-

y menoe desviaciones la secuencia facil-dificil.




Fag, 249

Tiempo de Ejecucion y Tiempo por MNovimiento. Aparece laz misma tendencia
que en las variables aateriores, inclusc acentuada, pues los dos Grupos
difieren significativamente {(aunque s=6lo con uwna p <.05) en la primera
variable v en las ejecuciones giobales. Por submetas parecia ser 5C la

principal responsable de esa aiferencia global.

Nimero de Verbalizaciones. Tampoco fué significativa la diferencia global

y por submetas las relaciones eran contradictorias.

En resumen, habria que responder a la pregunta que titula este
apartado diciendo que, a partir de estos datos, da igual €l orden en que se
presenten las dos clases de ejecucién. Fodria argumentarse que quizas se es-
tén comparando secuencias con el mismo grado de dificultad, pero se ha pre-
sentado ya evidencia suficiente que demuestra que las dos tareas son real-

mente diferentes.

3.2.2 - ¢Qué es mejor, repetir lo mismo dos veces o hacerlo cada vez de

una forma diferente?

La pregunta se responde mediante la comparacién entre los Grupos
que hicieron Manipulacién en la Segunda Ejecucién, o entre los que hicieron

Representacion la Segunda vez.

+ Numero de Pasos y Longitud de las Desviaciomes. No aparecen diferencias

significativas en ningin casa.

Tiempo de Ejecucion y Tiempo por Novimiento. Cuando se observa la in-
fluencia que tiene =obre la Segunda ejecucion N el que la primera sea
igual o diferente, no se observan efectos significativos en ninguna de las
d)s medidas dependientes. Cuando la segunda ejecucion era R, resultaba in-
ferior el Tiempo por Movimianto de la ejecuciéon global del grupo que tam-
bién habia hecho R la primera vez, pero por Submetas sélo diferian las

tres ultimas.
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. Ncemero de Verbalizaciomes. Aparecia el mismo resultado que en Nomero ce

Pasos : ninguna diferencia,

# partir de los resultados anteriores, habria que concluir que lo
» produce etectos sistematicos (excepto en Numero de Pasos y Longitud de
Decviaciones) ec haber hecho va una vez el prablema, y el =fecto es in-

dependiente de qué se haya hecho antes o despues.

4 - EL PATRON DE ACERCAMIENTO A LAS SUBMETAS
5C y 4C

La existencia y las caracteristicas temporales del patrén de acer-
camiento quedaban claramente demostradas y descritas en el capitulo de Re-
sultados. Si se retoma la discusién en el punto en que se dejé en el aparta-
do 6.4, habria que indicar que el patrén temporal (mas tiempo para el octavo
movimiento que para los siete Gltimos) podria suponer que se planifica una
secuencia de ocho movimientos. Una forma de atisbar si eso es clerto seris
verificar si en las verbalizaciones producidas aparece con frecuencia el Ti-
po Movimiento Condicional 8 (lo que seria una demostracion pa’pable). Sin
embargo, en el conjunto de los movimientos que forman el patrén en todos

Grupos y en todas las ejecuciones sélo aparecen ires verbalizaciones de
clase, El significaco del dato, o mejor dicho, de la ausencla casi total
dato, hace dificilmente interpretable el por qué de esa regularidad. Si
sujetos no anticipan ocho movimientos ¢por qué hacen ocho, ni mas ni
menos, movimientos correctos inmediatamente antes de alcanzar las dos pri-

meras submetas?,

KOTOVSKY, HAYES y SIMON (1985), en su analisis sobre el patrén de
cinco movimientos detectado en los problemas de Monstruos, llegan & la con-
clusién de que en realidad se trata de dos patrones o chunks : el primero
compuesto por dos movimientos, y el segundo por tres. En el experimento ac-
tual, el analisis pormencrizado de las posibles agrupaciones de movimientos

exigiria comprotar no sélo el tipo de verbalizaciones, sino la correccién o
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anticipaciones (un sujeto puede verbalizar ocho movi-
mientos condicionales vy cometer algun error, con lo que cambiaria totalmente
el valor de la verbalizacion). En un primer examen de los datos se observa
que las Submetas planteadas (otrc indice de anticipaciones) y la cantidad
de wverbalizaciones de Movimientos Condicionales se distribuyen de forma
distinta en M y R Aparecen 49 verbalizaciones de Movimientos Condicionales
(de tres a ocho movimientos anticipadns; no se computaron los de uno y dos
por considerar que no diferenciarian este segmenco del resto de la ejecu-
cion), de los cuales el 90% se producen en ejecuciones R y el 10% en N Por
lo que se refiere a las Submetas, sobre un total de 86 verbalizaciones, el

81% se plantean en Ry el 19% en N

En otras palabras : el patron aparece por igual enm todos los Gru-
pos, pero las verbalizaciones difieren en funcién de la Forma de Presenta-
cisén; no pareze, pues, la mejor via para profundizar en su significado (seria
mejor detectar primero los aspectos coaunes para despues pasar a establecer
matices diferaenciales entre N y R . Seria necesario disefiar un nuevo experi-
mento en el que se aisponga el material de manera que sea posible detectar
a un nivel mucho mas elemental como procesan los sujetos la informacion en
ese punto, mas que partiendo de las verbalizaciones producidas en el expe-

rimento actual.

Desde otra perspectiva, pero con un interés semejante, KLAHR y
RORINSON (1981), en una adaptacién del problema con tres discos para nifios
de 4 a 6 afios, encontraron diferencias individuales en cuanio a la profun-
didad de busqueda demostrada por sus sujetos : 10 mas eficaces llegaban a
profundizar tres pasos hacia adelante aunque algunos, poOcos, llegaron a des-
cribir los cinco que exigian algunas versiones del problema. SPITZ y colabo-
radores (1082, 1085) afirman que los nifios normales (6 y 7 afios) ejecutan
el problema mejor que jovenes adultos retardados porque utilizan una profun-
didad de bisqueda de dos pasos. RICHARD (1982) afirma que sus sujetos
(nifios de 7 afios) no pueden profundizar tanto como, al parecer, lo hacen
los de Klahr y, en nuestro estudlo, ya hemos visto gue sélo un sujeto feme-
nino fue capaz de anticipar correctamente los dieciseis movimientos que
permiten alcanzar la primera submata (fue una de las que resolvieron con el

namero minimo de pasos el problema en la segunda ejecucisn.




entrar a discutir minuciosamente los datos anteriores, parece

la profundidad de busqueda no alcanza . mucho menos los ocho movi-

con la suficiente frecuencia como para que aperezcan resultados tan
sistematiccs como los obtenidos aqui, lo que indicaria que ese patrén es un
compuesto de otros méc =lementales; con los datos actuales parece dificil

llegar a detectarlas.

& — CONCLUSIONES

El presente trabajo ha alcanzado los dos objetivos principales que
se planteaba : el primero se relacionaba con cuestiones metodolegicac y el

segundo con aspectos tesericos.

La principal aportacién metodolégica reside en la aplicacien de
distintos indices comportamentales. Por supuesto, no-es la primera vez que
esc se hace en resclucién de problemas, pero en raras ocasiones se utiliza
de forma acumulativa el conocimiento proporcionado por cada uno de ellos.
Comn se ha visto en la discusiéon anterior, la informacion extraida de cada
una de las medidas dependientes se apoya en la obtenida a partir de la an-
terior y la amplia hasta donde es posible, pero a su vez, deja nuevas inte-
rrogantes que son retomadas por la variable cue sigue. la descripcion del
tipo de informacicn que proporciona cada uno de los indices podria resumir-

se de la siguiente manera

£1 Numero de Pasos es una medida de eficacia facilmente utilizable, pero
que no goza de excesiva aceptacion en el estudio de los p' .olemas de
transformacién, probablemente por una doble razon : es bastante insensi-
ble a las manipulaciones experimentales y, como consecuencia, no es util
como indicio que permita infarir el tipo de procesamiento implicado. En
esta investigacién ha sucedide lo mismo que en otras : a partir del Nume-
ro de Pasos hublera sido necesario concluir que las dos Formas de Presen-
tacién eran iguales, y que los sujetos no mejoraban su ejecucién cuanco

repetian la tarea aunque, cuando se analizaban segmentos particuiares de




Llongitud de las Desviaciones). 3¢ podian detectar estadisti-

na diferencias entre las dos Formas de Praesentacion.

El Tiempo de Ejecucién es, £in embargo, muchd mas utilizado. Dado gue el
enfoque de procesamiento de informacion supone que2 la ejecucion de un
proceso se produce en el tiempo, es una medida reina en muchas areas de
la psicologia cognitiva; es posible detectar diferencias en Tiempo con
mavor facilidad que en Numero de Pasos y, de hecho, en este trabajo asi
sucedié. En tareas en las que se registra el Tiempo de Reaccion y este es
pequefio (no muy superior a un segundo), es relativamente facil inferir en
qué clase de procesamiento se ha utilizado, o que diferencias produce una
manipulacion en la tarea experimental; pero cuando la ejecucion dura minu-
tos, o la diferencia entre dos tareas es de esa misma magnitud, se con-
vierte en un indicador de la existencia de diferencias, pero no permite
inferir, por si solo, la naturaleza de las mismas. Como se comentaba ante-
ricrr ente, en el caso actual, el Tiempo de Fjecucion servia para demostrar
gue las dos Formas de Presentacion producian efectos muy diferentes, v
tamt lén que los sujetos habian aprendido algo en la primera ejecucién da-
do que les exigia menos tiempo resolver el problema la segunda vez, in-

formaciones opuestas a las obtenidas a partir de la variable anterior.

El Tiempu por Movimiento era un ..dice casi exigido por los resultados
obtenidos en las dos variables precedentes. 51 los movirientos eran los
mismos vy el tiempo era diferente, eso significaba que cada movimiento
exigia un tiempo de procesamiento distinto. Al hacer los céalculos corres-
pondientes se comprobaba, como no podia suceder de otra manera, que asi
era. Pero, aun en este caso. su utilidad sigue slendo limitada; no hay que
clvidar que el Tiempo por Movimiento es una medida promedio, no un regis-
tro directo, y que la dispersion de los datos era muy grande. No obstante,
a pesar de todas esas "impurezas", resultaba ser un indicador mucho mas
potente que todos los anteriores, pues ayudaba ¢ precisar los momentos en
los que las diferencias podian tener significados diferentes. Se podia ob-
servar que los Tiempos por #Movimientc no eran constantes a ) largo de
toda la ejecucison, pues estaban .nfluidos por -1 factor Submetas : cada
movimiento de una submeta llevaba més tiempo de procesamiento que el de

la siguiente {(excepto con las dos ultimas). Si se afiadia la influencia de




se comprobaba ademas que las magnilcudes de

clempre iparecian) entre N y F variaban en funcien
as Submetas y, por ultimo, que la ganancia en tiempo producida por la
repeticién era atribuible ecenclalmente a las primeras bmetas. A travec
de estos resultados ce intuye que los s :fvs no ponen en juego los mis-
mos procesos & lo iargo de toda la ejecucison ni, tampoco, en ambas Formas
de Presentacién. Se puede llegar 2 li conclusion de que 10S procesos son
distintos, pero no hay forma de anticipar en que consisten las diferen-

cia

Lzs Verbalizaciones s1 se utilizan desde un punto de vista cuantitativo
(Num.ro de Verbalicaciones) nc aportan mucha mas informacisn que la va-
riable anterior. Pero si se acude al Tipo de Verbalizaciones entonces ya
es pnsible proponer, que no demostrar con precisien, la naturaleza de esas

diferencias. Esta -~firmacicn exige un comentario para jus.ificarla.

Como se puede ver en el Anexo de Protocolos, hubiera sido posible
hacer un analisis relativamente detalladc por cada Tipo de Verbalizaciem,
dado que todos los comentarics van acompafiados ce la codificacion que les
corresponde; pero la valoracién que se haga de la -nformacion construida
a partir de estos datos es distinta segun el gbjetivo que se persiga: por
una parte pueden ser datos imprecisos y desde otra perspectiva pueden re-
sultar excesivamente minuciosos. Su imprecision se deriva de la variedad
de verbalizaciones que se incluyen en cada Tipo: "or ejemplo, un suieto
puede hacer una evaluacion negativa cuando esta realmente comportandose

poco eficaz, pero hay ocasiones en las que esta haciendo lo que

alcanzar la soluciéon, ha llegado a un punto necesario para se-

guir avanzando en la tarea y su incapacidad de anticipar hacia donde debe
continuar le 1lava a evaluar negativamente ese estado; las dos verbaliza-
reciben la misma codificacion. En otros casos puede suce .r que se
anticipado cinco movimientos ‘pero que en alguno de ellos se haya

uns regla (nunca se corregian los erroree :n anticipacicacs)

1c servia para nada cuando habt.. que pasar a

casos, la anticipacion era correcta

posterior no ce ajustaba a ¢lla. En definitiva, la compro-

valor funciona!l cada una c lac wverbalizacioi=zs hubiera




nterminable. Quizés sea ése el motivo pcr el que,

.ece la literatura sobre el tema, cuando se analiza

la naturaleza de las verbalizaciones para construir modelos de simulacion,
lice un sélo sujeto o muy pocos. Es en este sentido en el que se
afirma que las codificaciones pueden padecer un cierto grado de impreci-

£1on.

Pero, victas desde otra perspectiva, son excesivamente minuciocsas.

se quiere relacionar su informacisn con la obtenida a partir de las
otras varisbles, basta con imaginarse como resuitaria un analisis de va-
rianza =obre el Numero de Verbalizaciones, en el gue se introdujera un
factor adicional, Tipo de Verbalizaciones, con setenta y seis niveles. Se
pensé que seria mas clarificador encontrar pautas general de variaciéen
fuera necesario, mas adelante profundizar en las di:zerencias

Ese fue el mot’.o que llevo a agrupar los Tipos en ocho Cate-

analizar la naturaleza de las verbalizaciones a partir de ese

prisma menos preciso, lo que no impidie demostrar gque los perfiles dife-

de las dos Formas de Presentacion estaban claramente derfinidos.

En resumen, ha sido la utilizacion conjunta de las disti~tas va-
les dependientes la gue ba posibilitado una aproximacion a la cantidad

del procesamiento realizado por los sujetos en cada casc.

) perseguido en el trabajo, el teérico, consistia

material dispone un sujeiwc cuando debe resolver

iuye notablem en la cantidad y en la clase de procesa-

as diferencias entre las dos Formas de

Presentacién hubieran podido anticiparse antes del analisis de datos, pero
las mas importantes se hicieron claras sélo cuando sSe observo la conducta

de los s

lusion que se .ropone es que las caracteristicas a partir

e geperan todas las diferencias entre Manipulacién y Repre-

distintas demandas perceptivas y motoras de 3da una de

El material manipulativo pone a disposicior ‘el sujeto mayor cantidad




|}

Fag, 256

ie informacion vy, como consecuencia, exige menos elaboracion por parte del
sistema para realizar con una cierta eficacia la tarea. Ello implica que los
juicios sobre el tamafio relativo de dos discos (que hay que realizar cons-
tantemente para comprobar la legalidad de los movimientos), son mas faciles
en N que en R La evidencia directa de la anterior afirmacién no se puede
alcanzar con los datos disponibles : seria nocesario diseflar un experimento
en el que solo hubiera que realizar juicios perceptivos sobre los dos mate-
riales, sin que estuvieran implicados los componentes motores y de resolu-
cion del problema; asi se podria verificar no solo la existencia del efecto,
sino también su magnitud. Pero hay una serie de indicios indirectos que dan
verosimilitud a la ianterpretacion pues las consecuencias que deberian produ-
cirse en el procesamiento posterior si fuera cierta la interpretacion arriba

presentada Aparecen siempre

la distinta dificultad que exigiria la identificacion de discos-rayas y
espacios en ambas Formas de Presentacion debiera manifestarse en el
tiempo invertido para construir el espacio basico del problema, y asi su-

cedia.

dado que en los segmentos iniciales del proceso de ejecucion se cigue
perteccionando el espacic del problema, debieran aparecer mas comentarios

sobre instrucciones r1 R que en N, y también aparecia este resultado.

ci fuera dificil identificar los discos, la reproduccion mediante rayas de
las configuraciones captaria gran parte de la atencién consclente del
sujeto; mientras hiciera eso no podria pensar en otra cosa y la cantidad
de verbalizaciones de Configuracion Actual lo demuestran (conviene recor-
dar que el modelo de Ericsson y Simon supone que sélo se puede verbalizar

lo que esta presente en la MCP).

el gastn atencional anterior haria que dcsapareciera de la MCP parte de
la informacion almacenada en ella, con lo que el sufeto manifestaria ol-
vidos con mAs frecuer .ia; h.y mas verball .ciones de Memoria en K que en

N
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si fuera realmente mas dificil comparar rayas que discos, resultaria tam-
bien mas dificil imaginar las configuraciones que se producirian a partir
de sucesivos movimientos, lo que aumentaria la cantidad de Planificacion

en Representacién, resultado de nuevo obtenido en este estudio.

No parece pues, una elucdbracién sin ninguna base empirica, la
afiimacion sobre los aspectos criticos que distinguen las dos Formas de

Presentacisu.
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IDENTIFICACION DE ESTADOS
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id~ntificacion de cada estado.
numeros 1 a 31 =2rian .us visitados si
“

el uomero min‘.. Jde pasos. Para el
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Final.
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Espacin = Espacio Transiciones
: C Estado n® posibles

[dentificacion ge estados




Transiciones
posibles

Jdentificacidn de estados




Transiciones
Estado n¥ posibles

A = 126 110 117

Pag, B

[dentificacién de estados




Transiciones
posibles

105 109 114

104 107 113

103 108 114

105 143 139

106 114 140

104 111 145

103 112 146

101 104 109

102 103 110

100 105 107

99 106 108

118 122 123

117 121 124

116 119 126

I13 120 125

Identificaclidn de estadss Fag, 9




Transicliones
posibles

117 126 J41

118 125

116 124

115 123

115 122

116 121

118 1%=0

117 119

133 136

132 137

131 138 150

130 140 148

129 139 147

128 142 146

127 141 1495

Tdentificacidn de estados Fag. 10




Espacio Espacio Espacio Iransiciones
A B {

posibies

127 143

129 149

130 150

107 132

108 131 148

119 134 145

120 133

126 127

125 .28

109 134

110 133

121 132

122 131 140

124 129 137

dentificacidn de estados Fag, 11




Espacio
A

[dentificacidn de estados

Espacio

B

ITransiciones
posibles

Espacio

Estado n@

123 130 138

153 188

a9 197

158 172

26 157

156 176

23 155

23 178

154 177

P B

153 174




Espacio  Espacio Transiciones

posibles

Identificacién de estados




Identificacidn de estados

157 160 168

158 159 2187

166 172 242

26 28 165

164 171

aa 163

161 169

162 170

187 196

195 188

184 189 201

183 190 202

182 191 200

181 192 199

180 193 198

176 104 197

Pig. 14




Transiciones

posibles

i85

184 192 237

183 18] 236

181 189 231

'y 15
[dentificacién de estades Fag.




FTAambrfrrar1an s
dentificacion ge




Tdentificacidn de estados




Transiciones

pasihbles

[dentificaclor




200 205 217

199 206 218

193 211 226

194 210 228

1988 207 219

197 2% 220

2% 28 221

175 209 222




PROTOCOLOS DE VERBALIZACT ONES




poOr favor, J4ievenil

roblemas las perso-

su habilidad en
descubrir guée metcdos
continuacion.
pero le ro-

pase por la cabeza
solucionar tiene los

tablerc por las

cada




Buenao,

otro mas pe;uefio;

tres espacios se-




D:,:f“'\ik‘ 15_ ;‘_(—"_‘ e
A o0 a B que pue-
nes, que ir &
poner .l

C, sino nue puedes 1

TAmMenLe

cada movimiento lo tengo que decir en voz alta snot. "By

olo le permitiria mover

podrias mover el disco 1,

a2l que esta encima

1

astan en la parte superior de un monton,
los movimientos que crea le llevaran al Estado
Final, pero, insistimos, nc deje de decir en voz alta todo lo que se le

la cabeza mientras trata de resolver el problema. Si hay algo

preguntelo. En caso con*rarioc puede comenzar a

Gracias".

¥. tienes gue estar movimiento todo el rato...

las instrucciones?

que estar moviendo el rato. 51 to quleres pensar antes
yn movimientc uedes estar el rato que quieras, pero siempre
= :

3 g " 3

lo que pienses l ayas diciendo en voz alta.

instrucciones puedes cOmenzar cuando quieras.

PROCESD DE_SOLUCIOR

pues, vamos a

+

vimientol...




Esao, el {Movimiento)

Perdona que vaya repitiendo, pero es para que quede

oiga la cint

El 2 & L

... v ebi4d al BV

mientor ... no, lo vuelvo al

No, {pOr oue

dad .

}:'Ol"'{Lle.-- ca vert... el 1

No, bueno, dejalo. Lo tienes

porque habras pensado

He pensadc pasar

(Flanificacion

2ra meter

2l 4 aqui, en el

Y, ¢cpor gue gquilere

que

;COmMO razonas

a valorar submet

ybria
al A al
(Movimiento) ..

(Movimiento) ...

Protocolo de Mapipulacion (18 verl

(No codificadod...

{Movimilento ...

que pasarlc aqui, al C,

paso el 1

51

Movimiento).... entonces

¢ “ro luego, cuando

qué es exactamente lo que has hecho (Otros comentarios).

entonces mue.. paso el 1 al C <7’ {Novimien-

al al A (Movi-

(9>

paso 2l 1

el doal o 00! (Movimiento) ..

gque has pensado? (Induce a Aclarar Aabigte-

(No codificado)

en C pero, como has cambiado de opinion es

gue no has dicho (Induce verbalizacion).

el 1 al A, para l.c30 pasar el 2 al B

condicional 2)... y 1o que queria intentar

C, pero (Flanificacion : submeta D).

No aigo que no debas, sino

uieres poner el 4 en el (7 { Induce

: submeta 1)...
2
i I

? (Planificacion

Bl
R L

(Movimiento)... ahora pasamos, paso el C, el

al 2 (Movimiento ...

paso el al A, luego puedo




2 al C (Movimiento.

que no te convence mucho?

o veo claro ahora... lo que debo hacer (F.aiu3cion Ne-

il

-ulero hacer es pasar el 4, ponerlo en el C, el 4 al C

. Submeta 1;... Vamos a pasar, a volver...

(Movimiento), y 1 1 lo vamos a volver

(Novimiento) ... entonces shora vamos a pasar el 2

A {(Mgvimiento... y e ... al A % (Mpvimiento)... entonces ahora paso

n

el 4 al C 2'* (Novimieato)..paso el 1 .. al B (*%° (Movimiento)... E1 2...

-

al C temr i c¥neimiented... e1-1 AL R 7% (Movimiento)...el 2 al B *2° (Mo

vimiento)... el 1 al B 2 (Movimiento

a pasar el 3 al C y te has parado ;por que? (Induce a Aclarar Am-

C y me he paradc porgue he visto que ahora
paso el 3 al C, se me queda el 5 ahi, y ya ese movi-
no lo hiciera, ¢no?, porque luego Tengo que pasar el

Movimiento condicional 1D
(Aclara ambiguedad

entonces lo dejo ... (Planificacién : Submeta 5CY... &1 H¢ 10

7 (Movimiento)... porque ahora ... paso el 1 al o 1 e

(Movimiento)

do Manipulacisn (18 ver!




al ... uo. Es que i paso el 2 al A... el 5 1O

(Planificacion : Novimientc Condicioril 1) y cs lo que

% (Flanificacisn : Submeta 'y. Tenxu que dej libre el

espacio C (Flanificacion : Submeta ©)... pas. 2] . R e

(Movimiento!... el 1 al A *® (Movimiento)... =l . ™y cooal 8 &L 1

{(Movimiento®
:Qué estas pensando? (Induce Verbalizacion).

Paso ... Estoy pensando que ... dejar el espacio de en medio libre (FPla-
nificacién : Submeta 0), libre para pasar ... a ver si puedo pasar el 4,
al espacic de en medio (Flanificacion : Submeta 1)... Entonces paso el 1

al B ‘*2: (Movimiento)... y el 2

Al C (Novimiento)... Pasc el 1 al A 3% (Novimienta)... no, el 1 al 2

el 1 al C (Movimiento), y el 3 ... al A **> (Novimiento)...

B 27 (Movimiento)... y el 2 al A *® (Movimiento)... Y el
(Movimiento)... ¥y el 4 al B "*®’ (Movimiento)... El 1 al
(Movimienta) ... El 2 al B '42* (Movimiento)... El 1l... el 1 al
B ‘42 (Movimiento
No los muevas hasta que te hayas decidido a cembiarlos, no andes po-
niéndolos y quitandolos que al final no vas a saber donde estan (Ins—
trucciones).... Y di 1o que piensas (Induce Verbalizaciom

v |

Voy a volver el 1 ai C ! (Novimiento)... E1 2 al 3

(Planificacién : Movimiento condicional 1D

Insisto en que, por favor, trate decir todas esas cosas que estas

pensando (Induce Verbalizacion). cPor qu dices que el 1 al 4 wo? (Indu-

ce a Aclarar ambiguedad). :Qué es exactamente lo que pretendes hacer?

{ Induce Intencion)

Pratocolo de Manipulacidén (18 vez!l




» pretendo hacer es ... dejar este espacio libre <cno? (Planificacisn
nasar el 5, a ver =i puedo pasar el 5 al C (Planifi-

Submeta 5C)... y para, pora poder hacer es0 ... el 2 al B %

(Movimienta)... E1 1 al B ‘%7’ (Movimientd)... El 3 al C ***' (Noviaien-

to)... E1 1 al A '*® <(Noviwiento) ..Bl 2 .. al C 1°%’ Movimienta) ... El

(BZ>

«Movimiento) ... (Movimienta) ... Ei 1 ... al

Movimiento)... y ahor el 3 al B % (Movimiento)... El 1 al

Y

(Movimiento)... El 2 g tse) (Npvimiento)... E1 1 al €

El al B (Movimient... v luego el 5 al C **%’ (Movimiento 5C)... Paso
el 1 C s (Movimiento)... E* 2 al A ‘*°> (Movimiento)... E1 1 ... al
A ‘&' (Novimiento... El 3... intento pasar el 3 al 5 (Flanificacion :

Movimiento condicional 1)... el 1,.. el 3 al 5

Al G om

Eso, al C ... 3 al C (Movimiento.. E1 1 al, al, al B *®’.., 1 al B (Mo
vimiento)... Intento pasar ... el 2... al ?

En el C

(64>

Al © (Movimiento... No, el 2 no lo voy a pasar al C porque 1o que me
interesa es dejar, sacar y dejar el 4, sacar el 4 (Planificacion : Sub-
meta 1)... el 2 lo vuelva al A ‘*%> (Movimiento®... El 1, al 3,8l C =
(Movimiento... Ei 2 al B “¢”> (Movimiento) ...E1 1 al B e8> (Novimiento)

] 3 al A ‘¢ (Movimiento) ... E1 1 al C 7%’ (Movimiento) .. E1 B, el
5 al A 7' (Movimient®... El 1 .. al A 7*> (Movimiento) y el B, el 4,
al C 7 (Movimientc 4(C)... Ahora, el 1 al C 7%’ (Movimlento) ... E1 2...
al B ‘7% (Movimiento) ... E1 1 al B 7 (Movimiento) .. El 3 al G757
(Novimiento 2C) ..El1 1 al A ‘7% (Movimiento) ... Fi 2 al C 72’ (Novi-

miento 20 ...y el 1 al C ‘®°* (Novimiento 10)
Fues ya esta. ;Te ha costado trabajo?
Un poquillo.

;Crees que si lo hicleras otrez vez te costaria menos?
¢0tra vez?

Si, pero de otra forma.

Protocolo de Manipulacidén (18 vez/




Forma de Presentacion : Manipulacian

Orden : Segunda Ejecucion

INSTRUCCIUNES

(0tra vez?

Si ... Espera un segundo ... Puedes empezar cuando guieras i

Estc debe ser el aprendizaje y eso ;na? (Otros comentarios)... Vamos a
ver (Atenciém) ... Kl 1 al C ** (Novimiento) ... el 2 al B ‘*’ (Novimien-
to)... el 1 al B ¢ (Movimiento)... el 3 al C ‘¢ ‘Novimiento)... el 1 al
A 5 (NMovimpiento ... el 2 al C ‘** (Novimiento) ... el 1 al C ‘7' (Movi-

miento) ... el & al C
LA Boee

Al B (Movimiento) ... el 1 al A *®° (Movimiento) ... nO... vamos a ver
(Atencién) ... Bl 2 (Planificacién : Movimiento condicional D) ... el 1 al
B ' (Novimiento» ... el 2 al A " (Movimiento ... al 1 &8 & '1%1
(Movimiewto) ... €l 3 al B ©'** (Novimiento) ... el 1 al C '¥’ (Novimien-
ta) ... el 2 al, al B ' (Novimifento) ...el 1 al B ' (Movimiento)
y el 4, el 5 al C '7* (Novimiento 50 ...el 1 al C “*® (Movimiento

~

i Al

gl B ocoab A

Frotocolo de Manipulacion (23 ver!




al

(Movimien—

al B (Novimiento) ... el 3 al A °% (Movimiento ..el L al C
(Novimiento) ... el 2 al & '*/ (Movimiento) ... el 1 al A ‘= (Movimien-

tc). :Noy muy rapido? (OUtros comentarics!
No, no, vale, vale (Otros comentarios)

El 4 al C ‘4% (Movimiento 40) .. el 1 al C = (Mpvimiento)

Al

Al B (Movimibnto) ... el 1 al B > (Movimiento) ... el 3 al C *®% (Mo
vimiento 3C) .. el 'l al A **% (Novimiento) ... el 2 al C **s’ (Movimien-

R G TR e e s P b (Movimiento 1C).

COMENTARICS

Pues ya esta. Ya si que no te pido que lo hagas mas veces. cHabias tu

hecho esto alguna vez?

cceitas de écstas? ... Vamos, de éstas ... quiero de-

los que vas ... haciendo juegos en los crucigramas y

vez hagn crucigramas, pero cuando no tengo otra cosa que hacer.

cpor qué has empezado las dos veces tonierndo el 1 en C7

{acerca o] tablerpo) Es que s1 10 lo veo

Si, si, puedes colocartelo.

si pongu el 1 en B ... ya ¢ jue lo importante es poner el 5 en

Entonces, si pongo el | B ... no pueco poner el 5 en

Frotocolo de Mamipulacion (28 ver)




ampieza poniendo en el kb

Puedes camblar de

El problema esta

o T

dsjar el C

limpio

momento,

pones el 3 ¢

contrario, no.

R v explicame gué es lo que no puedes ha-

problemar

que hacer asi, /Jno7. poner el 1 en B para

en gue tengo

vamos a ver. Tu pones esto aqui, esto aqui y esto

Ly

hi ... Y, :por qué no te gusta eso’ (estan 1 ¥

St no digo que tengas que hacerlo...

Frotocolo de Mani

formar el 4 ... si pongo el 4 en




t 1 3 [ 1 ¥ e 5 b AT
i I el X ra R
e et ¥ T liiocay 1o nOonay % r I
£ AUl L Ggliel 419U 2L |
- PR T - ; i & R T S, e
i 1 £ expllcal s1 PONgQ V0 pensana
<% i 1
T ¥ 1 mhiar 2 man+Ar a Fe I b R e
ego ambiar el monter de aqui, lo pued

te ha llevado a

%

si ponzo 1 1

o cambiar anqui,

men i L iando has puesto el 1 en C, cqué preveias que te iba a

Quagar en
Nada riA Que no me guedara naqaa
ienca ue =i empiezas poniendo el 1 en 4, 2l final, todo el wcntén,
5 s tanar en T '\‘ ‘ an PJ
Nc. no, al reves ... si 2mpiezo poniendo en (
el montor 5, me retiero
AT e
Y entonces, ;por que..? a ver si me explico. Si empiezas poniendo el 1
te quedar s cuatro primeros en b
Clar
es ves claro. empezands 2! 1 en C
Sin embargo, cuando estés aqui 4, 3, 2 y 1 en B, y 5 en €3, que tienes
menos discos para coniar,
A p = T == ias niect el AT
larn

donde ponerlo. En tanto gue ponienda el 1 e
en A, pones el en C, el 1 3 te gueda dire

Frotocolo d2 Maripulacién (28 vez)

4 A v el 3, te quedabas sin tener

n C, perden, el 1

tznente en A, Lo




=3

0

que no en.iendo, es que seas capaz de calcular como te van a quedar los
1 e, ¥y no io ule I jatro. ¢Me explico?
No £

E : Por eso intentaba saber .ual era el razonamianto que te ha llevado a
ponerio en L.
No sé, yo he pensado que ... Mas O mMenos lo hacia en dos partes, /no7.

E : Y, ccomo dividias las dos partes?. i(uAles eran *tys" dos partes?

S : Dos discos en cada parte.
E : A ver, intenta explicar'o.

=i yo tenia esto aqui, asi, yO pensaba

8
S 4 Bntonces

E : D =ea, los has colocado para luego ... perdonma, cuando oiga yo la cinta

je momento los has colocado tndos en A, que €1 no RO s¢ lo que es

Quedan cuatro discos, :no?. Entonces memnear cuatro discos, un espacio en

3]

blanco debes dejar aqui... y entonces yoO pensaba : muevo, dos aqui y do-
aqui y lvegc los dos ae aqui los cambio aqui. O sea, los dos del C los
1B

cambio y ya me qucda el C libre.

Ly

E : Eso lo has pensadc la primera vez que te has visto ...
S : La primera vez que lo he visto no pensaba nada porque ...

E : O sea, la primera vez has movido al C por las buenas. Has movido el 1

3 C sin tener muy claro lo que ibas a hacer...
5 : Claro.
E : Luego, la segunda vez, ya lo tenias mas claro.

S : Claro, claro.

83+ 51,81
E : :Hay alguna otra cosa qua hayas ido pensando mientras lo ibas haciendo

y que ti creas que es importante para entender...?

5+ Que ara mas facil de lo que a simple vista parece.

Protocolo de Manlpulacién (28 vez)



has pensado gue

co de estos exiralos

desnuss. cuando has empezado a hacerlo ... 0 sea, cuando has

emmezado a hacerlc creias que era mas dificil y cuando ya has empezado

a moverlo has visto que era relativamente facil

ya no te pido me lo hagas mas veces, con dos tengo sufi-

Frotocelo de Manipulacidn (28 ver)




DATOS DE

Mujer

rma de Presentacién : Representacion

Orden : Primera Ejecucién

10NES

Enpieza, por favor, iavendo esto en vz alta.

"Estamos interesados en saber como resuelven los problemas las
personas. Este experimento no esta disefiado para probar su habilidad en
solucionar problemas; se trata simplemente de descubrir qué métodos
utiliza Vd para resolver el problema que se explica a continuacion.
Puede utilizar todo el %iempo que quiera para resolverlo, pera le
mmwwm&mmwmmm
trata de bacerln. El problema que debe Vd. solucionar tiene los
siguientes elementos : 3 espacios, representados en el tablero por las
letras A, B vy C, y cinca discos de dis%iantos tamafios : el menor es el 1
y el mayor es el 9. En la situacién inicial, todos los discos estén
colocados escalonadamente en el espacio "A", estando el de mayor tamafio
debajo v el menor en la parte superior. El Estado Inicial seria el si-

guiente

Como ves, los tres espacios vienen representados por la parte superior
de cada una de las letras, vy los cinco discos vienen representados cada
uno de ellos per una linea de distinto tamafio. Sigre leyendo que se te

explica todo esto después.

:AJa!. "La tarea consiste en mover todos los distos al espacio “C", pero
cumpliendo las siguientes condiciunes : 1) sélo se puede mover un disco
cada vez; 2) sélo puede cambiar los discos que estén en la parte
superior del o de los montones; 3) nunca se puede colocar un disco

grande encima de otro mas pequeio y 4) solo puede utilizar, para

Proiorolo de Representacion (13 vez) Fag, 34




colocados en la pugicioa C. Eso es a lo

"Para que represente sus sucesivos movimientos tiene una serie de
fichas en papel cuadriculado. Reprasente el disco mayor por una linea

% cuadros, 2l siguiente por una de 4 y asi sucesivamente. Veamos un
ejemplo : supongamos que Vd. desea cambiar el disco mas pequefic y colo-

carlo en el espacin "B". Su representacion debera ser la sigulente ™

Becribes los 4 discos mas grandes en A y el de 1, que estaria encima,
1c has quitada de ahi y lo has puesto en B. Es9 suponiendo que partes
de esta situacién. Como ves, aqul tenias 1, 2, 3, 4 y 5. Entonces, tu a0~
vimientn, como séic puedes mover el que estd en la parte superior de un
montén, sé6lo puedes mover el de 1 y vamos a suponer que tu has
decidido pasarloc a B. Entonces lo que tienes que hacer es coger otra
ficha, dibujar los cuatro que quedan como estaban, ¥y el que has
cambiado ponerlo en la nueva situacion. No te preocupes, que lo puedes

ver todas las veces que quieras hasta que te quede claro.

*0 bien, desea comenzar cambiando el disco mas pequefio al espacio “c".
En este caso deberia escribir @ (zigue ficha representando la posicion).
Su siguiente paso, cegun las imstrucciones, s6lo le permitiria mover el
disco de 1 cuadro o el de 2 cuadros, porque son los que estan en la

parte superior de un monten. Debera seguir haciendo los movimientos que

crea le llevaran al Estadc Final. Si hay algo que no ha entendidc,

preguntelo. ¥n caso contraric puede empezar a representar la posicién

os después de cada movimiento en las fichas. Gra-

;Tienes claro lo que hay que hacer?..Hay algo que no entiendes?.
Es que no entiendo lo qua
Vamos a ver : imaginate que

;Tengo que traer todo a C7

Yo te doy estn (cefiala el Estado Inicial). Esto es lo que yo te doy de

entrada, y te digo que tiemes que poner todo esto aqui (en C), en este
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El mas grande
i sucesivemente.
{Ah!, puas muy facil, e
rayitas aqui encima de C y ya esta solucionado
los cambios, tienes que cumplir esas cuatro

La primera dice... icual es?
se puede mover un disco cada vez"
palabras, tu, por ejemplo, pru puedes coger

uno solo.

De uno en uno.
Esa es una condicion. La segunda

“Sslo puede cambiar los discos que esten en la parte superior del o de

los montones"

En la situacien inicial ta, por ejemplo, puedes decir : pues voy a poner
el 3 en C. No puedes, solamente puedes mover el que esta encima, el que
no tienme ninguna oira raya encima. Y en este casq, el unico que no
tienen ninguna raya encima es el de 1. = el ¢nico que puedes maver a
partir de esta situacion. Ya tienes dos condiciones. La tercera, c/cual
e=?.

"Nunca se puede colocar un disco grande encima de otro mas pequefio”

Por ejemplo, tu aqui, en este ejemplo que hemos puesto, suponiendo que
ya has hecho un movimiento que es pasar el 1 a B, tu siguiente movi-
niento no puede ser poner el de 2 en E, porgue el de Z es mas grande
que el de 1, y entonces no puede ir ancima de él. ;Me explico lo que
quiero decir?.

51,

Y la altima condicién es que no puedes utilizar otros zspacios. Esto

es : que si un disco te molesta y no sabes qué hacer con el no puedes

decir : pues me lo pinto ahi y ya lo cogeré cuando me haga falta. No,
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que llegar todos a C.

Es un poco laborioso pera, vaya, 1ampocO €S dema-
t

rambién es evidente que tu el disco, como te pone en el
primer disco, puedes elegir ponerlo en B o en C; da igual

ualquiera de las cos eleccicnes. Quiern decir : si tu quieres llevar un
no tienes que ponerlo primera en B y luego después llevarlo a

C. Si va ha llegado un disco

quieres volver a llevarlo a A, puedes llevarlo tambien. O sea, con

tres espacios puedes colocar 1o discos en cualquier sitio

v cuando no los cologues encima de otro mas pequefio.

cambiarlo en ... ya sea en B o en C.

Depende de la idea que tengas de que es

ir quitando sin ... jar, por ejemplo, sin




tienes que colocar encima

un monton, tienes gue

quitar el que

piénsalo. Si lo tienes claro, para empezar ¥ si no, pues, todas las
que tengas, antes de empezar, las aclaramos ... Como ves, aunque
sea por el paquete de fichas que te he puesto aqui, nO es una cosa

;como lo hago de un movimiento?. Es imposible.

representando. Y tienes todo el tiempo que quieras para hacerlo;

5

todas las fichas, sl se te acaban éstas te doy mas.,.
Pues entonces voy a empezar ya a hacer combinaciones ...

si. Y lueso, ademas, lo que si te pido es que, por favor, tanto
o -

lo que vas escribiendo, como lo que no escribes... porque a lo mejor,

antes de decidir que cambias un disco tu quieres pensar qué es lo que

pasa; pues lo gque piensas y lo que escribes, lo vas diciendo en voz

alta.

Bueno. O sea, a ver ... Bueno, aqui gré es éste y estos tres son
ejemplos, :no?
S0 €s.
Pero el decisivo ... éste es el final,
Eso ec a donde tienes que llegar.

A donde tengo que llegar, :no?... Voy a empezar.

Empieza, en el primero, dibujando el Estade Inicial, que es el que tiemes

reprecentado,
¢Aqui 0 aquir,
Aqui, aqui.

Aqui va, ¢no?

Entonces...
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la linea de 4 cuadros.

pero que la pongas de 9, ahora tienes hacer otro de 4

y el de 1, Eso es ‘®!’. Esto ya no te hace falta (se

instrucciones)

Entonces ... ahora te coges ot y plensas qué es lo que te interesa

rs
Escribe mejor encima de un montoncillo

hacer (Induce Flanificacion).
porque encima de la madera se ascribe muy mal (Otros Comentarios)..
Ahora, como se te dice en las instrucciones, lo unico que piedes hacer
an este caso es mover el disco J, y ti decides si lo pones en B o lo

pones en C, lo que mas rabia te de ( Instrucciones).

Lo
(Movimiento)

Y copias en A los que te quedan después de haber quitado ése ... Ahora,

( Instrucciones). A partir de ahi decides qué es lo que haces

ahora (Induce decisicm). Pero trata de decir en voz alta lo que piensas,

incluso aungue estés pensando : no tengo ni idea de qué hacer, pues lo

dices tambien (Induce Verbalizacion:.
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iito wver si

'll.

Y
DK %

Intencion ambigua)

ficacion: Intencion inco-

o? (Instrucciones)

.

Eso es... 0 sea, es mas grande el 2 y por lo tanto no puedes panerlo

encima del 1 (Instruccicnes),

aqui tiene que llegar, siempre empezando por el ... por el prin-

=}

no pueden ir alternadas las rayitas (Flanificacion: Hetodo).
..? {(Induce a Aclarar ambiguedad)

dibujo, mentalmente, de las cincc rayiias, .no?. Entonces
una tiene una distribucidon, tienme un sitio, ¢no?. Si yo empiezo

desde aqui, pues aqui puede pcner el de 5 rayas, ;no? (Método).
al final *tienes que llegar 2 eso (lastrucciones).
gue llegar a eso, :cno? (Instrucciones)

5, después el de 4, después el de 3, después el de 2 ¥ el

Paro hasta que llegues al final, puedes pomer ahi lo que quieras. Y

guitarlo y ponerla y quitarlo. Que cuentes con ese espacio para

10 tienes que dejar sin utilizar (Instruc—

, de ponerlo en B (Planificacien: Intencion ambigual ...

(Induce Aclerar ambiguedad).
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ciandolo, el trayecto, en vez de ponerlo aqui, pue-

en el cuadrito de arriba (Flanificacion: Intencioen

no, no, no, (instrucciones)
no puede ser? (Instrucciones)

No. Tu imaginate que esto es una superiicie y que tu estas apoyando las

la superficie; si 1n pones ahi se te quedaria en el aire y se

(No codificado)

¥o, no, tienes que ponerlo en la parte de abajo. Cusndo lo coloques, 10
colocas abajo. Lucgo si te molesta ahi lo quitas y lo vuelves a poner en

otro sitio (Instrucciones)
Ya, ya. Es que asi, de esa manera, es muy facil (sonrie) (Otros comenta-
rios)

Claro ... (Otros comentarios). Ecpera un momento. Ahi ya no puedes
escribir, porque agui ya has hecho un movimiento (Configuracién Actual).

:Qué es lo que quieres hacer ahora? (Induce intencion).

Pues ... pero... en la primera, porque si cambio el de 5 (FPlanificacion:

Intencion Iincorrecta’

No puedes. Tu, en este momento, segun las instrucciones que te dan, sélo

puedes mover el de 1, y el de 1 1o podrias llevar a C o lo podrias

volver a llevar a A, ¢ mover el de 2, y el de 2 sélo lo puedes llevar a

. (Instrucciones).

Pero es que, en el mcmento que yo tenga los dos ocupados ... el peso si-

guiente, (qué voy a hacer? (Flanificacion : Imaginacion).
Bueno, pero es que ... es0 es lo que tiemes que pensar... Segun las nor-
mas que se te han dadg, puedes hacer cosas. Y entonces se trata de que
ty veas como las haces (Induce Flanificacion).

cAqui ya no puedo escribir? (Configuracién Actval

No. (Instrucciones). Ahora si quieres tu ... Jque quieres hacer ahora?

( Induce Intencion)
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éste lo tengon ocupado ¢no? (Confilguracion

(Confieuracion Actual),

pinto (no? (Configuracion Actial).

1

Fonea ahi el de 1. Y puedes pintar tranquilamente estos tres porque no
los puedes mover. Como tienez algo encima de ellos ... Ksos sabes que no
los vas a poder tocar. Pues ponlos = si quleres. (Configuracion

Actuval).
Aqui, ¢no? (Configuracion Actual

Esc es, en A (Configuracién Actual. Ahora ... Espera un momento. Ahora
tu decides. Si el de 1 lo has dejado ahi, eso es que no lo mueves; en-

puedes mover es el de 2, y el de 2 sélo lo pueles

Pues pones el de 2 en C #°

nm, mm (Novimiento).

Y estos otros dos, el de 4 y el de 5, tampoco, porque tienen alguno

"

encima. E1 de 2, ;1o puedes poner en algin sitio?

:E1 de 27, Si, en el

Lo puedes poner en el A. El de 1, ¢lo puedes poner en algin sitio?

= i

En o] A tambien.

En el A y en el C. Es mas pequefioc que el 2, pcr lo tanto puede ir an-

cima. Entonces, se trata de tu mires, 'm cada caso... (Intercambio).

;Ah!, ya, contanto también el de 3, ¢no?, el de A, me refiero {(Instruc-

clones)

8i, si. Por eso te he dicho antes que puedes volver (Instrucciones)
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@ era como ... los elementos que tienes
gque no puedes volver a el (Instruccicnes).

ahi todo lo gue guileras. Siemp y cuando

el que 7 gas sea 1in 10 ., J ay ia  parv up e 850

monton

Entonces =e trata de que tu vayas mirando, en cada movimiento ( Induce

FPlaniticacieni
vaya combinando (Fianificacion: Metodo

cusles son los que puedes mover, dénde puedes colocarlos, y en

de es0, elijas cual es el gue te interesa mas (Induce Planifica-

Vamos o ver (Atencien) ... cinco (Configuracion Actual).
por ejemplo,
cMm? (no codificado)
iqué es lo que te interesaria cambilar ahora? (Induce Intencion).

Pues quisiera... empezar cambiando, por ejemplo, el pequefio, ponién-
b |

dolo otra vez en el mismo sitio, al C, e ir sacando los de abajo, :sno?

(Planificacion: Movimientos posibles)

Pues entonces, si tu quieres hacer eso, ahora dices ! (Instrucciones)

Paso el 1 al C ‘** (Movimiento) y haces la representacion poniendc el 1

en C y dejando el B libre, y asi sucesivamente... No, ahi no pintes nada

{(Configuraclon Ac tuall .
cAhi no? (Configuracion Actual)

Ahi ya has quitado el que tenias. Tenias el 1 v lo has quitado, lo

puesto en C (Configuracion Actual)
;Ah!, ya he hecho un movimiento (Instrucciones)
{ Instrucciones).
tengo que contar eso, (no? (Iastrucciones)

;en qué sentida? (Induce & Aclarar ambiguedad)
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ya esta,

¥ ahora que va tienss la mecanica, in istCc en que diga

que piensas (JInduce Verpalizaclon).

(conrie). Ko sé como expresarme (Instrucciones)... Vamoz a ver (Aten—

~isn)... Ahora trato de bajar el 3, cnof, | -ayita con tres cuvadritos al

¥ e
Al B ... Pacas el 3 al B... (Movimiento) los demas f quedan como esta-
ban (Configuracion actual)

S{ ... Vamos a ver (Atencicn)... Ya es que, ya eS que DO se puede, :no?

(Flanificacién: Intencion ambigua)

Ko se puede ;que? «Induce a Aciarar ambiguedad).

P ~ue el que he bajado, por sjemplo, tiene que retroceder otra vez a

uesn, fue

A ‘Plaaificacion: Movimientos Fosibies)
(Induce a Aclarar ambiguedad) .
no puedo poner uno superio { Instrucciones)

es en la parte supe-

grande que el 3, quierc decir.

o tanto no lo puedes




que no solamente es que puedas llevar el 3 a

| donde te interese (Intercamoic). Se trata

viendo qué movimiento es el que te intereca en cada
Freviendo un poco que si mueves éste aqui, a 1o mejor
siguiente paso puedes mover éste otro (no se refiere a

isco concreto) (Induce Flanificacion).

que jalen! (sonrie). Todavia no me situo (Evaluacion Negativa).
Entonces, ;qué es lo que pretendes hacer? (Induce Intencion).

Pues que en un principio no ... ¢ Comentaric Ambiguo).

( Indu~e Aclarar ambiguedad).

imero que tieme que llegar a C, en el A es el mayor,
ponjendoc todos, pues ... (Flanificacicn: Método)

sn camino rcto, porque i wuelvo otra vez aqui, pues

tanto an el B como en el C vuelvo a éste, como no puedo

evar un orden ... que es de mayor a menor { Evaluacion

Negativa)

Bueno, perc es Jue no lo puedes sacar a lo mejor en el proximo movi-

miento, pero tu te tienes que organizar los movimientos de tal forma

9
que en zlgén momeuto ... (Induce Flanificacion.

En algun momento pueda salir (Fl.nificacien: Netodo) .
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ue pensar es como hacerlo

pongas ... TG ya has visto

rincipio tenias puestos los i » A ¥y ya no tienes mas que

Pues a io mejor vuelves a llevar a A y luego resulta que dentro de

otra jugada ya no tienes nada (Notiva)... Que no pienses solamentz en
decir "si le pongo uno encima ya nunca voy a poder quitarlo", Pues lo
vuelves » quitar cuando te convernga.. Por eso te digo que puedes jugar
con los tres espaclos, perc tienes que presentarte una estrategia
para llegar a eso, a lo que tu has dicto, de poder llevar el 5 a C (In-

duce Planificacion’.

Mm... Vamos a ver si puede salir por aigun camino esto (Flanificacién:

Método) ... 4, 1o vay a dejar igusl, y el (Configuracion Actual)...

Fse es de 3 (Configuracion Actusl)., :0 es que estas mirando si io quie-
E q

res mover? (Inauce I[ntencion).

Si, estoy mirando si lo quiero mover (Fla.ificacion: Movimiento Condi-

cional 1.
jAh!

Puede ser, o bien en A o bien en C, ;no? (Planificacion: Movimientos Fo-

sibles).
El 3 no lo puedes poner en C (Instruccignes).

En A. Bueno, pues, jhala!, voy a cambiar el 1, ¢no? (FPlanificacion: Movi-

mientos posibles).
De C puedes mover el 1, pero 1o que no puedes es ... (Instrucciones)
Pero no puedo meter el 3 (Instrucciones).

No, eso no. No lo puedes meter ahora (Imstrucciones), pero si le que
quieres es meterlo, piensa cémo te lo organizas para poderlo meter... No
te digo que vayas a hacer eso, perc que el hecho de que de momento tu
no puedas meter el 3 en C, no significa que no puedas colocar los
discos de tal ‘orma que en algin momentc puedas meter el 3 en C. Que

250 ya depende de como te lo montes (Induce Flanificacion).

1 en A, el 3 se queda eu B ... (Flanificacién: Movimientos posi-
1

3 1
vosaky 8L L
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lo dejo en B y el 2 ahi (Conriguracion ActuaD

Ahora, /que vas a hacer? (Induce Intencion) ;Cudles son los que pua-

des mover en este momento?. Primerc los que puedes moOver.
Puedo mover el C, ¢no?, puedo cambiarlo a B.

Esa es una posibilidad.

Una posibilidad ...y ... el A tambien puedo cambiarlo ..
El 1

Si, claro, el 1. E1 1 ... cambiario a B

a B oa C, también puedes; como poder, yo no digo que te interese. Esas
son, en oste momento, las tres posibilidades que tienes; tG eliges la

que te parezca mejor,
Mejor
di ... chas decidido ya lo que vas a hacer?
S
cQué vas a hacer? ( Intercambio)

Sigo dejando el 4 y el 5 en el A; en el B pengo el 3 (Configuracion Ac—

tua) y el 2 y el 1 lo paso al ... (Planificacién: Intencién incorrecta)

Entonces... No, el 1, de momento, lo dejas en A, porque si cambias el 2 a

B ya has hecho un movimiento ; Yya DO puedes mover mas Aicos (Instruc-

ciones)

:Ah! ... (no codificado.

Si (Movimiento). El 1 sigue en el A, ino? (Configuracion Actual).

so es (Configuracién Actual)...Insisto, por favor, en que trates de
decir lo que piensas Pero mientras lo piensas; no esperes & haber
pensado algo para decirlo, eino a medida que vas persando vete dicién-

dolo ¢ Induce Verbalizacion).
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que nc =€ ....{/nstrucciones). Ks que ahora mismo tengo dos

:no?, en esie lado, que llevan un orden, ;(no? (Configuracion
pero ... El 1... puedo colocarlo ahora encima del B, £no?, puedo
cambiarlo (Flanificacion : Movimientos posibles)
Encima del 2, st (Instrucciones),
a8 hacer ese paso
B (Movimiento).... ;Ahora? (Induce Verbalizacion)
Ahora .... mejora un poco la cosa {Evaluacion positiva).
:Por qué? (Induce Aclarar ambiguedad.
Porque ahora pienso ... i en el A el 4 puedo cambiaric a C
Si (no codificado

Pero es que después, en el paso sucesivo, no me va a servir de nada
;no?. Bueno, puedo cambiar, a lo mejor este (Flanificacion: Novimiento

condicional D)

.Y por que dices que pasar el 4 a C no te va a servir de nada? (Induce

Aclerar ambigiedad). Perdona... cuando yo te hago estas preguntas no

estoy diciendo que no tengas razon. Lo que trato es que, como ta por tu
cuenta no expiicas mucho, que me expliques por qué... (Induce Verbaliza-
ciém... G sea, ti dices que si pasas ahora el 4 a C no te sirve de nada
en el paso siguiente. :Qué quieres decir con eso? (Induce Aclarar ambi-

guedad) .

Pues veras : que al ponerlo aqui en C... luego ya aqui no puedo trabajar,
en éze no puedo trebajar (Flanificacion: Movimiento Condicional 1)

:Por qué no puedes trabajar em C? (Induce Aclarar Ambiguedad)

Bueno, puedo, puedo quitar, del R, por ejemplo, menores que el que tengo
en C...

Mm..,

Pero tampoco puedo, inmediataments despues, colocarlos en C porque me
queda el 5 (Planificacion: Movimientos Posibles) .

<

Si, y se supune que ... (No codificado)
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alternandolos ... camblando de B & A (no?. Forque si voy

“Janificacion: Nétodo) ... Coma yo, aqui, lo que mas me
nuedo 1l €5, por ejemplo, ahora el 4, ..:ino?, pues si, si me llevo el
4, ya 1los que puedo poner encima son el 3, el 2 w. el 1. JneY
(Planificacion: Movimiento Condicional 1)

-~
1
i

4, iqué es lo que quieres que te llegue zhi?. Si el 4 no te convence

llevarlo ahora, :que es lo que quieres llevar?... Parece, por lo que dices

{Induce Intencién.
... Ahora mismo no puedo (Instrucciones)
Pero ta querrias tenmer eso libre para porer ahi el 5, :ino?
Mn... (no codificado
Organizalo para llevarlo, para tenerlo asi (Inguce FPlanificacion)

Si, pero para poner el 5 no me aclaro, no lo puedo meter (Evaluacion
Negativa)... E1 5 y el ... Bueno, el paso antes que te he dicho, ¢no?. Voy
a dejar los tres, el 3, el 2 y el 1 en el B (Configuracién ActuaD, y el
4 ... cambiarlo a C ‘® (Movimiento).... Sigo con el 5 en el A ... en-
tonces... voy a eso, pasar ... en el B que tengo el ,el 2 y el 1 ... En

el C tengo el 4 (Configuracién Actual).... Puedo pasar el 1 ing? ‘%
En el C puedes poner el 1 (Movimiento

iQué horror! (Evaluaciéon Negativa).
;Por qué? (Induce Aclarar ambiguedad)

Porgue es que ahora, lo inico que pued. mover €€ ... G bien el ... el B,

que puedo pasarlo al A (Flanificacion: Movimientos Posibles)

El 2 al & (Aclara ambiguedad

ot

Encima del 5 ... y... el 2 sobre A.. (Plan’ficacién: movimientos posi-
bles)

Cada vez sélo puedes hace. uno (Instrucciones), lo que tiemes que ver
es, una vez que haxas ése, qué otra cosa puedes hacer, por si te
{nteresa, o te interesa cambiar algo de lo que has hecho ... Cualquier
cosa; eso ya piénsatelo ... Quierc decir que ahora que ya le has cogido
la mecanica que yo no te voy a estar diciendo a cada momento ... que tu

posibilidades, que preveas, un movimiento que das, qué
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1.ido que preveas que coOnse-

tiene dentro de 20 minutos, pero &i en las situaciones Inme-
diatamente postericies, y, en funcion de es0, decides cual te interesa
( Induce Flanificaciénm). Y que, por favor, todo lo que pienses, diciendo

pasc éste aqui, entonces me fastidia ¢t >osa... esa que lo digas en

voz alta (Induce Verbalizacism

Que lo vaya diciendo ... De acucrdo (Instrucciones) ... Y si, por ejemplo,

éste que he pasado antes aqui, en el C .. (Flanificacion: Novimiento

Condicicnal 1)

El 1 (Aclara ambiguedad). Yo eso es lo que si voy a ir apuntillandots.

Como tu dices éste, luego, cuando yo oiga la cinta (Otros Comentarios)

iAh!, no va a tener sentido ... Entonces tengo que | diciendo los nime-

y encima de qué letra (Instrucciones’...

numeros y las ... con que digas el 1, o si paso el 1 a A, 0 el 2 ..

ya vale (Instrucciones).

Es que se me va a hacer un enredo, ¢no?. Bueno, pues, lo que te iba di-
ciendo, que si el, por ejem , el que tengo encima del 4, que es ei 1,
lo pasc a A ... porque ... €5 gue €S una COSa un Paco. ... €5 qué .. te

van eso, te van coartando ... (Flanificacién: Movimiento Condicional 1)

Si el 1 lo pasas a A, ;qué estabas diciendu?, que te has cortado... jque

querias decir? (Induce Aclarar ambiguedad

... No voy a estar jugando con él para alla y para aca (Evaluacion
Negativa)... porque realmente, si lo paso aqui en el A ... tan solo puedo

otra vez igual ... o a B o a C (Flanificacion: Kovimiento

1
mover otro que no sea ase (Instrucciones)

tan solo ya el 2, que lo tengo encima del 3 <(Flanifica-

cion: Movimientos Fosibles),

Bueno, pues entonces ya es otra posibilidad, no sclamente el A (Instruc-

clones) .

P--~ ac gue yo no veo ningun camino (Evalvacien Negativa).




sbe pero, si vas a estar més tranquila ... y vas a poder pensar
pejor mientras fumas, no ada ta oco ... Vamos, o se debe, no

por el

wrarimeant
i1 2apel LHERY

o, sino porque n2 tiene esto ventilacion, y si se fuma

mucho terminamos ahogados, no por otra cosa (Comentarios irrelevantes)
(sonrie), De mcmento no ter.o necesidad (Comentarios irrelevantes)

pero es igual (Comentarios irrelevantes) ... (Que vas a hacer,

{ Induce Intencion)

Voy a pasar .. en A dejo el 5 (Configuracion Actual), y encima del §

al 2 9o (¥ovimiento), el 3 1o dejo en B (Configuracion

ctual)

El 2 a A (No codificado..... y ahora el otro sitic tienes que dejarlo

como estaba (Configuracion Actual)
Ahora el otro sitio igual (Configuracion Actual
Porque ya has movido el 2 (Configuracion Actual

khora, en el A, dejo el 5, dejo también 2l 2 ... (Configuracién Ac-
... pongo encima el 1 "'’ (Movimiento) .... y esto ya queda igual,

en el Bel 3 yen el C el 4 (Configuracion Actual

a A (No codificado

ovimiento). En el C dejo el 4 y pongec encima el 3 ... y en ... y &5~

o? (Configuracion Actual
es (Configuracion Actual
Sigo con el 5, ... Bien (Configuracion Actual)... Entonces cambio el 1
¢.A donde?

En el C “'* (Novimiento)... Paso el 2 al B '*’ (Nuvimiento).. ¥
esto queda igual (Configuracion actual)... Ahora, paso el 1 .. al B, al

A '®' (Novimiento)... 4, y 2 (Configuracion Actual)... Ahora puedo colo-
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{Movimiento). ;Que piensas ahora? (Induce Verbalizacion)
tambien pasar el 1

Movimiento) si lo pasas a B no lo pasas a C (Confi-

quracion Actual)

Ah! si, ya, va ... es que, era ése el paso siguiente que vay a dar (Pla-

nificacion: Movimientos Fosibles)

Bueno, va io has hecho vy no importa, Pero *u date cuenta,. puedes pasar
al 1 a C directamente, uo tienes que ponerle primero en B... ¢Me explico
lo que quiero decir? Esta vez ya lo has hecho pero que para la préoxima
pienses que para llevar uno de aqui a ahi no lo tienes que poner nece-

sariamente primero en B (Instrucciones’

Ya .... {(No codificado’

Ahora :qué hsces?. Pasas el 1 a C, ¢no? ' (Movimiento)
Mr... (No codificado

Ahora, ;qué quieres hacer? (Induce Intencion)

aso ... el 5 a B ‘'? (Mgvimiento) ... (sonrie)

¢Por qué te ries? (Induce Aclarar ambiguedad’

Porque es que ... (sonrie), es COmO echarlo de un lado a otro, :¢no? (FPla-

nificacion: Metodo)

Bueno, pero tu date cuenta que los has echadc de un lado al otro, pero
los has echado, que tu decias que no podias moverlos y ya los tienes
todos en un sitio distinto a donde estaban ; moverlos, ves que puedes
(Motiva)

381 (No codificadm

Ahora muevelos para conseguir lo que te propones (Induce Flanificacion)

Entonces el 1, por ejemplo, puedo pasarlo al A “*%’ (Movimiento ...

3... el 5 lo dejo donde esta (Configuracion Actual) y pasc el 2
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*as0 *ambién el 1 ... A ver si me conviene (Flanifi-

acion: Movimiento Condicional 1)
:Donde? (Induce Aclarar ambiguedad)
pacarlo ahora encima. .. oncima del 2 *%4°
A0 I
iin B (Movimiento... 4 ... el 3 (Configuracion Actual)...

;Qué ibas a decir? ¢Por que has dicho que nc? ¢ Induce Aclarar ambigue-
dad)

Buenc, =i, ¢l 3 puedo pasarlo ... lo tengo en 4, en C, lo cambio, lo paso
a A, el 3 ““*’ (Movimiento), dejo el 5 en B y encima el 2 (Configuracién

Actual) ... el 4 (Comentaric Ambiguo’...

:Qué pasa con el 47 (Iaduce Aclarar ambiguedad)

El 4 no .0 puedo mover (Planificacion : Novimlentos Fosibles)
Ahora mismo no (Instrucciones)

El 1 a C pero ... de nada me sirve ponerlo en el C (Flanificacion:

Movimiento Condicional 1D
;Por qué? (Induce Aclarar Ambiguedad’

Porque lo tendria que cambiar luego del C, ¢no? (Planificacion: Movi-

miento Condicional 1D

Todos vae a tener que cambiarlos (Instrucciones). Pero al decir que
tienes que cambiarlo luego después, :cpara qué *lenes que cambiarlo?

{ Induce Intencion)

Para poder poner el 2, despuésc del 3, el 5 (Planificacion: Submeta Ambi-

SUE)

:Dénde? (Induce Aclaracion ambiguedad)
. En el © (Planificacién : Submeta 3)... Paso el 1 *=%’
3Bl 1 &l AY

(Movimiento ... No (Evaluacion Negativa)
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Que he hechc un paso mal (Evaluacién Negativa) ... Porque debia haber

dejado, por ejemplo, &1 C libre, y hubiera amontonado otra vez, hublera
dejado 81 hubiera dejada el ( :no?, por =jemplo, :no?, pensando

un poquillo... y haber dejado el ... el B con el 5 ¢no?, en A ... que ahora

no puedn hacerlo, el B con el B al C libre... y los hubiera dejado los

dem&s aqui, pues hubiera pasado (Flanificacion: Imaginacion).
sea, que tu lo que quieres, o sea, lo gue estas intentando, es pasar
81 (No codificado
todos, menos €1 5 a A (Aclara Ambiguedad)
Mm

Pienca, a ver cemo lo puedes conseguir .. sl es eso 1o que quleres...
como titmes que moverlos para conseguir ponerles asi (Induce Flanifi-

cacion)

el 4 (Configuracién Actual) Paso el 3 ... (Flanificacién: Intencidén

Incorrecta)

No, el 3 no puedes pasarlo a ... C porque al 3 lo tienes debajo del 1

( Instrucciones)

jAh!, pueno, que es el 2... entonces tendria (Configuracion Actual)
Tachal: asi para que ... eso es (Configuracion Actval

Vale ... (No codificado)

0 sea, que has pasaco el 2 a C ‘2% (Movimiento .

;Vaya jueguecito! (sonrie).... Me parece que vOy a terminar todas

las fichitas (Otros Comentarios)

No, no puedes terminarlas, te lo aseguro .. Tengo muchas mas (Otros

Comentarios)
(Rie)

Ahora, :qué haces? (Induce Intencion)
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(Movimiento)..... E1 3... puaedo cambiar, este es el unico que
yhiar :no? (Flan) ficacion: Novimientos Fosibles)
Instrucciones!
1 o el 2 (Planificacién: Movimientos Fosibles)..... Si cambio el 1 ...

Bl 1 pues lo pongo encima del _, en el & **7° (Movimiento)

frata, por favor, de decir lo que piensas, que te veo que te quedas

mirando, dices que nd, pero no

no sé ni qué es que no ... (Induce Verbalizacion!

Es que no €& como empezar a decirlo ¢no?, porque es que me enredo, £no?

(Instrucciones)..., Porque pienso de buenas a primeras que si, que vale,
que paso éste, (no?, el 2 a B, encima del 5 .... y luego, el paso siguien-

te... (Planificacion: Movimiento condicional 1)
Y, ¢qué otra cosa puedes hacer, €1 no 2s pasar el 2 a B?

Pues pienso que puedo hacar ... el.. el 1 puedo pasarlo a C tambiém,

anpic, v B B

Piensa que s1 ésos son los tres movimientos que puedes hacer, piensa
cuAl es el que te interesa mas pasar, el 2 a B,el1aBoellacC

(Intercambio’

Vov a pasar el 2
;A B?
8i ‘22 (Movimiento)

El 4, :por que no lo pintas” (Configuracion Actual). ;Que puedes hacer

con él ahora? (Induce Intencion:

El 4 no puede salir a ningon sitio, no 1o puedo mover (Flanificacion:

Movimientos posibles)
Por esc ... (No codificaco)

¥Yaco el 1 al B, sobre el de 2 ‘=%’ (Movimiento'... Paso ... no se...

Voy a pasar el a C 3 (Movimien so el 1 al A 2 (Novimlen—
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lo puedo pasar v el 4 en G, el
tval)... B1 2 1o paso a C ‘**' (Novimiento)..
voy a ... sig en B el 5 (Configuracion Ac-

encima del C ‘*% (Movimiento:....

Tienes @1 % en B, y los otros cuatro en C y en A nada (Coafiguracion

Actual)

Pero es que vuelvo igual, porque .... Bueno, puedo cambiar, el 5... tiene
ue seguir aqui; bueno, puedo cambiarlo a A pero es igual, ¢no? (Flani-

ficacion: Movimiento Condicional 12

Ya, ya esta el de 5 (Configuracion Actual

an Be Sasl
i en B (Movimiento). El1 2 ...
28 (Movimiento
puedo pasarlo a2 C
a (:’a (36D
Mm.... (Movimiento)
:Qué miras? (Induce Aclarar ambiguedad)

El pasc nua he hecho, que no Sé que he hecho (sonrie).... porque es que...

(qué tenia antes, el 1 encima del A? (Memoria, ....
Piensa ... (Induce Flanificacion)
No, ¢no? (Memoria)

Me parece que no ... pero vamoeo, aunque lo tuvieras, si ahora  das
cusnta de que te interesa puedes volver a ponerloc ... No te preocupes
tantc de 1o que has hecho como de lo que te interesa hacer (Induce Fla-

nificacion)

No, es que voy haciendo y ... v me va pasando una cosa, y es que no voy

relacionando los pasos anteriores (Planificacion: Metodo)

Intenta relacionarlo con los sigulentes (sounrie) <(Induce Planificacion)
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ver : ahora s6lo puedes mover el 2 y el 1 {Instrucciones)

naso el 1 a ... (Planificacion: Movimiento Condicional 1)

:iciendo que si pasas el 1 a A (Aclara Ambiguedad)
el B no puedo moverlo (FPlanificacion ! Movimiento condiciomal 1D
No .... E1 B no puedes moverlo hagas lo que hagas (Instrucciones)

1

Buenc, el 3 no, no ... el 1 no me interesa moverlo (FPlanificacién: Mo -
vimiento condicignal 2).... E1 2 lo paso a B '*”’ (Novimiento.... E1 1 lo
puedo pacar al B “**’ (Novimiento) ...El1 3 lo paso a A “*’ (Movimlento)
... E1 1 lo paso a C ‘*°* (Movimiento)... El 2 lo pucdo mover tan sélo al
A :no? (Flanificacicn : Movimientos Fosibles)

Mm... Pero tambien puedes mover el 1, /eh?

Si (No codificado

En este momento puedes mover el 2 y el 1 (Iastruccicmes)
Si (No codificado

:Qué vas a hacer? (Induce Intencion)

i e

¢El 2 a A? ‘4" (NMovimients) ..... , el 4 y el 1 lo pones en C fambién

(Configuracion Actual)
(No codificado)
cque? (Induce Aclarar ambigieda

Que por ejemplo, si, si io 1 1, lo tengo en C, lo cambic al A, ya

paco siguiente tengo gue moverlo, puestc que estos dos no los
) codificado)
de los ... porque éste es mayor que este,
mayor que el 4, encima de ése; éste no puedo cambiarlo a

(Planificacten: Movimiento Condic? nal DD

-




M
ns1bies)

entonces ~res gque esd, gue entonces 118va 2 | S0 ¢ LA Indieoe

a Aclarar Ambviguvedad’

Que vuelvo olra ve: i mismo (Bvaiuacion Negativa)

:Qué otra cosa puedes hacer? C(Induce Flaniricacion: ... ¢(Como tendrias

que tenerlo para poder m~ver el BY (Induce Contiguracion Deseada)

Pues... dejando el C 1l.bre, :no? (Planificacism :@ Configuracion

Deseads)

Fues intenta dejar =21 C libre (lIpduce Flaniticaclen ... { para dejar el C

libre, :como tendrias que ilemerlos? (Indce Configuracion Deseada?

Puec el 4 deberia estar en el A (Planificacion: Configuracién Jeses—

llevar el 4 al nduce Flanificacison)

jqué lio!.,. es muy dificil, ¢;eh? (sonrie) (Fvaluacion Nezativa)

dentro uno de los 3 (Flanificacién: Submeta ambigua). Vamos a

ver cémo hacemos esto (Atencion) ... Ahora mismo puede, Tieme que salir
sste no... el + y el 3 (Configuracien actual ... €1 paso ... el 2... a
se queda como estaba, pero en el paso siguiente, si lo pasc

yacer nada (Flanificacién: Movimiento Condicional 2)...

paso a B ‘**> (Novimiento)... E1 1 puede pasar al Ao

A no puedo moverln (Flanificacion: Movimientos Posibles)

al B 4> (Mpvimiento) ... Ahura... si dejo el A
luego puedo colocar otro encima, pero me pasa
el B a A... jAh!, bueno, pero lo dcjo tambien

(Flanificacién: Movimiento Condicional 1) ... E1 § sigu2 en B,
C: entonces ... encime del B estam, el 2 .. <(Contf zuracion
Actual)... vy ahora el A, que estd el 3, lo paso a C, :ncima del S

4 y

(Novimiento)... F1 1 1o paso ai A ‘*®’ (Movimiento) ... Ya tengo en la




2 I ruia # | mentario 4 v 3 (Confilguracion
tua V2.8 i {Movimiento 4 onliguracion Actuyal)
k vy A y ] a
¥--imiepto) ... Bueno, vamos a ver (Atencien) ... voy a pasar éste a
4 T taba a rincinio
iAh! 5, el 5 al & (Movimiento

;Ah! si... Voy a pasar el 2 .. al B ‘s (Movimiento) .. Y ahora, el 1,
w

lo voy a pasar, 3 pasar otra vez de nuevo al B ‘8" (Movimientd)..,

shora... puedo mover : el 1 y el 3, ¢no? (Planificacion: Novimientos Po-

Mm, mm... (No codificadd)

51 paso el 3 encima del B (Flanificacion: Movimien*o Condicional 1)...
Creo que estoy perdida (Evaluacien Negativa) ... Dejo el 5en A ...l 4
i;ual en C, el 2 .. (Conflguracion Actual)... y cambio. . el 1 Al G 28%)
(Mowimiento)... Ahora el 5, que sigue en el A (Coafiguracisn Actual)...

pues entonces, lo paso ahora al A i

el B, que estaba el 2

(Movimiento)... Si cambio el 1 ... a A, luego puedo meter el 3 en B (FPla-
nificacion: Movimiento Condicional 2> ... Vamos a ver ... ya (Atencisn)
el 1 lo poso al A ‘% (Movimiento).. 3.. A ver si llego a algun
~itio (Planiticacion: Imaginacion)... El 3, que estaba en el C, lo voy 2
pasar a B ‘®%’ (Movimient® ... Paso ... el 1 a C ¢*% (Movimiento) ... V
el 3 1o dejo donde estad (Configuracion Actual)... Paso el 2 a B **
(Movimiento) ... Paso el 1, encima del 2 a B ‘*®’ (Novimiento)... S1 pas

el C a A (Planificacien: Movimiento Condicionel 1) .... Voy a hacerlo,
por lo menos asi me hago una idea (Flanificacién: Imaginacion’ ... el ¢

(Configuracion actual
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L 4

El 4 a &, si, lo pasc a A {Movimiento ... jAy! (sonrie}, iqué aburrimien-

to! (Otros Comentarios)

ar mi parte tienes todo el tiempo que quieras, pero tampococ estoy

e
o

apuntandote con una pistola. S1 te hartas y cdices que lo de s 1o

nuedes dejar cuando quieras; ahora, nos podemos estar aqui hasia la ho-

ra que te parezca ({tros Comentarios)

§ . ¥o, si no me cansc (sonrie). Es que me da coraje que no pueda, ¢nou?... Se
ve tan facilén, pero ... pera es btastante complicado ... (Otros comenta-
rios)

E Faciléen, facilon no es, :eh? (Otrus cozantarios)

B :Eh?

E : Que facil ... que ao es una cosa que se haga asi, en dos momentoo, hay
que pensarlo (Induce Flanificacicn)

S Es que tiene que tener un orden de paso (Flanificacién: Nétodo) ... El
1 10 paso a C ‘*® (Movimient®) ... E1 2 lo paso a A ‘*'’ (NMovimiento)

P P
... E1 1 sblo puedo pasarlo a B (Flanificacién: Movimientas FPosibles)

E : Sélo no, puedes pasarlo a A (Instrucciones)

S : Rueno, aqui también (Flanificacién : Mavimientos Fosibles)

E ¢E1 1 a B? ‘%2’ (Movimiento)

5 Si paso el 1 : A ... encima del 2, tan sélo luego puedo mover el 3
(Planificacion: Mcsimiento Cor+icional 2)

E: Si, el 3 u otra vez el 1 .. como quieras (Instrucciones)... ¢El 1 a
A? ‘62 (Movimiento) ... Ahora sélo puedes mover el 1 o el 3 (Instruc-
clones)

S Mm .. Paso el 3 a C ‘¢ (Movimiento.... En este, en principio, meter
al 2 y el 1; »1 1 antes tengo que ponerio em el Byel 2enelC (Fla-
nificaciéa: Submeta 2) ... Si paso el 1 al C (Flanificacion : Movimiento
Condicional 1)

€ : Ya no puedes paner e 2 (Instrucciones)
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Ya ... Luegn tendria que cambiarlo (Flanificacién: Movimiento Condicio-
nal 1) ... Pues pongo el 1 an B ‘¢% (Movimlento).., Pasc el 2 al C *F%!

(Movimienta)....

el 1 queda en B (Configuracién Actual)
Y el 1 queda en B (Configuracion Actual) ... Ahora paso el 1 a C ‘%7’

(Novimiento) ... Y ahora puedo pasar el 4 a B, ;no?

o

Si (no codificado)

0 el 1 cambiarlc a A (FPlanificacion: Movimientos posibles) ... Pero, por

ejemplo, el 1 de cambiarlo a A no me sirve de nada,... puesto que en el

C no puedo meterme, todavia (Flanificacisn : Movimiento Condicional D

Bueno, pues entonces, si tu opinas asi, en lugar da mover el 1 mueve el

4 (Induce a Actuar)

... Meevo el 4 a B ‘¢ (Movimientc) .... E1 1 lo paso a A ‘**’ (NMovimien-

to).

¢En qué niensas ahora? (Induce Verbalizaciém)
... No (Comentario Ambiguo)

No :;qué? (Induc> a Aclarar ambiguedad)

(sonrie) ... que . no seguir.. que deberia haber pasado el 1 al B

(Evaluacion negatival
Pues ponlo (Induce a Actuar)

Bueio, pero da igual, ¢no?, porque si paso otra vez ahora el 2... al A,
si lo hubiera pasado antes, me refiero, :cno?; me refiero que si hubiera

pasado el 1 al B (Flanificacion : Movimiento Condicional &)
Mnm, ahora pasarias el 2 al A (Instrucciones)
1

Atora pasaria el 2 al A, pero que estoy igual (Planificacion : Movimien-

to Condicional I)

:Es igual?. Miralo a ver .. Yo no te digo que no lo sea, perc que mires

todas las posibilidades (Induce FPlanificacion}

1 ... Buens, si, puedo traer esto encima de E... tam-

bién puedo ... (Flanificacion: Movimientos Posibles) ... Bueno, el 4 sigue
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en B (Configuracion Actval), el 2, que esta en el C, lo paso a

(Movimiento)... Qué va! (sonrie) (Evaluacion Negativa)
;Qué es lo que quieres hacer? (Induce Intencidn)
. Hubiera dejado este sitio libre (Flanificacién: Submeta O

Pues intenta dejarlo ahora, siempre puedes hacer : plensa lo que tienes

que hacer para dejarlo (Induce Flanificacisn
Ya, pero ya la idea que ants se me haiia venido se me ha ido (Nemoria)
Piensatelo otra vez (Induce Flanificacion)

. Ahora mismo puedo cambiar €l 1 y el 2, el 2 volverlo al mismo sitio

(Planificacion: Movimientos Fosibles)
Oel 1 pouerlo en B 0 en C. ;Qué te interesa mas? (Instrucciones)
. El 1 enC 7 (Novimiento

2 y 3 (Configuracién Actual)... Ahora :;quée?. Ahora puedes volver a mover

el 1 o mover el 2 (Instrucciones)

El 1 ... pasarlo a B ‘7 (Novimiento)... ;De quée me va a servir pa-

sarlo arora a A o a C? (Planificacién: Intencion Ambigua)

¢El que? (Induce Aclaracion Ambiguedad)

El 1, por ejemplo, no me sirve de nada (Planificacién: Movimiento Condi-

cional 1)
¢Por que? (Inducs Aclaracion Ambiguedad.

rorque luego tengo que cambiarlo (Flanificacién: MNovimiento Condi-

cional 1)
Siempre tienes que cambiarlo (Instrucciones)
Siempre tengn que cambiarlo (No codificaco)

pero piensa =i el proximo cambio te favorece mas uno u ctro (Induce

Planificacién)
. Lo pasoc al A ‘72’ (Mov.niento....
Ahora :no te interesa?.,, Fues pasalo a cotro (Induce . ztuar)

. 4 (Configuracion Actual ....
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va nada {(Movimiento)..y 1 (Configuracion Actual)... Ahora sélo pue-

des mover el 2 a B oel 1 aBoaA :(Qué te interesa mas? (Instruccio

nes)

Mr.. es que ya dejn solapados 19s de abajo, porque sl pasc el 1, a.. A..

(Planificacion: Movimierto Condicional I}
Luego :;qué puedes hacer? (Induce Flanificacion)

Luego, lo unico que puedo hacer es n»asar el C (Flanificacion: Novimian-

tos Fnsibles)
(Bl 37 (Induce a Aclarar Ambigiuedad)
El 3 pasarlo a B, :no? (Flanificacién: Movimientos Fosiples)

Y esg, ;.qué tiene de malo?. No dizo que lo hagas, pero que par qué lo

desechas (Induce a Aclarar Ambiguedad)

Si... Porque luego ya esta.. ya tengo solapados otra vez el 5 y el 4,
que tengo que mover otra vez ... (Flanificacion : Movimlento Condicional

1)

Pero tu piensa que si tienes el 5 y el 4 libres...

Pero para tener el 5 y el 4 libres y que te interese, si tienes ahi (on
B) €l 4 libre y ahi ¢en A), el 5 libre, cpara qué te sirve? (Induce a

Valorar Submeta).
Para encajarlu asi (F anificacion: Intencién ambigual

ibre, sigrifica que C lo tienes
ocupado ¢ = demas, no pueden estar en otro sitio; por lo tfanto
dejarlos res, tal v cumo los tienes ahora, ipara quée te sirve?.. Me

quiero decir? (Jlnduce Valorar Cubmeta)

or ejenplo ... (Comentario Ambiguc)




ciendo @ si paso el 1 a A, luego tengo que pasar el 3 a E,

|

acio libre, que es el C (Induce Coutiguracion Deseada)

estamos igual, porque,.. por ejenplo, el 5 estd solapado por

{Evaluacion Negativa)

quitaselo... Quiero decir que estas comprobando sistematicamente

que puedes ponerlos...

Si (No codificado

y quitarlos

Ya, va, ya, ya (No codificado)

Pues no te obceques en decir si lo pungo ya no lo quito nunca mas

(Instruccliones)

(sonrie). Bueno, vamos a seguir (Atencionm) ... Es que, es verdad, empiezo

a pensarlo un poquito y luego resulta que, cuando y» ln ves puesto, te

varia lo que te bha pasado por la cabeza... Ya te haces otra idea, :mO?.
Aungue lo hayas pensado anteriormente, cambia, :no? (Flanificacion: Ima-

ginacion

0 sea, que pasas el 1 &
Si (Movimiento)

cAhora? (Induce Intercion)

El 4 se me queda en B (Configuracion Actual); pasc el 3, que esta enci-

73

ma del C, 1o paso al B '7

3 a B (Movimfento)... Por lu tanto el 1 tiemes que poner ... Esc es (Con-

figuracion Actual:... Rhora, ;qué haces? (Induce Intenciou’

Ahora paso ... el 1 1o pasa al C ‘7% (Mgvimienta ... Ya estoy viendo
un poquillo mas (somrie)... mas claro, porque &s que ;jo! (Evaluacion

Positiva)

(Movimierto).... Y ahura paso el 1
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(Movimiento) Ahi o5 qQue o me la mueve nadie, :;eh? (Jomentaric

ta mueve nadie? (Induce Aclarar Ambigusdad)
paso que voy a hacer siguiente (Evaluacion FPositiva)

ra el que tenias ahora (Utros Comentarios’

Que va he conseguldo dejar los sitics libres, que era lo que

queria. Los sitios libres, pero dejando el 1. (Kvaluacion Fositiva). F1 5

lo puedo sacar a C :znot ‘°"°

8i, claro que puedes pasar el 5 a C

iQue victorial
Ya tienec el 5 en C (Movimiento 20

Fues anima Ya es que este, se van viendo un poquillo mas los pasos

Ahora me situo un poquitn mejor (Evaluacion Fositiva

el 1, :dénde lo pones? tlInduce Intencicn)

(Movimiento)

Debajo el de 4, eso es (Configuracion Actual

:Ahora? (Induce Intencion)

o ponego encima de: 2 5%

A (Movimisnto) E1 3 tienes que ponerlo porgue

| (Configurccion Actual)

3 puedo pasarlo a C ‘°% (Movimiento)..... El | 1o

(Flanificacién: Intencion ambigual

:Qué estas diclendo? [Que .7 (Induce Aclarar

Ambiguedad}




luegu el 1 lo puedo pasar a A... pero iuega, el 4...

(Planificacion: Movimiepto condicional 2)... El 2

paso a C **"’ {(Movimiento

v

el 1 en B (Configuracion Actual
1 queda en B (Configuracion Actual)

Eso 2= ... No ¢qué? (Induce Aclarar ambiguedad)

Que ... no me va a servir ... por ejemplo, cambiar el 1 al C, puesto que
luegc voy a tener que cambiarlos también para meter el 4 (FPlanifica-

wien: Movimieato Condicional 1)
Entonces, :qué es lo que te interesar (Irduce Intencion)

Entonce:s, pues ... poner el 2.... en A '*®* (Novimiento).,. (sonrie) iQue

bien se ve!. En un ratillo se ve ... (Evaluacion Positiva)
Ahora, (qué tiemes que hacer? (Induce Flanificacién)

No, que habia pensado ... al pasar el 2 creia que era el 3 y decia iya,

ya es muy facil! (Flapificacion: Imaginacion)

Ah!, O cea, que tu lo que quieres es poner el 3 en A (Aclara
ambigiedad)... y ¢qué tienes que hacer para poner el 3 en A? ¢ Induce

Flanificacion)
... Bueno, puedo pasar, el 1, puedo pasarlo a C “**

iEL. 1 a Gt

8i (Movimiento)

;Ahora? (Induce Intencfon) ... Ahora s6lo puedes mover el 2 o el 1 (Ins-

trucciones)

¥m... El 2

El 2 a B, claro, porqua no tienes otra sitio tsoe inov
No (Movimiento)

:Ahora? (Induce Intcnciom

2 de Representacion (18 vez!




(Novimiento
:Por qué pones esa cara de descontento? (Induce Aclarar ambiguedad)
Porgue
¢No querias pasar el 3 a A7
Si (No codificado)
Fues ya puedes (Induce a Actuvar)

Ya ... pero es que, por ejemplo.. si lo paso a A... luego tengo que ir
metiendo, éste otra vez aqui... No, claro, entonces (Flanificacién:

Movimiento Condicional 1) ... Vamos a ver (Atencion): el 3 '°%°

a A

a A (Novimiento)

:Ahora? (Induce Intenclon)
4 (Configuracién Actual

phora tendras que mover el 1, el 5 yi no puedes moverlo, no quieres,

ademéas

(rie)

Ahora el 1 puedes ponerlo en A o en B (Instrucciones)
... Lo pougo en C “**’ (Novimiento)

En C, perden, te he dicho en B, es en C (Instrucciones)

El 1 ... (Configuracion Actual) ... Ahora pasc... el 2 a A *4> (Novimien-
to).. Bl 1 a A * (Novimiento)... Y shora paso el 4 a C "%

(Novimiento 40
Ahora el 1 puedes ponerlo en B o en C (Instrucciones)

Lo pongo en C ‘*’' (Movimiento) ... Paco el it

A B (Novimiento)....... Ahora paso el 1 ... a B **¥
SLO pasas a...7

A B (Movimiento)... Y ahora el A, que esta con 3, lo paso al

Frotecol . de Representacion (/8 ver)




Movimiento 3C).... Bl 1 1o paso a A ''°'’ (Novimiento)

Ahora pasas, cel

Si, el 2 a C ¢'°2 (Movimiento 20)... El 1 que estaba aqui, lo paso

¢ o
aqui

Lo pasas (Novimiento 1C)... Pues ya esta

iQué wictoria, oye! f(rie)
;Ves como se podia?

Si, ee podia, pero ... io que me ha pasado es eso...

Que no he relacionado ... He ido haciendo pasos pero a lo loco, al prin-
cipio..

;Crees que si lo hicleras otra vez... te resultaria mas facil?

Tal vez si

Vas a hacerlu otra vez, pero de ofra manera.

Protocola de Represertacidn (18 ver)




iy d O IR
Sujeto nt 38.

Grupo 4

o
.

w2 X0

: Mujer

Forma de Presentacion : Representacion

Ordern : Segunda Ejecucion

E : Pues cuando quieras empiezas otra vez a ...

Bt

Bt

oo

cEmpiezo otra vez?

. con la situacion inicial

5, 4, 3, 2 y 1 ‘¥, Bueno, vamos a empezar, Tenia que sacar eso de ahi.

(Planificacién: Submeta ambigua) Y antes hice un paso que tuve que
volver Juego al principio (Nemoria) ... Temgo que sitvar todos en B
(Planificacién: Submeta 4); entonces, tendria que poner : el 1 en B. el 2
en C, el 2 ... entonces el 2 ... nada. S1 poungo el lenC,el 2enB,ell

aqui (Flanificacion: Movimiento Condicional 7.
Er B (Aclara Ambiguedad)
Eso, el 3 aqui, eso. El 1... empiezo ‘No codificaco

berdnna, ya no te vuelvo a interrumpir. Habias empezado: si pongo el 1

en ¢ (Otros Comentarios)

El 1 en C. entonces el 2 en B, el 1 en C, el 3 en ... el 1 en B, el 3 en

C..3en C..el, el 1 en A ... el 2 en C... Aqui tengo ya ... aqui tengo




1 lc tenia aqui ... el 1 aqui.. el 4

En B (No codificacdo).

En B ... tengo el 4 en B, el 3,8l 2 yellonC. 3,23 1s. Entonces...
paso el 1 a B, ¢l 2 lo pasaria a A, el 1 lo pasaria a A, entonces me
queda el 3 aqui solito, lo paso encima del 4.... 4... luego pasaria el 1 a
C,el 2 aB.ella3Byyamequeda al D s6lo (Planificaci.p: ..avi-
miento Coadicional 1°°... Si... Entonces habia empezado, he empezado por
. C He empezado p. . B ..(Memoriz>. Si, empiezo por C : el 1 a C et
(Movimiento® ... Unn, dos, tres, cuatro y 5; 4, 3, 2 ... el 1 a C (Confi-
guracién Actual ... E1 2 a B *! (Movi~iento)... dos, 5, 4, 3 (Configura—
cién Actual... Ahora el 1 a B ... a B, a B ‘> (Novimieato.., El 3 en
C <4 (Movimiento).. 3, 2 y 1; 5 y 4 en B (Configuracion Actual)... Ahora
tendria que pasar : .. el .. 1 a .. tendria que éste... (Flanificacién:

Movimiento Coundicional 2D ...
:Qué dudas? (Induce a Aclarar Ambiguedad)

que me parece que lo que tenia que conseguir era que me quedara libre
éste y este (Flanificacién: Submeta 2)... 51 voy a ir poniéndolos encima,

(Planificacion: Método), malamente (Evaluacion Negativa)...;Ah, no! Pongo

ol 1 en A, claro .. el 2 en C, entcnces puedo pasar el 4 que es la base.

Si, si (Flanificaciéon: Movimiento Condicional 3. Tengo, el 5 en A... el 4
también... (Configuracién Actual’, ¢l 1 a A s> (Movimiento) ... el 2 me
queda en B y el 3 me queda en C... 5 en A, 4, ) (Configuracién Actual),
el 2 1o pasp 8 O % (Movimiento).... 5. 4 (Configuracion Actual), el 1 lo
paso a C ‘7 (Novinieatd ... 3,2y 1y .. (Configuracién ActuaD... 4 lo
paso a B ‘®' (Movim.'ento) ... 5, (Configuracién Actual) ... Ahora tengo que

poner 1, 2, ahi no... 1 (Planifics. ’én: Movimiento Condicional 2)
1 en B (Aclara Ambiguedad’

> en A... vy el 1 en A, Bi (Planificacion: Movir  1to Condicional
3). Bl 1 en B ‘® (Movimiento)... Tengo 4, 1, y luego 3, 2 (Configuracien
Actual) ... E1 2 en A ©'°' (Novimfent®).. el 1 en A 0 (Ngvimiento)... ¥
el 3 en C, en B V"% (NMovimiento)... Ahora paso el 1 aC *'® (Novimien-

k). Bl 28 A ..el2ah eliZa B
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(Mcvimiento) .. z Lida. & 8B 8 (Movimiento)...

uracion dctual)

ntiguracion Actwal)

Y&

G (¥ovimiente 5C)... 4... (Configuracion Actuval) ... Ahora,
vamos a ver, i pongo el 1 en A, el en B, el 1 en .., el 2 en C, el 1

en C.,. Al reves : tengu que poner el 1 en C... el 2 .. (Flaniticacién:

Movimiento Condicional 4)... jAh!, no, que es el 4 el que teng. que poner

(Flanificacion: Submeta 1). Entonces tengo que empezar por A (Planifica-
cion, Método) (el 1 en A, el 2 en C, 8l 1 en C... 8l 3 .1, 2..;7= 3 ea
A ...el |l en Byel 2 en A (Flanificacion: Movimiento Condicional 6),
Vuelvo a empezar : el 1, el 1 en A ‘7’ (Movimienio)... 5, 4, 3, 2.. (Con-
figuracion Actual)... el 2 en C ''®' (Mgvimiertz.. 5, 2, 4... (Configura-

cica Actuald ... el 1 en C *°® (Movimiento)
No. ahi no .nfiguracisn Actual)

2 v 1 (Configuracién Actual ... el 3 en A ‘*° (Novimiento)... el 1 en
B ‘*'* (Movimiento)... 4, 5 y 2 (Configuracién Actual) ... el 2 en A ‘32
(Movimiento®) .... 3, 2, 4, 1, © (Configuracién Actual) ... el 1 =3n A ¢2®
(Movimiento) ... 3, 2 y 1 (Configuracion Actual) ..el 4 en B, er C <24’
(Movimiento 4C) ..Ahora ... el 1 en C ‘2% (Movimiento).... el 2 en B ‘2
(Movimients) ... E1 1 en B %7’ (Movimiento) .... el .. el 3 en C “** (No-

vimiento 3C) ... E1 1 en A ‘**° (Movimiento) ... E1 E en C ‘3¢ el

El 2 e. C (Novimiento 2C) ... el 1 en G - (Movimiento 10)... ;Ya?

COMENTARIOS FOSTERIORES

:Ha- notado alguna diferencia entre la primera y la segunda vez?

i, que ya sabia mas 0 menos la regla @ gque tenia que ir moviendo de un

iado a otro. Ya

chabias hecho esto alguna vez antes:

(28 yar




3, pero pero em jeroglificos parecidos que hay

y todas esas cosas si. Pero no, nunca de esta “orna,
mejor, wover palillos pera jue te queden ... en algun
mover dos palillc- .. En juegos de éstos de ... que

dénde mueves primero para que te quede al final una

perog éste en concreto no
este en concreto no.

no... lo habias hecko nunca. (Y gué? ... intenta precisarme cual es la
diferencia que tu has notado entre la primery y la segunda vez; la que
te pare: : mas importa.te por lo menos.... La segunda vez ya sabia como

colocar

Bueno si; que me daba cuenta de que temia que ... en unc lo ponia umna

vez, en o.ro otra vez para poderlo pomer encim- Entor~es al principio
iba mas & ver el final.. al principio, sclamente, .. primero que =e me

ha ocurrido es dejar ... dejar C y A, y entcnces, clarc. pues iba wnas a
librarics fuera como fuera v no me daba cuen.a ni del orden que Tenian
que ir alternativamente. Entonces, luego ya, cuando no podia hacerlo, he
tenido que pensar en que tenian que ir por or °n, ya ha ido saliendo un
poquillo mas 1 o¢ 3. Y ya en el segundo, 2on. ya 0 ultimo €i era muy

4cil ... (de la primera vez lu ultimo y3 ha sido mas facil ...) entonces

ya en la sagunda e ido a buscar esa regla, pero ya desde el principio.

:Quicres decir que en el primer momento tu sélo pensabas ‘el © a L%
sin temer claro, sin haberte planteada como tendriar que estar los
otros, y qu. e3o significaba que tenias que ir dando pascs previos que

era los que tenias que conseguir ... y so es o que has ido a conseguir

La segunda vez me he parado més a pensar qué es lo que tenia que ir en

~ada sitio. La prirera era so6lo aquélls de acabar prouto




en 4 & 5 pasos,..: ;bah!, esto, los paso
otra aqui, ¥ ya esta ... y claro, facllici-
n3 lo podia mover y ahorz me he dado

principic... de que éste no lc iba a poder mo-

que quieres decir com pronto es que pensabas que la tarea era

que tu intentaras ir muy deprisa para acabar antes ...

nensaba que era mac... menos, m-Nos, Si, menos dificil., %o
larva de tener gue ir pensando .antas ... tener que tener

-uenta tantas cosas ...

A partir de la experiencia gue tienes de cuando has hecho crucigramas,
cuando has vwisto el problema, que... ipensabas que aiguna de las cosas
que habias hella anteriormente con esos juegos era aplicable aqui, O ...
ti es que tienes ya una estrategia general a la hora de intentar hacer

esas c0sas, que la has aplicado aqui también?. Sé que esas C0sas son

dificiles de explicar. pero ng sé sl me ... si me explico bien.

S{, bveno, si. Si, se va pensando en alguna regla : siempre se va bus-
cando una regle. Yo, por 1o menos, .a iO juegos que hago de éstos ude
crucicramas, lo que siempre vas pensando es ... nO en éstos exactanente,
mas bien en los otros que te ponen que falta un numers y todas
~0sas, ciempre vas pensando que hay una regla en concreto. En
principio, no me paraba a pensar que la habia. Me paraba a

pensar mas en dejarlo libre, ya aste, y mcverlo. Luego ya, cuando no me
ha salido es cuando he pensado @ jEhi, que tienes que mirar si pones

ésta primern, luego éste, luego lo cambias y luego, una vez que lo en-

_uentres va, igual, entre dos juegas hasta dejar libre ése v lo mueves.

no tiermes ningon problema en imaginarte cosas?. Porque ti empezabas

iendo (suponiendo que estés aquis : pongo el 1 en C, el 2 en B, el 1

B. &85 e | 1 f an A, el 2 en C, @i 1 en C, y el & agui, Eso

significa que tu, cada vez que plensas un movimien®o, eres capaz de re-
nresentarte donde has ido deiando los anteriores =in tener que escri-

' irios. TG cop esas cosas, normalmente, ino tienes problemas?




hueno, no mucho, Lo que pasa 25 que & vaces, ya, i me lig mechy se
me olvida algo, pero si me paro a pensario, si lo digo despacio, si, Si

ge me quela bien, En esc s1 tengo bactance retentiva.

¢Hay alguna otra cosa que tu hayas pensado mientras lo estabas

do, gue creas 2 .., que pueds ser interesante para decirlo?
Na.

0 mientras o estabas naciendo o que lo pienses ahora.

¢0 gue lo piense ahora? do (sonrie).. no, pera,

Vamos, quierc decir : teniendo en cuenta gue a mi lo que me interesa =s
saber qué es lo que has estado pensando, pues alguna cosas que tu estes
pensando 0 que Layas pensadg que creas cue puede ser importante decir-

1a...

No, porgque es que me e concentrado mas en sacar ésto que en otra cosa.

Adem4is, a mi me gusta esto

.Te gustan estos juegos?. Sl dices que te dedicas a hacerlos, se sunone

que sera porque te divierten. porque nadie te manda hacerlos ...

Bueno, tumpoce tengo yo mucho exito con las cosAas éstas. Me tengo que
parar mucho y entonces, como generzlmente las cosas qus me gusta hacer
son las que se acaban pronto, pues en esto, si no me sale en las 2 6 3

primeras veces, lo dejo va.

Aqui, sin embargo, chas contado con que RO ibas a poder dejario y que

ibac a tene- que sacarlo como fuera?
Clarg, aqui a la fuerza lo teniz que sacar.
Yo, por mi parte, ya no te pido que lo hagas mas veces, ya con dos ten-

go bastante. uracias.
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ANEXO I11




TIFOS DE VERBALIZACIONES FPARA LA CODIFICACION DE
LOS FPROTOCOLOS

| - Intercambio. Cadena de intervenciones del sujeto y el experimentador :
éste va preguntandd dende puede poner el sujeto cada uno de los discos

a partir de una configuracion dada y el sujeto va respcndiendo; si al-

guna respuesta es incorrecta, es corregida por el experimentador, que

suele acabar pidiendo al mujeto que opte por alguna de las posibilida-

des analizadas

Aclara ambiguedad : aclara los comentarios del sujeto cuando estaba
claro 1o que queria decir en el contexto de la situacion experimental.

Generalmente sigue a terminos como *aqui, “este", "alli", etc.

Comentarios irrelevantes. Verbalizaciones que no estan relacionados

con la tarea,

Configuracion Actual. El experimentador se refiere & la posicién que
tienen los discos en un momento determinado; corrige los errores del
dibujo del sujeto en la Forma de Representacion; corrige l2s verbali-
zaciones que no se corresponden a discos O espacios seflalados por el

sujeto.

ge Verpallzaclones




INDUCCIORES AL SUJETO. Medianie Sus comentarios y preguntas, el

exnerimentador induce al sujeto a

Aclarar ambiguedad Fide al sujeto que aclare aigun comentario

ambiguo sohre posicion, evaluacién, intencién, submeta, etc.

Actuar : que haga algo que ha dicho el propio sujeta.
Configuracion Deseada : pide al sujeto yue imagine cémo ‘tendria
qu tenet colocados los discos para que pudiera hacer un movi-

miento o0 alcanzar una submeta que ha sido ya verbvalizada per el.

Decidir @ pide al sujeto que tome ura decisién entre varias

posibilidades planteadas anteriormente,

Intencién : pide al sujeto que diga que quiere hacer o0 conseguir.

Planificar : dice al sujeto que piense lo gue tiene que hacer para

conseguir 10 que quiere © avitar lo gque no quiere,

Valorar Configuracién Desesda : despues que el sujetu ha descrito
una Configuracien Deseada, el experimentador le pide que

verbalice por qué le parece bien.

Valorar Submeta : el sujeto ha manifestado su deseo de alcanzar
una submeta o un estado y el experimentador le pide que verbalice
por que le parece blen.

Verbalizar @ pide al sujeto que verbalice lo que esia pensando

cuando éste lleva un cierto tiempo sin hablar.

Instrucciones : k| experimentador comenta al sujeto cudles son los mo-

vimientos que pueden hacerse a partir de una configuracion dada, Yy

suele pedirle que elija uno. Recuerda al sujeto que siempre puede hacer

i g )
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hay AMinDs  Carvancs; ' recyerda otras re-
ma sitvacion concreta
Notiva. El experimenta”or anima al suleto comentando gue ha conseg

4 o e

g
aled gue creia que py 1pa a8 lograr, 0 que no se podia hacer.

Otros Comentarios. Verbalizaciones del experimentador relacionadas c©on
'a tarea, gue no pueden incluirse en nirguna de las categorias anterio-

res, y no tienen impurtancia para analizar el trabajo del sujeto.

VEREALIZACI

Comentario ambiguo : No se sabe a gue se refiere el sujeto.

Atenciop : Presuntac focalizaciones de su atencion; incluye verbaliza-

ciornes como “veamos", "vamos a ver", "a ver si me concentro", etc.

Comentarios irrelevantes. Verbalizaciones del sujeto que no es':n rela-

cionadas con la tarea

Configuracion Actuwal. E1 sujeto descripe qué posicion tiens alguno O
bt ! I

todos los discos en un momenta determinado; mientras escribe va ver-

balizando lo que hace; pregunta la posicion actual de algun disco, etc.

EVALUACIONES. El suieto emite iuicios de vaior acerca de su tarea

24 - Negativa. El sujeto evalia negativamente una situacion actual ©

yna situacien futura a la que piensa va a llegar; manifiesta no




de una

Positiva. il i avalia positivamente una situaclon actuai O

Ambigun, Hace una evaluacien positiva y negat.va SO0re una
=ituaciér dada, o tien no aqueda ciaro si la evaluacion es

jciva 0 negativa

motrucciones. Comentarios del sujeto referidos a dudas o reglas sobre
lo que puede o no puede hacerse, o debe u no debe hacerse, pide acla-
ra-ién de instrucciunes, comenta instruccigones erroneamente; manifiesta

ificyltades para verbalizar lo que piensa; dice que no esta pen-

nada.

Nemoria. Comentarios del sujetc referidos a que ha olvidado algo que
ha hecho, a pensado o ha dicho; también se incluyen en esta catego-
xplicitas a recuerdos del sujeto, sean correctos O

por ejemplo, el stjeto dice “recuerdo que ya he pasado

por esta posicién®, o "la primera vez que hice esto", etc.

CLASES DE NOVIMIENTOS :

Novimientos. Eie-ucién de urn movimiento :@ "muevo, pongo, coloco,
atc,. tal disco en tal espacio", Da igual que el comentario proce-
da del sujeto, del e:{perimemado!. o de amhbos, pero cada mnvi-

miento se corresponde a una sola 7erbaiizacis

Novimiento 5 a C. Identificacién del movimien®. que coloca

dieco D en

Movimiento 4 a (. Identiricacien novimiento




Novimientc 3 a (. til. ién del movimiento que coloca el

{ &

Novimiento 2 a C Identificacion del movimiento que coloca ei

liscc 2 en el egpacio G

Novimiento 1 a C. ldentificacién del ultimo movimiento : el que

coloca el disco 1 en C y produce el Estado Final.

Otros Comentarios. Verbalizaciones gue carecen de ambiguedad, se refie-

ren a la tatea, no tienen importancia para entender el trabajo del su-

jeto, y no pueden ser incluidas en ninguna de las otras categorias. Por
ejemplo, "esto resulta divertido®, "se me van a acahzr las fichas",

“tengo ya un ruido en la cabeza Gty et

PLANIFICACION. Hace referencia a como el sujeto se representa y orga-

niza su tarea. Incluye los siguientes tipos :

Configuracion Deseada. Sigue a Induccion ! Con“iguracion Deseada;
con esta verhalizacién el sujeto describe ura posicion concreta
ustaria alcanzar o que deberian tener los disces, aunque

o

sepa como llegar a ella.

Imaginacion. Manifiesta que #lgo imaginado o anticipado se
cumple. Dice no poder imaginar las cOmsecuencias futuras de algo,
o que sus anticipaciones no se cumplen. ~omentado todo ello de

o imprecisa,.

Intencién ambigua. El sujeto pretends algo, perc ni a través del

contexto an*erior se puede saber

Intencién Incurrecta. Las reglas prohibsn hacer 1o que el sujeto

pretende, 0 dice querer poner un disco en el ecspacin en que ya




Nétodos Alusiones 1lmprecisac a de la manera de enfrentarse
la tarea; comentario globales, no referidos a actuaciones
no  pormenorizada de algo ya hecho.

tjemplos @ "eseto tiene que tenar una regla®, “hay que moverlos de

"

alguna forma determinada®, “ahora tengo yue hacer lo mismo pero

al centrarie", etc.

Novimientos Posibles. El sujeto dice que ung 0 varios movimientos

son posibles a partir de una configuracién dada,

Submetas. 51 sujeto, sin ser inducida por el experimentador, manifiesta
ol deseo de llegar a una configuracion dada; esta configuracion puede

implicar un numero varizble de discos o espacios !

Submeta 1. Los comentarios se asocian sélo con un disco : “quiero

poner tal disco en tal espacio, O debaio de tal otrc disco"
Submeta 2. lgual, pero referilo a dos discos

Submeta 3. Referido a fres discos

Submeta 4. Referido a cuatro discos

Submeta 5. Referido a los cinco discos,

Submeta 0. Cuando el sujeto manifiesta que su intencién 0 su
desec es dejar algon espacio libre, sin referirse a que

consecuencias tendria eso para el resto de los discos,

Submeta ambigua. A ‘raves de las vertalizaciones se ve que el su-
jeto quiere conseguir alguna configuracisn concreta, peroc no &€
puede inferir ni con ayuda del contexto inmediato, cuantos diecos
y/0 espacios estan implicados; es una verbalizacion que ‘ncluye

las de [ntencion.




Novimientos Condicionales. Enunciados del
luego...”,
puedo ya

acerca

wi

Suhmeta 5HC

auteto

seracio G

- Submeta 4C.

al 5o en 4

- Supbmeta 3C

Manifestacion

Manifestacién

el 5 v el 4 en C,

Submeta 2C. Manifestacien del deceo
el 5, el 4 yel

Submeta 1(. Manifestacién del deseo

todos los demas en C.

de las

Novimiento
Noviriento

Novimiento

- Novimiento

Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento
Novimiento

Novimientc

s Verbailzaciones

o “"pongo el ..

consecuancl

Condicional

varballza

en: luego poaaria el ...

s degen de colocar el

ael desro colocar el

del deseo el disco 3 sobre

al discc 2

en el espacio C.

el disco 1 sobre

tipo “Si pongo el ..,

en ...; pero entonces no

% cyelen conciuir con ura valoracion explicita o implicita

ac de lo descrito. Segun el numero de movi-

entos que esten incluidos en la secuencia se denominaréan

1 :s6lpo un movimiento)

Condicional 2

Coundicional
Condicional
Condicional
Condicional
Cendicional

tondicional

Condicional 2

Condicicpal
Condicional
“~adicional
Condicional

Condicional




Novimiento Condicional
Novimiento Condicional
Kovimiento Condicional
Novimiento Condicional
Novimiento Cotdicional <&
Novimienin Condicional
Novimiento Condiciupal b
Xovimiento Condicional
Novimiento Condicional
Novimiento Condicional

Novimiento Condicional 9

Valoracion de Submetas. Despuss de haber manifestado su desen Ce

alcanzar una submeta, el sujeto comenta qué ventajas o0 dificulia-

des supondria lograrla.




Intercambio

Aclara omb.guedad
Comentarios irrelovant s
Configuracion Actual

Inducciones

Instrucciones

Motiva

utros Comentarios

Comentario ambiguo
Atencién
Comentarios irrelevante:
Configuracien Actual
Evaliacicnes
Instirveciones
Mamoria
Movimiantes
Niros comentarios
Planificacion
Configuracién Deseada
Imaginacion
Intencion ambigua
Inteacien incorrecta
Métodos
Movimisntos Prsibles
Sut etas
Movimientos condicionales

Valoracion de submetas.




